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Предисловие 
Имаме невероятния шанс да живеем в особено интересни времена. Светът се променя бързо и ние сме
изправени пред нови предизвикателства - пандемията COVID-19, мигрантската криза, която започна през
2015 г. и сега ескалира с хората, бягащи от войните в Близкия изток и Украйна. Светът, в който живеем, се
различава доста от този, в което живеехме дори преди няколко години. Социалните неравенства нараснаха
поради негативните икономически последици върху бизнеса в резултат на пандемията COVID-19 и военния
конфликт в Украйна. Хората, населяващи европейските страни, са драстично по-многолики от гледна точка
на етнически и религиозен произход в сравнение с всеки друг период от историята на континента.
Образованието, както и много други аспекти на нашия живот, се промениха много поради дългите периоди
на локдаун в европейските страни и несигурността, с която се налага да живеем, поради геополитическата
обстановка и нововъзникващите вируси, срещу които няма ваксини.

Това е реалността и трябва да се научим как да живеем с нея. Трябва да се научим да живеем заедно и да
извлечем ползи от това многообразие. Необходимо е да научим децата си на жизненоважни граждански
умения, да ги научим да си сътрудничат, да са съпричастни към другите и отворени към различността. А
училището може да има много важна роля в този процес. Мисията на образованието е да противодейства
на предразсъдъците и дискриминацията и да засилва взаимното уважение и толерантност между групи
хора с различен начин на живот. За да подкрепим учителите в тази мисия, ние създадохме настоящия
Наръчник по гражданско образование, включващ готови за използване ресурси за извънкласни занимания с
ученици от начален етап.

Проектът е вдъхновен от членовете на управителния съвет на Фондация „Просвета – София”, които
насърчиха българския екип да подпомогне включването на децата от началното училище в обучения по
гражданско образование и да изработи проект, насочен към възпитаване на млади хора, които ще
направят света едно по-добро място за живеене, свят на взаимно разбирателство и уважение. Проектът
„Young learners Embrace Social Inclusion and Social Involvement  “ (YESI, както го наричаме) и проектът „Моята
Европа – твоята Европа – твоят глас“ са част от мащабната идея на Фондация „Просвета – София“ да
подкрепи участието на всички  ученици от 7 до 14 години в обучение по гражданско образование.

Създаденият Наръчник по гражданско образование е резултат от колективните усилия на Фондация
„Просвета – София” и нашите партньори: AENAO – Гърция и Instituto Politecnico de Santarem – Португалия.
Окончателните версии на разработените планове на уроци и придружаващите електронни ресурси са
резултат и от безценния принос на участващите учители-доброволци от България, Гърция, Португалия и
Сърбия, които пилотираха създадените учебни ресурси със своите ученици по време на две поредни
учебни години: 2020/ 2021 и 2021/ 2022. Учителите предоставиха съвети и предложения за промени в
учебните материали и станаха съавтори и на електронните ресурси, като заснемаха дейностите със
своите ученици като визуална подкрепа за други учители, които ще ги използват след тях.

Елена Лазарова

Проектен мениджър

Проект YESI

Фондация „Просвета – София“

България
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Предговор
Как се случва трансформацията на учениците от деца в активни членове на класа, в членове на една
общност? Важно ли е да познаваме и да защитаваме правата си? Какво означава да приемаш и
уважаваш различията? Защо е важно да живеем в мир и всички ученици да участват в живота на
общността? Това са само някои от въпросите, с които всяко дете се сблъсква в процеса на своето
личностно израстване.

Развитието на чувствителност, съпричастност и толерантност към многообразието в съвременния свят е
дълъг и труден процес, който протича най-вече в училище – докато учим и общуваме с нашите съученици и
учители, докато правим проекти, решаваме проблеми и следваме мечтите си. Ето защо този наръчник е
насочен и към всички учители, които искат да подкрепят малките ученици на възраст от 7 до 11 години във
формирането им като активни граждани. Той е насочен към всички учители, които не просто преподават
предмети от учебната програма, но също така използват неформалното образование, за да помогнат на
децата да развият социални и граждански компетенции. С дейностите от Наръчника учениците ще бъдат
насърчени да изразяват себе си и да развият умения, които им позволяват да бъдат съпричастни и
толерантни. Всичко това ще се случи чрез включването им дискусии, практически ситуации и споделяне на
опит. Освен това учениците ще открият начини как да се приспособяват към заобикалящия ги свят, но и как
да го променят. Най-важното послание, предадено в Наръчника, е, че децата могат да направят нашия свят
по-цветен и по-добро място за живеене, стига да им дадем възможност да го направят; стига да ги научим
да поемат отговорност за действията си. Активните граждани се борят за правата си без да нарушават
правата на другите хора. Активните граждани са чувствителни към многообразието около тях и не отричат   
правото на другите хора да бъдат различни.

В тази книга партньори от четири образователни институции показват какво представлява гражданското
образование на ниво начален етап, като се отчитат спецификите на възрастовата група и различните
стилове на учене. Учениците получават възможност да научат повече за правилата на взаимоотношенията и
да открият света около тях в динамична и интерактивна учебна среда чрез драматизации, художествено
творчесто, електронни игри и много други.
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Въведение
Всеки човек е уникален, достоен и има правото да живее според вярванията, традициите, начина на живот и
установените правила на поведение в своята общност.

Пандемията Covid-19 и безпрецедентните ограничителни мерки и локдаун в повечето европейски страни
доведоха до затваряне на много предприятия и това увеличи социалното неравенство. Освен това
глобализацията, войните и техните неизбежни последици и миграцията събраха в Европа хора с различен
етнически и религиозен произход, националност, вярвания, традиции и езици. Светът, в който живеем днес, и
светът, в който ще живеят нашите деца, ще бъде много по-многообразен от гледна точка на социален
статус, етнически произход и вярвания на хората. От друга страна, споделянето на общо пространство не
води автоматично до преодоляване на границите на исторически конституираните общности; резултатът от
това съжителство не включва непременно отваряне към другостта, разбиране на различията, оценяване на
многообразието и изграждане на общи основи за диалог. Но ние живеем заедно и не само трябва да
толерираме това многообразие, но и да го оценяваме като възможност, чрез която можем да се учим един
от друг, за да изградим по-силни, по-динамични общества. Въпросите свързани с правата на човека,
многообразието, толерантността и ненасилствените начини за решаване на проблемите станаха още по-
важни през последните години, като се имат предвид последните събития като пандемии, войни,
терористични атаки и бежанска криза.

Съществуващите вярвания, обичаи, практики и правила на поведение в рамките на една общност
естествено са на първо място и те имат най-голямо въздействие върху формирането на отношението на
хората към околния свят. Училищното образование, обаче, би могло да играе ключова роля за
преодоляване на исторически развитите негативни нагласи към различия между хората, особено когато
говорим за най-малките ученици от началното училище. Училището може да подпомогне децата да станат
по-отворени, състрадателни и да разбират „другите“. Реализирането на тази роля предполага, че учителите
имат знанията, уменията и инструментите, които ще им позволят да обсъждат със своите ученици всякакви
възникващи въпроси относно съществуващите представи за човешките различия в обществото и
очакванията относно поведението спрямо техните носители, вместо да избягват подобни въпроси или
потвърждавайки като верни обществените валидни впечатления и очаквания.

Разработеният Наръчник включва описание на дейности в три основни направления: Права на детето –
човешки права; Многообразие и социално приобщаване; и Идентичност, активно гражданство и социално
участие. Но какво означава това?

1. Права на детето – човешки права: Чрез обучителните ресурси в този модул учениците ще се запознаят с
правата на детето и човешките права, така както са заложени в международните документи.

Според Организацията на обединените нации (Обединените нации за правата на човека), човешките
права са права, присъщи на всички човешки същества, независимо от тяхната националност, място на
пребиваване, пол, национален или етнически произход, цвят на кожата, религия, език или какъвто и да е друг
статус. Всички имаме еднакво право на нашите човешки права без дискриминация. Всички тези права са
взаимосвързани, взаимозависими и неделими.

На 20 ноември 1989 г. Общото събрание на ООН приема Конвенцията за правата на детето и тя влиза в
сила на 2 септември 1990 г. С този документ Организацията на обединените нации провъзгласява, че
детството има право на специални грижи и помощ, „ детето, поради неговата физическа и психическа
незрялост, се нуждае от специални гаранции и грижи, включително подходяща правна защита, както преди,
така и след раждането“.

Конвенцията за правата на детето се състои от 54 члена. Държавите, подписали конвенцията, се
споразумяват да зачитат и гарантират правата, посочени в конвенцията, на всяко дете в рамките на тяхната
юрисдикция без каквато и да е дискриминация, независимо от раса, цвят на кожата, пол на детето и
родителите му или законен настойник, език, религия, политическо или друго мнение, национален, етнически
или социален произход, имущество, увреждане, рождено или друго положение.

„Истинският характер на обществото се разкрива в това как се отнася към децата.“

Нелсън Мандела
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2. Многообразие и социално приобщаване – Дейностите в този модул ще научат учениците да ценят всеки
член на обществото като човешко същество, да изпитват съпричастност към всички деца, независимо колко
различни могат да бъдат, и да ги приобщават към училищния живот.

Концепцията за многообразието включва приемане и уважение. Това означава да разберем, че всеки
индивид е уникален, и да признаем индивидуалните си различия. Многообразието има за цел да
разпознава, уважава и оценява различията между хората, за да допринесе за реализирането на
пълния потенциал на всеки индивид чрез насърчаване на приобщаваща култура за всички.

Многообразието е навсякъде около нас - в училищата, в семействата, по улиците на родните ни градове и
села, навсякъде.

Особено в училищата, където все повече и повече ученици от различен произход населяват класните стаи, е
от съществено значение да се осигури използването на методи и подходи, адаптивни към „различните“
деца. Многобройни проучвания показват, че многообразието в училищата трябва да бъде разгледано
съобразно принципите на Културно отзивчивата педагогика (Heraldo V. Richards; Ayanna F. Brown; Timothy
B.Forde, 2007), защото учителите обучават ученици, които се различават по култура, език, способности и
много други характеристики. Затова този Наръчник включва дейности, които предоставят възможности за
обогатяване на учениците със знания и умения към различни групи хора.

„Време е родителите да научат младите хора отрано, че в разнообразието има красота и сила.”      Мая
Анджелоу

3. Идентичност, активно гражданство и социално участие – Този модул ще насочи учениците как да
допринасят повече за живота на общността и да се включват активно в него.

Произходът на това какво означава да си гражданин може да се проследи до Древна Гърция, където
„гражданите“ са били тези, които имат законно право да участват в делата на държавата. Но не всички са
били граждани - роби, селяни, жени и пребиваващи чужденци са били само поданици. За тези, които са
имали привилегирования статут на граждани, идеята за „гражданска добродетел“ или „добър“ гражданин
е  била важна част от концепцията, тъй като участието не се е считало само за право, а, на първо място, за
задължение. Ако един гражданин  не изпълнява задълженията си, се е считало, че той е социално
разрушителен. (Съвет на Европа, 2012 г.)

Термини като „Активни граждани“ и „Европейско гражданство“ са още по-важни, когато говорим за малки
ученици, които ще станат граждани на бъдещето. Още през 2003 г. Нелсън Мандела казва,

„Един от начините, по които можем да изградим по-добро бъдеще за нашите деца, е като им дадем сили,
като им позволим да изразяват за себе си. Разбира се, ние като възрастни, трябва да ги ръководим и да
поемем крайната отговорност, но това е нещо съвсем различно от покровителственото поведение.
Правата на децата трябва да включват правото им да бъдат себе си, да изразяват мнението си.“

Нелсън Мандела
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Инструкции за учителите
Уважаеми учители и обучители,

Проект  „YESI“ беше разработен с цел да се възпитат у учениците ценности, свързани с уважението към
различните и уникалните характеристики на всяко дете. Проектът е предназначен за ученици на възраст от
7 до 11 години, когато те започват да формират възгледите си.

Като обучители и хора отговорни за възпитанието на бъдещото поколение, вие имате възможността да сте
динамични, да предоставяте нужното знание и да играете важна роля в развитието и напредъка на
учениците, и да допринесете за успешното изпълнение на предложените дейности в различните модули от
програмата. Ключовите елементи, които ще гарантират успешното провеждане на занятията с вашите
ученици, наред с насоките от авторите на наръчника, са вашата личност, придобитите знания и
специализираното обучение, което получихте в рамките на проекта, както и пълното реализиране на
потенциала на екипа, с който работите на местно ниво. Особено важно е да създадете позитивна
емоционална атмосфера, като насърчавате взаимно уважение между всички членове на екипа и
мотивирате всички да участват активно и равноправно.

Чрез присъединяването си към този проект вие ставате част от голяма международна общност от
съмишленици, чиято крайна цел е придобиването на по-добро  самочувствие от децата и развитието на
техните социални компетенции. По този начин ще подпомогнете учениците си да развият позитивно
отношение и поведение към многообразието на заобикалящия ни свят.

Настоящият Наръчник на учителя ще ви въведе в използването на нови подходи и методи на преподаване,
характерни за неформалното образование. Използването им в клас може да бъде стресиращо в
началото. Следните съвети биха могли значително да ви помогнат за правилното провеждане на занятията:

Не използвайте обучителни методи и дейности, в които самите вие не бихте искали да участвате.
Осигурете добро планиране на занятията. Давайте точни инструкции и бъдете готови за всякакви
ситуации, въпреки че невинаги е възможно всичко да се предвиди.
Всяка иновация идва с известен процент вероятност  за провал. Добрата подготова нямалява тази
вероятност, но тя си остава. Затова не забравяйте, че колкото повече методи използвате, толкова по-
лесно ще става в бъдеще и така ще можете да оцените потенциала и ефективността на използването
на методи от неформалното образование.
Всеки път, когато използвате нов метод, можете да си гарантирате по-сигурен успех, ако:

въведете това, което сте планирали, по специфичен начин;
приемете начина, по който учениците мислят и работят, дори и да не е това, което сте очаквали.
Решението е да се намесите в евентуалното некоректно държание на някой ученик, без да го
отхвърляте.

Отчитайте различните цели, които могат да се постигнат при използването на специфичния метод.
Енергизиращите упражнения, например, могат да бъдат използвани за да стимулират учениците, но в
същото време те могат да доведат до следните положителни ефекти:

да подобрят комуникацията между учениците;
да им осигурят възможност да се учат да поемат отговорност;
да създадат приятна атмосфера в класната стая и др.

Ако не постигнете успех при първото използването на един нов метод на обучение, това не означава, че
методът няма да проработи в бъдеще. Напротив, поучете се от опита, за да сте по-добре подготвени
следващия път.
Може да ви обърка фактът, че използването на методи за активно учене създават у вас  усещане за
хаос и вие оставате с чувството, че губите контрол над класа. Трябва да имате предвид, че
използването на нови методи предполага въвеждането на един различен вид контрол. Когато учениците
работят с множество и различни методи, е естествено да не можете да осъществите продължителен
директен контакт с всеки от тях. Цялостната стратегия относно намесата ви трябва да бъде ясна –
трябва да се намесвате само когато има нужда.
Вземайте предвид времето, с което разполагате за всяко упражнение, както и доколко е подходяща
класната стая за прилагането на специфичния метод (размер, мебели, разстояние до другите класни
стаи и др.).
И не на последно място: успокойте се и просто се забавлявайте! В крайна сметка, именно това е
целта на неформалното образование.
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Очаквания и страхове. Групов договор.
Подготовка на класа за курса на обучение и отделните занятия

Сесията ОЧАКВАНИЯ И СТРАХОВЕ. ГРУПОВ ДОГОВОР трябва да се проведе в началото на учебната година 
преди стартирането на занятията, които се провеждат с помощта на настоящия Наръчник за учителя.

Очаквания и страхове. Групов договор.

Тема/
Наименование на
дейността

Очаквания и страхове/ Групов договор

Продължителност  30 мин.

Цели

• Да се осмислят опасенията и очакванията на учениците;

• Да се уточни кои са „правилата“ и какви са „ценностите“ на групата;

• Да се създаде безопасна учебна среда;

• Да подобри комуникацията между участниците на различни нива.

Подготовка

Материали:

За дейност Очаквания и страхове

Самозалепващи се листчета в два различни цвята, напр. жълт и син (един за
очакванията/надеждите и един за страховете)

2 големи листа картон в два различни цвята (един за очакванията/надеждите и един за
страховете)

Маркери

Самозалепваща лента за закрепване на стената

Релаксираща музика (по желание)

За дейност Групов договор

Голям картон или хартия за флипчарт

Маркери

Самозалепваща лента за закрепване на стената

Съвети

Учителят може да организира (преди провеждането на това уводно занятие) учениците
да нарисуват върху двата листа картон нещо, което символизира ОЧАКВАНИЯ/
НАДЕЖДИ (напр. остров със спокойно море около него, дърво и т.н.) и СТРАХОВЕ
(напр. плашило, гръмотевична буря и др.).

Въведение
Това занятие трябва да се проведе преди началото на обученията с помощта на
Наръчника, така че учениците да помислят и се настроят за това какво ще се случва
през следващите следващи седмици и месеци.
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Методика

Очаквания и страхове

Учителят залепва на стената рисунките върху двата картона и обяснява, че едната 
рисунка символизира надеждите (очакванията), които учениците имат по този проект, 
а другата - техните страхове.

Учителят дава на всеки ученик по 2 листчета; едно жълто и едно синьо. Учениците пишат 
своите очаквания (надежди) свързани с проекта върху жълтите листчета и своите 
страхове върху сините. След като всички приключат с писането, те отиват заедно до
картоните с рисунките и ги залепват върху тях. Когато всички мнения са залепени,
учениците се връщат по местата си. Учителят първо чете очакванията (дори може да ги
категоризира, ако има прилики). След това чете страховете (които също могат да
бъдат категоризирани).

Накрая обяснява на учениците, че техните надежди и страхове ще останат залепени на
стената, докато проектът приключи.                              15 минути

В края на проекта учителят моли учениците да погледнат отново своите надежди  и
страхове и да помислят върху тях. Има ли неща, които са преодолени? Изпълнил ли е
проектът изцяло (или частично) техните очаквания?

Учениците могат да проведат кратка дискусия и да обсъдят своите очаквания/страхове
и какво  е различно в края на проекта.               10 минути

Групов договор

Учителят представя на учениците проекта като им казва, че той ще ги въведе в различни
аспекти на правата на човека/правата на децата, в многообразието на заобикалящия
ни свят и активното гражданство по един различен начин. Всичко ще бъде по-скоро
като игра. Тъй като учениците от конкретната група ще бъдат заедно в този проект в
продължение на няколко месеца, би било добре да се установят някои правила, които
всеки трябва да спазва.

Учителят ръководи разговора и учениците обмислят правилата, които искат да
установят, напр.

Да се зачита мнението на всеки;
Да не се прави оценка на изказаните мнения и идеи;
Да се пази тишина, когато това се изисква;
Да се отчита важността на това да участваш, а не дали побеждаваш, и др.

Учителят или някой ученик записват всички „правила“ върху картон или флипчарт. След
като приключат с дискусията, всички подписват груповия договор и го залепват на
стената, където той остава до края на проекта.

15 минути

Начало и край на отделните обучения
Начало на занятието

Учениците могат да влязат в час с огромно желание или без желание. Понякога учителят може да се
сблъска със силна съпротива, ако започне директно с планираните дейности. Възможно е учениците да
имат нужда да се успокоят или да бъдат мотивирани и концентрирани за учебни дейности. Има различни
възможности за започване на занятието:

Започнете с енергизиращи упражнения, за да събудите интереса на учениците.
Предложете релаксиращо упражнение или подходяща музика, ако децата са много шумни.
Ако учениците имат проблем, е по-добре първо да отделите време и да го обсъдите.

Приключване на занятието

На края на всяко занятие следва да се предвиди време за обсъждане на разгледаните теми. Добре е да се
предвиди и малко време, в което да се анонсира  темата за следващото занятие. Важно е нищо да не
остава неясно. Всички проблеми трябва да бъдат решени. Занятието трябва да приключи с позитивни
коментари свързани с:
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Методика

Очаквания и страхове

Учителят залепва на стената рисунките върху двата картона и обяснява, че едната
рисунка символизира надеждите (очакванията), които учениците имат по този проект,
а другата - техните страхове.

Учителят дава на всеки ученик по 2 листчета; едно жълто и едно синьо. Учениците пишат
своите очаквания (надежди) свързани с проекта върху жълтите листчета и своите 
страхове върху сините. След като всички приключат с писането, те отиват заедно до 
картоните с рисунките и ги залепват върху тях. Когато всички мнения са залепени, 
учениците се връщат по местата си. Учителят първо чете очакванията (дори може да ги 
категоризира, ако има прилики). След това чете страховете (които също могат да 
бъдат категоризирани).

Накрая обяснява на учениците, че техните надежди и страхове ще останат залепени на 
стената, докато проектът приключи.                                15 минути

В края на проекта учителят моли учениците да погледнат отново своите надежди  и 
страхове и да помислят върху тях. Има ли неща, които са преодолени? Изпълнил ли е 
проектът изцяло (или частично) техните очаквания?

Учениците могат да проведат кратка дискусия и да обсъдят своите очаквания/страхове 
и какво  е различно в края на проекта.               10 минути

Групов договор

Учителят представя на учениците проекта като им казва, че той ще ги въведе в различни 
аспекти на правата на човека/правата на децата, в многообразието на заобикалящия 
ни свят и активното гражданство по един различен начин. Всичко ще бъде по-скоро 
като игра. Тъй като учениците от конкретната група ще бъдат заедно в този проект в 
продължение на няколко месеца, би било добре да се установят някои правила, които 
всеки трябва да спазва.

Учителят ръководи разговора и учениците обмислят правилата, които искат да 
установят, напр.

Да се зачита мнението на всеки;
Да не се прави оценка на изказаните мнения и идеи;
Да се пази тишина, когато това се изисква;
Да се отчита важността на това да участваш, а не дали побеждаваш, и др.

Учителят или някой ученик записват всички „правила“ върху картон или флипчарт. След
като приключат с дискусията, всички подписват груповия договор и го залепват на
стената, където той остава до края на проекта.

15 минути

Начало и край на отделните обучения
Начало на занятието

      Учениците могат да влязат в час с огромно желание или без желание. Понякога учителят може да се
сблъска със силна съпротива, ако започне директно с планираните дейности. Възможно е учениците да
имат нужда да се успокоят или да бъдат мотивирани и концентрирани за учебни дейности. Има различни
възможности за започване на занятието:

Започнете с енергизиращи упражнения, за да събудите интереса на учениците.
Предложете релаксиращо упражнение или подходяща музика, ако децата са много шумни.
Ако учениците имат проблем, е по-добре първо да отделите време и да го обсъдите.

Приключване на занятието

На края на всяко занятие следва да се предвиди време за обсъждане на разгледаните теми. Добре е да се
предвиди и малко време, в което да се анонсира  темата за следващото занятие. Важно е нищо да не
остава неясно. Всички проблеми трябва да бъдат решени. Занятието трябва да приключи с позитивни
коментари свързани с:
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Това какво е постигнато;
Динамиката на екипа;
Осъщественото познавателно развитие;
Важни факти, научени от участниците;
Някакви необичайни случки;
Работата, предвидена за следващата среща (в зависимост от следващото занятие).
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Неформално образование
Методи на обучение

  В европейските проекти,  особено в рамките на програма „Еразъм+“.  се препоръчва използването на 
неформални методи за обучение, които създават приятна атмосфера в час и превръщат ученето в приятно 
преживяване. При избора на методи ние сме отчитали целта на упражненията. Подходящият метод 
насърчава учениците да разпознават ситуации от реалния живот, от всекидневието и им дава възможност да 
обсъждат проблеми, както те самите ги виждат. За да се подсигури успехът на упражнението, то трябва да 
се приготви предварително по правилен начин. Този наръчник съдържа 48 ресурса по три основни теми:
„Човешки права“, „Многообразие“ и „Идентичност и активно гражданство“.

Всеки ресурс съдържа две части: (а) Методи от неформалното образование (НФО) и (б) Електронни 
ресурси (ЕР). Методите от НФО описват „дейността“ (упражнението), която ще се проведе в групата. ЕР е 
допълнително средство, което може да се използва, за да подпомогне пълноценното използване и 
прилагане на предложените методи от НФО. В зависимост от използваното упражнение ЕР може да бъде 
използван преди, по време на или след изпълняването на упражнението. Методите от НФО са донякъде 
„повторяеми“ – един и същ метод може да бъде използван в различни упражнения. Същото важи и за ЕР.

Някои от методите от НФО, използвани в този проект, са описани по-долу:

1. Работа в малки групи /Групова работа

Установено е, че разпределянето на класа в малки групи от 4 – 6 ученици е много ефективен начин на 
работа. В малки групи учениците имат възможността да получат знания, които разбират и прилагат, докато 
оформят своите характери и правят различни избори. Чрез дискусия, участие и комуникация в рамките на 
групата учениците развиват и упражняват подходящи умения.

Разпределянето на класа в малки групи може да бъде осъществено по различни начини:

Обучителят разяснява упражнението, а учениците образуват малки групи от 4 – 6 души и така го изпълняват. 
Упражнението може да включва дискусия, художествено творчество, презентация, създаване на видео 
материали, ролеви игри, мозъчна атака, симулация и т.н. Всички тези дейности могат да бъдат изпълнени 
чрез работа в екип, където ключовия елемент е един: работа в малки групи.

Обучителят въвежда темата, учениците я дискутират групово и презентират своите заключения на останалите 
участници. Учениците работят индивидуално и след това обсъждат своите заключения с групата. Чрез 
дискусия в класа проблемът се разглежда и учениците се разделят по групи с цел обсъждане и предлагане 
на решения.

2. Мозъчна атака

Мозъчната атака е креативен метод, целящ да генерира множество идеи. Може да се използва по няколко 
причини – най-често целта е да се покрият възможно най-много аспекти на дадена тема по време на 
дискусия. Мозъчната атака не означава просто да питаш другите за идеи. Ефективната мозъчна атака има 
няколко правила:

Въпросът и темата трябва да бъдат добре формулирани.
Членовете на екипа трябва да споделят всяка идея, която им идва на ум като отговор на въпроса
Никой не трябва да коментира чуждите идеи. Това е много важно!
Мозъчната атака е лесна за прилагане.

Обучителят записва темата или въпроса на дъската, след което обяснява правилата на класа и дава
определено време за мислене, например 5 минути. Казва на учениците да започнат. Учителят бързо
записва идеите на дъската. Ако има недостиг на идеи, той може да допълни със своя собствена идея. В
зависимост от това какви са записаните идеи, те може да бъдат подредени по категории, например
няколко идеи може да са в една и съща „главна“ категория. Следващата стъпка е да се разяснят някои от
идеите и да се действа по тях. В някои случаи се налага те да се пояснят, преценят, изберат и наредят по
ред на важност. Тази процедура е нужна, за да се направи разлика между идеите, тоест, ако няма разлика
по време на оценяването им, ще се създаде впечатлението, че всяка идея е еднакво добра и приемлива.
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3. Ролеви игри

При ролевите игри конкретна практическа ситуация от се пренася в рамките на занятието и се пресъздава,
като учениците си разпределят ролите и изиграват описаната ситуация, така както намерят за добре.
Ролевите игри са полезни, когато желаем да анализираме определени видове поведение или да тестваме
нови или алтернативни видове поведение в контролирана и безопасна среда. За да се използват ролеви
игри, атмосферата в класа трябва да е приятелска и отворена. Затова най-напред се погрижете учениците
да се настроят емоционално за предстоящата игра – въведете ги в идеята, вдъхновете ги с пример, разказ
или по друг начин. Важно е всички участници да са наясно със значението на ролевата игра и да са
съгласни на определени основни правила, за да работят заедно по добре организиран начин. Затова
обучителят трябва да обясни накратко методологията на ролевите игри и след това класът да установи
определени правила за участниците, които играят ролите, както и за тези, които наблюдават играта. След
това темата се разглежда като специфична ситуация и различните характери се описват подробно, така че
детайлите да бъдат разбрани от всички участници. Всяка сцена поотделно не трябва да отнема повече от
няколко минути. Учениците, които не участват активно в ролевата игра, изпълняват функцията на
наблюдатели или публика. Обучителят е координаторът или „режисьорът“ и той е отговорен за планирането,
изпълнението и оценяването на дейността.

4. Симулация

Играта на симулация (Патриша К. Томпкинс, 1998) представлява пресъздаване на ситуация от истинския
живот с цел анализиране на определени елементи от тази ситуация. Също както ролевите игри,
симулациите често включват елемент на изпълняване на роли. По време на симулационната игра
учениците трябва да изиграят определена ситуация, базирана на случай от истинския живот, докато в
ролевите игри участниците представят и преживяват даден типаж от ежедневието.

5. Художествено творчество

Определени видове изкуство са полезни инструменти в неформално образование при работа по групи. В
този случай учениците не само обсъждат или описват различни социални ситуации, но също така изразяват
тези ситуации в рисунки и картини. Може също да създават колажи, за да изразяват себе си и уменията си,
без да имат нужда от талант или специални умения. Важно е учениците да превъзмогнат своите страхове от
художественото творчество. Затова трябва много внимателно да им се обясни, че целта на това упражнение
не е да създадат шедьовър, а да се изразяват свободно.

6. Казус или работа по случай

Разглеждането на казус (UNSW Австралия) представлява анализ на дейност, събитие или проблем, който
включва истинска или хипотетична ситуация. Казусите могат да се използват, за да се илюстрира пред
учениците как сложните детайли в истинския живот имат ефект върху решенията, които те вземат. Казусите:

• са от истинския живот или са хипотетични;

• се състоят от много части и всяка от тях обикновено завършва с проблем и дискусия;

• са ситуации, при които, обикновено, има повече от едно правилно/адекватно решение на
проблема;

• включват достатъчно информация, за да може участникът (ученикът) пълноценно да обсъди
различните въпроси и проблеми;

• звучат правдоподобно на читателя (участника в групата) (описани са средата, характера, събитията,
проблемите и конфликтите).

Обсъждането на казус се задава на учениците като възможност, чрез която да използват наученото по
време на занятието, като в същото време се съсредоточават върху конкретния проблем от представения
случай.

*Всички материали, използвани за този проект, се намират на уебсайта на проекта
(http://yesii.eu/bg/home_bg/ ). Учителите, а в някои случаи и учениците, ще намерят инструкции как да
използват материалите, в описанието на всяко занятие.

7. Театър с указания

При използването на този метод на учениците с представя един случай, като обстановката и действащите
лица са описани най-общо. Учениците получават също насоки относно сюжета под формата на описания
на планирани събития (срещи) и на техните задачи – по време на тези събития (съобщения – конкретнаYESI 2022/10/02YESI 2022/10/02YESI 2022/10/02YESI 2022/10/02YESI 2022/10/02YESI 2022/10/02YESI 2022/10/02YESI 2022/10/02YESI 2022/10/02YESI 2022/10/02YESI 2022/10/02YESI 2022/10/02YESI 2022/10/02YESI 2022/10/02YESI 2022/10/02YESI 2022/10/02YESI 2022/10/02YESI 2022/10/02YESI 2022/10/02YESI 2022/10/02YESI 2022/10/02YESI 2022/10/02YESI 2022/10/02YESI 2022/10/02YESI 2022/10/02YESI 2022/10/02YESI 2022/10/02YESI 2022/10/02YESI 2022/10/02YESI 2022/10/02YESI 2022/10/02YESI 2022/10/02YESI 2022/10/02YESI 2022/10/02YESI 2022/10/02YESI 2022/10/02YESI 2022/10/02YESI 2022/10/02
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насочваща информация какво се случва). Те трябва да влязат в ролята на героя и, съобразявайки се с
информацията, която са получили, да решат свободно как ще се развие историята, например да вземата
решение по оношение на детайлите на сюжета, какво казват героите, и т.н. Принтираната информация се
раздава на учениците непосредствено преди разиграването на скечовете. Учениците я четат, планират
своите думи и действия на момента и ги разиграват.

8. Мисловна карта

Мисловната карта (Mindmap) е диаграма, която се използва за нагледно представяне на информация-, за
да се илюстрират логически връзки при изясняване на сложни за разбиране явления или процеси.
Мисловните карти често се изграждат около една конкретна идея, илюстрирана в кръг в средата на празна
страница, към която са добавени изображения на други, свързани с нея идеи, като могат да се използват
изображения (символи, картинки, рисунки), думи или части от думи. Главните идеи са свързани директно с
централната тема, а от тях произлизат други идеи, свързани със стрелки или различни по дебелина линии.
Мисловните карти могат да бъдат изготвени на ръка, или с помощта на софтуерни приложения като
висококачествени картинки с хипервръзки, ако има достатъчно време.

9. Обсъждане без граници (Blue skies thinking)

Обсъждането без граници „ Blue skies thinking “ е добре познат и широко използван интерактивен метод за
генериране на идеи. Той насърчава участниците да използват въображението си и да бъдат креативни без
да бъдат налагани никакви ограничения. Той помага да се извлекат множество предложения за решения на
всеки проблем; например при обсъждане на въпроси от вида „какво мога да направя в тази ситуация?“ или
„как можем да преодолеем това препятствие?“. Не се допуска оценяване на изказаните идеи под каквато
и да е форма. Ако обучителят допусне или прави преценка и оценява идеите при техния изказ, хората ще
се съсредоточат повече върху защитата на идеите си, отколкото върху измислянето на нови и по–добри
идеи. Участниците в този вид обсъждане се насърчават да „измислят“ възможно най-много идеи. Всички
идеи, колкото и странни, луди или различни да са те, следва да бъдат насърчени, въпреки че може да звучат
глупаво. Друга важна характеристика на Blue skies thinking е, че се очаква участващите в процеса да
надграждат или модифицират идеите на другите.

Как да приложим метода обсъждане без граници?

Нека участниците се разположат свободно в залата без строг ред;
Осигурете флипчарт или дъска за записване на идеи;
Посочете проблема или въпроса, който трябва да бъде обсъден и решен;
Посочете основните правила: например - не се допускат коментари за предложените идеи и
преценка доколко ценни са те;
Колкото повече идеи, толкова по–добре. Целта е да бъдат генерирани колкото може повече идеи и да
се получи надграждане върху идеите на другите (комбиниране, промяна и т.н.).
Нека участниците в обсъждането изказват своите идеи, а вие ги записвайте толкова бързо, колкото
идват - не ги редактирайте.
Насърчавайте генерирането на нови идеи, като добавяте свои.
Избягвайте подигравателния смях, коментарите или специална похвала за изказана идея.
Накрая обсъдете и обобщете генерираните идеи.

10. „Снежна топка“

Дейностите, в които се използва ефектът на „снежната топка“ позволяват на участниците първо да обмислят
собствените си отговори, а след това постепенно да чуят идеи от останалите участници, за да обменят
мисли и да съвместят мнение по даден въпрос.

Как се провеждат дейности тип снежна топка? Учителят задава въпрос и/или поставя сценарий и дава на
участниците няколко минути за размисъл. След това, учителят моли участниците да се обърнат към човека
до тях и да обсъдят мислите си (по двойки). В зависимост от дейността, учителят може да поиска от
участниците да дадат приоритет на идеите си, да постигнат консенсус относно основните си приоритети и
т.н. (оставете няколко минути). След това всяка двойка се обръща към друга двойка, обсъжда идеите си
(оставете няколко минути) и ги съвместява. Дейността продължава по същия начин като се съвместяват
идеите на големи групи.
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Използване на електронните ресурси
Електронните ресурси, показани в това помагало, са специално създадени за целите на проекта. Всяка
разработена тема е обогатена с един или няколко електронни ресурса, които помагат на учениците да
получат знания по забавен начин. В зависимост от занятието електронните ресурси може да бъдат
използвани преди, по време на или след упражнението (инструкциите са дадени в описанието на
занятията).

Електронните ресурси са качени на уебсайта на проекта http://yesii.eu/bg/activities-bg/, където учениците
могат да гледат, играят, учат и проучват с помощта на филми, онлайн викторини, интерактивни игри,
анимационни видео материали, презентации и т.н.
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Оценяване
Оценяването е процес, с който целим да измерим ефективността от проведените занятия или уроци с
помощта на разработените планове на занятия в Наръчника. То се прави, за да се установи: (а) дали
проектът като цяло постига своите цели, (б) кои специфични методи се оказват ефективни за постигането
на определени цели, и (в) насоки за промяна, усъвършенстване и последващо учене. Оценяването се
прави с цел да се установи доколко описаните обучителни дейности притежават следните характерситики:

Релевантност/целенасоченост – Дейностите и постигнатите резултати чрез тях отговарят ли на
потребностите и интересите на учениците?
Ефективност – Постигат ли напълно целта, с която е създаден продуктът?
Методика – Използваните методи подходящи ли за конкретната целева група?
Координация – има ли обучителят на групата възможността да комуникира и да работи заедно с
членовете на екипа с цел да улесни образователния процес? Притежава ли подходящите умения?

Какво се оценява?

Съдържание: Доколко съдържанието е създадено така, че да е подходящо за потребностите,
интересите и въпросите, които учениците си задават, и така че да се постигнат поставените цели.
Организация и представяне: Доколко информацията е организирана логически и презентирана ясно,
като са използвани множество методи, които мотивират и предразполагат учениците да разберат и
приемат многообразието на света чрез интересни упражнения свързани с реалния живот.
Структура на процеса на обучение: Доколко процесът на обучение е изграден върху практически
ситуации, въвличане на учениците в действие, доколко предполага учене чрез преживяване и активно
общуване между тях.
Равнопоставеност  и достъпност: Дали материалите не съдържат предразсъдъци по отношение на
етнос, пол, възраст, увреждания, култури, религии и т.н., и доколко са съобразени с различните стилове
на преподаване и културните различия на обучаваните.

В рамките на проект YESI се проведе оценяване на Наръчника за учителя, в който се намират плановете на
занятията, и пакета от електронни ресурси.
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Енергизиращи упражнения

* Предложените енергизиращи дейности са различни и могат да отнемат повече или по-
малко време, но, по правило, се очаква да продължат само няколко минути.
Общо, подготовката и времето, необходимо за стартиране и провеждане на описаните
енергизиращи дейности, е около 5 минути.
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Енергизиращо
упражнение

1 - Влез в кръга 

Учителят разделя учениците на групи, като се отчита общият брой ученици в
занятието, например при 20 ученици те се разделят на 4 групи (по 5 души).
Всеки ученик (в съответните групи) получава номер, в случая – от 1 до 5; или,
за да е по-забавно, в групите всеки ученик е една от съставките на

(шопската) салата (краставица, домат, чушка, лук, магданоз, сирене, олио, оцет, сол –
зависи колко голяма е всяка група). След като групите се оформят, те правят кръгове и
учителят казва произволен номер (или съставка). Съответният ученик трябва да излезе от
кръга и да се опита да влезе в него, докато останалите са инструктирани да не пускат
ръцете си. Упражнението може да се повтори много пъти с излизане на друг номер/
съставка.

Енергизиращо
упражнение

2 - Мууу! 

Учителят раздава на всеки ученик листче (което той не обръща веднага) с
написано домашно животно, например крава, кон, овца, петел и др. След
като учениците разберат какво е тяхното животно, те трябва да ходят из
стаята и да издават звуците на животното си, за да намерят своите

себеподобни.

Енергизиращо
упражнение

3 - Амеба 

Игра на еволюция! Всички са амеби в началото и имат за цел да
еволюират в човек. Учениците ходят из стаята и се държат като амеби и
когато срещнат друга амеба, играят на „Камък, ножица, хартия“. Който
спечели, се превръща в червей. Когато се срещнат два червея, отново

играят на „Камък, ножица, хартия“ и победителят еволюира в оса, а загубилият се връща на
ниво амеба. Това продължава, докато някой не еволюира в човек. Етапите на еволюцията са
следните: амеба -> червей -> оса -> кокошка -> маймуна -> човек.

Енергизиращо
упражнение

4 - Човешка верига 

Учениците застават в кръг. Затварят очи и започват да се движат към
центъра на кръга с вдигнати ръце. Когато докоснат някого, го хващат и
така се „завързват“ на възел. Учителят им казва да отворят очи, да се
опитат да се отплетат и да направят кръг, без да се пускат.

Енергизиращо
упражнение

5 - Добро утро или добър вечер 

Учениците ходят из стаята и се поздравяват (сякаш са си близки приятели) с
думи и жестове (ръкостискане, целувка, прегръдка). След това повтарят
поздрава си, но този път само с очи. В края на упражнението учителят пита
учениците как са се почувствали по време на двата вида поздрав

(например било ли е трудно, как са успели да се разберат. и т.н.).

Енергизиращо
упражнение

6 - Не спирай да вървиш 

Учителят казва на учениците да вървят по различни начини – сякаш са много
щастливи, сякаш са огромен слон, сякаш са на 80 години, сякаш вали като
из ведро, сякаш са прохождащи деца и т.н.
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Енергизиращо
упражнение

7 - Зрителен контакт 

Участниците застават в кръг. Всеки от тях гледа към някого отсреща в кръга. Двамата тръгват
един към друг и сменят местата си, като през цялото време се гледат в
очите. Много двойки могат да се разменят по едно и също време, а
групата трябва да се подсигури, че всеки в кръга се включва в смяната на
местата. Съвет: Отначало не говорете, а след това се поздравявайте,
докато се разминавате в средата на кръга.

Варианти: Ако учителят прецени, познавайки обстановката в класа, че някои ученици могат
да

останат без партньор, т.е. да се опитат да погледнат някого в очите, но никой да не им
отговори и така да нямат възможността да променят първоначалното си място, учителят
може да раздели класа на две групи и да въведе състезателен елемент: след
упражнението всяка група да бъде отбелязана на „термометъра за отборен дух“ (който
може да се принтира на лист А4, върху който учителят да отбелязва с маркер постижението
на всяка група). Колкото повече ученици не участват в упражнението със зрителния контакт,
толкова по-ниска е степента, отбелязана на термометъра.

Енергизиращо
упражнение

8 - Намери си друго място 

Кажете на учениците да седнат на столове в кръг, като столовете са с
един по-малко от учениците. Ученикът без стол застава в средата и казва
името си. След това изрича характеристика, цвят или вид облекло,

например „Всеки, който носи оранжево!“. Всички участници, облечени в оранжево, трябва
да станат и да си намерят друго място, но не съседното им вдясно или вляво. Ученикът в
средата си намира място по най-бързия начин, а ученикът, който остане без място, е
следващият, който застава в средата.

Енергизиращо
упражнение

9 - Пук! 

Нека учениците образуват кръг. Кажете им да напишат някакъв факт за себе си (например
„Имам две сестри“ или „Майка ми се казва Мария“) на малко листче, да го сгънат и да го

сложат в балон, който да надуят. Балоните се слагат в средата на кръга и
след това учениците се редуват да пукат балони, да четат написаното в
тях и да познават за кого се отнася информацията. Участниците могат да
се разхождат из стаята и да задават въпроси с отговор „да“ или „не“ на
другите участници, но не могат да задават въпроси директно относно
твърдението, например не могат да питат: „Две сестри ли имаш?“, но

могат да попитат: „Имаш ли сестри?“, и после: „Имаш ли повече от една сестра?“, „Имаш
ли по-малко от три сестри?“ и др. Играта приключва, когато всички участници са разбрали
кой е авторът на листчето, което са получили.

Забележка: Това упражнение да се провежда само ако има достатъчно време.
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Енергизиращо
упражнение

10 - Игра с въже 

Нека участниците застанат в средата на свободно пространство в стаята,
без чинове и столове, които да пречат. Стаята се разделя така, че да
могат лесно да се придвижват от единия ѝ край до другия, като

например опънете дълго въже на пода. Учителят застава в единия край на въжето и изрича
характеристика, цвят или буква, например „Всички със сини очи“, „Всички, които имат
трима братя“, „Всички с име, което започва с Б“ и т.н. Учителят посочва частта на стаята, в
която да отидат участниците, които носят оранжева дреха/имат трима братя/имат имена с
Б. Всички участници, които носят оранжева дреха/имат трима братя/имат имена с Б, отиват
в определената част на стаята. Останалите, които нямат посочените характеристики,
отиват в другата част. Въпросите трябва да се изберат така, че класът да не се раздели по
групи с относително равен брой членове – например една от групите трябва да се състои в
повечето случаи от един, двама или малък брой ученици.

Дискусия: Учителят пита участниците как са се почувствали, когато са били част от голяма
група, и как – когато са оставали сами (или като част от много малка група), как са
гледали на себе си като на част от много малка или на голяма група и какви са били
чувствата им към групата, от която не са били част.

Енергизиращо
упражнение

11 - Азбучен ред 

Учениците образуват кръг със столовете си, събуват се и се качват на тях
(трябва да има по един стол за всеки, и те да са   много близо един до
друг). Учениците трябва да се подредят по азбучен ред според имената

си, без да слизат на пода, като се придвижват от един стол на друг. Щом са готови, учителят
проверява дали са се справили. Ако не са, упражнението продължава, докато се справят.

Енергизиращо
упражнение

12 - Изписване с тяло 

Учителят възлага на учениците задачата да изпишат името си във въздуха,
като използват само различни части на тялото – например ръка, крак,
лакът, нос.

По желание: Ако има време, учителят дава няколко думи на учениците, които те да изпишат
с тяло. Може да работят всички заедно или да се разделят по групи.

Енергизиращо
упражнение

13 - Саймън казва 

Учителят казва на групата, че трябва да изпълняват инструкцията, която той
дава, само ако преди нея чуят думите „Саймън казва: ...“. Ако учителят не
започне съответната инструкция със „Саймън казва“, тогава групата не
трябва да изпълнява съответната инструкция. Учителят започва например със

„Саймън казва: пляскайте с ръце“, като той самият пляска с ръце. Участниците изпълняват.
Учителят започва да говори по-бързо, като първо казва например: „Саймън казва: клекнете.
Саймън казва: пишете. Саймън казва: погледнете към пода, и т.н.“. След известно време
учителят казва „Погледнете към прозореца“ като „Саймън казва“ е пропуснато.
Участниците, които са изпълнили инструкцията, „изгарят“. Играта може да продължи, докато
е забавна и времето позволява.

Енергизиращо
упражнение

14 - Отивам на почивка 

Учениците сядат в кръг. Един от тях започва с „Отивам на почивка и искам
прегръдка“ и прегръща ученика вдясно от него. След това ученикът
вдясно казва „Отивам на почивка, искам прегръдка и потупване по

гърба“, прегръща ученика вдясно и го потупва по гърба. Всеки участник повтаря вече
казаните действия и добавя по едно ново. Нека упражнението продължи, докато всеки е
добавил по нещо.
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Енергизиращо
упражнение

15 - Животни по височина 

Учителят казва на учениците да си измислят животно, без да го казват на останалите. Тогава
те трябва, без да говорят, да се подредят в редица от най-малкото към
най-голямото животно. Участниците могат да показват кое е избраното от
тях животно, само чрез жестове и звуци. След като се подредят,
учениците казват кое животно са си избрали, и учителят проверява дали
са се подредили правилно.

Енергизиращо
упражнение

16 - Гръб до гръб 

Всеки участник си намира партньор с близък до неговия ръст и тегло. Учениците
в двойката сядат на пода, с гръб един към друг. Държат се за ръце. Целта е да
се изправят, без да отлепят ръцете и гърбовете си. След като пробват един-два
пъти с партньора си, си намират нов. Може да се опитат с още няколко

партньори.

Енергизиращо
упражнение

17 - Тостер или рок звезда 

Учениците застават в кръг, като един от тях е по средата. Ученикът в средата
на кръга посочва някого и казва „тостер“ или „рок звезда“.

Ако ученикът в средата каже „тостер“, посоченият ученик кляка, след това
скача и казва „Изпечен съм, намажете ме“. Съседите на посочения ученик

трябва да образуват „тостер“ около него чрез протегнати ръце.
Ако ученикът в средата каже „рок звезда“, посоченият ученик трябва с ръце пред
устата си да имитира, че пее на микрофон. Съседите на посочения ученик се
обръщат с гръб към него и се преструват, че свирят на китара.

Енергизиращо
упражнение

18 - Колко много комари! 

Групата застава в кръг и ръководителят разказва за нашествие от комари,
в което всеки трябва да убие комарите, за да не се зарази с малария.
Учителят слага комар на главата на някого от учениците, който трябва да
се наведе, за да го избегне. Двамата ученици, съседни на него, пляскат с

ръце над главата, за да убият комара, но той им се изплъзва и упражнението продължава.
Когато групата вече е свикнала с играта и вече играе по-бързо и уверено, учителят добавя
още и още комари, докато е почти невъзможно на учениците да ги хващат.

Енергизиращо
упражнение

19 - Хвани пръста 

Учениците са в кръг и всеки поставя десния си палец на лявата длан на
съседния ученик. Всеки се стреми да хване пръста на съседа си, преди
неговия да бъде хванат. След няколко повторения играта се променя:
всеки поставя  левия си палец върху дясната длан на съседния ученик и

процесът се повтаря няколко пъти.

Енергизиращо
упражнение

20 - Бос 

Всички застават в кръг. Един от участниците затваря очи или излиза от
стаята. Той/тя трябва да познае кой е "бос"-ът. Някой от участниците
доброволно става "бос" (това става тихо, за да не чуе ученикът, който
трябва да познава). Босът инициира дейност, като например щракане с

пръсти, потъркване на корема, пляскане с ръце и т.н. – той започва, а останалите го
имитират. Познаващият ученик се връща в стаята и се опитва да разбере кой е босът.
Докато познаващият ученик се оглежда, босът сменя дейността, като се опитва да не бъде
забелязан и разпознат.
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Енергизиращо
упражнение

21 - Игра на имена с топки 

Учениците застават в кръг. Учителят подава топка на един от учениците. Той/тя я хваща,
изрича името на друг участник и му я подава. След няколко подавания
учителят вкарва още една топка в играта, а след още няколко – трета,
четвърта и т.н. По този начин във въздуха ще има две, три или четири топки и
всички участници ще изричат името на други участници.

Енергизиращо
упражнение

22 - Имена и прилагателни 

Участниците застават в кръг. Измислят си по едно прилагателно име,
което да описва характер или чувство. Прилагателното трябва да започва
със същата буква като името им, например „Аз съм Мария и съм
миролюбива“ или „Аз съм Александър и съм артистичен“. Освен да го

кажат, могат и да го изиграят по някакъв начин.

Друг вариант (ако има време): Упражнението може да се разиграе и като игра за
запомняне, за да се провери дали участниците са запаметили комбинациите от имена и
прилагателни. След няколко хода (всеки участник казва своето  име и съответното
прилагателно), учителят проверява дали групата помни комбинацците от имена и
прилагателни, като казва името на един от учениците, например Мария. Мария отива в
средата на кръга и останалите участници трябва да кажат прилагателното, което Мария е
дала за себе си, като кажат „Мария е миролюбива“. Ако се затруднят с познаването,
Мария може отново да изиграе прилагателното, за да им подскаже.
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Релаксиращи упражнения

* Предложените релаксиращи упражнения са различни и могат да отнемат повече или по-
малко време, но, като правило, се очаква да продължат само няколко минути.
Общо, подготовката и времето, необходимо за извършване на описаните реласкиращи
дейности, и приключването на урока, се очаква да е най-много 5 минути.
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Релаксиращо
упражнение

1 - Представете си, че ... 

Учителят подканва учениците да затворят очи (ако това не е проблем за тях)
и им дава насоки да си представят събитие от миналото или бъдещето.
Участниците започват да си представят събитието с все повече детайли,
използвайки всички сетива.

Препоръчителен кратък сценарий:

Започнете да дишате бавно и дълбоко...
Представете си, че сте на място, където сте спокойни и отпуснати...
Създайте детайлите в ума си.
Какво виждате?
Какви са звуците, миризмите и цветовете на това специално място?
Има ли други хора?

Росман, 2016

Релаксиращо
упражнение

2 - Постепенно отпускане на мускулите 

За да отпуснат тялото си от главата до петите, учениците затварят очи (ако
това не  е проблем за тях) и се стараят да стягат и отпускат всяка
мускулна група за по 2 – 3 секунди. Учителят дава насоки на учениците:
казва им да започнат с краката и пръстите на краката, след което да се

придвижат към коленете, бедрата, задните части, гърдите, ръцете, врата, челюстта и очите,
като по време на това бавно и дълбоко си поемат въздух.

Кели Роупър

Релаксиращо
упражнение

3 - Дишане с насоки 

Учителят подканва учениците да затворят очи (ако това не е проблем за
тях), да вдишат за четири секунди, след това да издишат за 4 секунди
(всичко това се случва през носа, което добавя естествено съпротивление
при дишане). Тогава, с едната ръка на гърдите и другата на стомаха,

учениците си поемат дълбоко въздух през носа и издишват през устата, като при това
действие, диафрагмата, а не гърдите, се издува с достатъчно въздух, за да се раздвижат
дробовете.

Джордан Шейкшафт

Релаксиращо
упражнение

4 - Визуализация чрез цветове/успокояващи звуци 

Учителят подканва учениците да си представят свой любим цвят, който ги
кара да се чувстват спокойно и в безопасност. Учениците си представят

как вдишват цвета и го придвижват през тялото си, като издишват. Упражнението приключва,
когато всеки си е представил как избраният цвят го изпълва. Същото упражнение може да
се изпълни под съпровода на успокояващи звуци или аромати. Използването на
успокояваща музика подобрява ефективността.

Кели Роупър

Релаксиращо
упражнение

5 - Моите мисли/ чувства с една дума 

Учителят подканва учениците да затворят очи (ако това не е проблемза тях)
за една минута и да измислят дума, която описва чувствата/мислите им
след края на упражнението. След това учениците отварят очи и един по
един казват думата си на останалите.
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Релаксиращо
упражнение

6 - Дишам като пчела 

Учителят инструктира учениците да се разположат удобно, за да
упражняват пчелно дишане. Трябва да си представят, че са кацнали на
листо или цвят. Учителят дава следните инструкции на учениците:

Вдишайте така, че въздухът да минава през носа ви и да изпълва
дробовете ви.
  Докато издишвате, жужете като пчела. Колко време можете да жужите? Разберете
колко далеч ще прелети вашата пчела, преди да трябва да си почине. Бзз!
При следващото вдишване разберете дали вашата пчела може да лети със
силно, шумно жужене.
При следващото вдишване нека вашата пчела да лети с леко жужене.

Когато упражнението приключи, учителят отделя време за кратка дискусия. Различно ли е
чувството, когато жужите силно и леко? Как се чувства тялото ви?

По желание (ако има време): След упражнението с дишане учениците могат да нарисуват
пчела и листото или цвета, на който са „стояли“ във въображението си. Тази рисунка може
да бъде използвана, за да напомня за релаксиращото упражнение. Когато видят
рисунката, започват да се държат като пчела на листо и да използват пчелното дишане.

Релаксиращо
упражнение

7 - Силни като дърветата 

Учениците се разпръскват в стаята. Стъпват здраво на земята и се
преструват, че са дървета, които се поклащат напред-назад от вятъра.
Движенията им стават с по-голямо отклонение, тъй като наближава буря.

Учениците се опитват движенията им да са възможно най-силни, без да отделят краката си
от земята.

Релаксиращо
упражнение

8 - Годишни времена 

Всички участници застават в кръг, но не прекалено близо един до друг.
Учителят казва един сезон, и всички започват да се движат като растение
през съответния сезон.

Зима: растенията са малки, слаби и прилепени до земята.

Пролет: заради по-ярката слънчева светлина растенията растат и бавно се надигат.

Лято: благодарение на топлото слънце растенията бавно отварят „ръцете си“, цветята
разцъфтяват и се изправят.

Есен: слънчевите лъчи стават по-слаби. Растенията бавно се свиват, цветовете и листата им
окапват.

Релаксиращо
упражнение

9 - Дъхът на лъва 

„Дъхът на лъва“ е игрив начин за отпускане, релаксация и извикване на
по-спокойни чувства. Учителят казва на учениците, че ще дишат като
лъвове, за да премахнат чувства и мисли, които не желаят. Това дишане е

много полезно за премахване на лоши чувства.

Учениците си представят, че са силни лъвове. Имат страшен рев!
Сядат със сгънати крака и застават като велики, горди лъвове. Приготвят се да изреват!
Замислят се за чувство или мисъл, която искат да премахнат. Стискат юмруци,
насочвайки мисълта си към това чувство или идея.
Поемат дълбок дъх и изплезвайки език, изревават като лъвове и размахват ръце пред
себе си, като така изкарват мисълта или чувството.

По преценка на учителя, упражнението може да се повтори.
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Релаксиращо
упражнение

10 - Планинска верига 

Учениците застават един до друг в редица, разкрачени като планини.
Всеки крак трябва да докосва крака на съседа. Движат се в група през
стаята, без да отделят краката си от тези на съседите. Ако групата се
раздели, упражнението започва отново.

Друг вариант: Помолете учениците да ходят на пръсти.

Релаксиращо
упражнение

11 - Упражнение с дишане 

Учителят моли учениците да се наредят в кръг и да изпълнят следните
упражнения, като повтарят всяко няколко пъти, редувайки ги. Учителят

може да добави нови упражнения.

При вдишване учениците вдигат ръце над главите си и казват: „Асансьор нагоре!“.

При издишване отпускат ръце от двете страни на тялото си и казват: „Асансьор надолу!“.

Упражнението се повтаря.

При вдишване, учениците бързо поемат дъх три пъти, като движат носовете си. Движението
на  носа се повтаря и при издишване, като при издишване всеки слага ръка пред носа си и
съска, докато издишва.

Релаксиращо
упражнение

12 - Топъл гръб 

Всеки ученик залепва лист хартия на гърба си и си взема химикалка.
Листовете са предварително подготвени, като на тях пише: „Аз
харесвам...“. На фона на бавна музика учениците се движат из стаята и
записват на всеки лист качествата, които харесват в човека, на чийто гръб

е листът. Всяко дете вижда своя лист накрая на упражнението и го взема вкъщи.

Релаксиращо
упражнение

13 - Масаж на тяло 

Учениците застават в кръг и трябва да следват движенията на учителя и да се
масажират. Учителят започва да масажира различни части от тялото си, от
главата до краката (препоръчва се да събуе обувките си). Учителят обяснява
как се масажира – нежно или енергично.

По желание: Учителят може да помоли учениците да масажират съучениците си.

Релаксиращо
упражнение

14 - Дай ми енергията си 

Учениците застават в кръг. Учителят се преструва, че държи топка, и я подава
на ученика вдясно, който прави същото, докато топката стигне обратно до
учителя. Топката трябва да се подава нежно, тъй като е много ценна. На
втората обиколка учителят подава топката на ученици в друг край на кръга,

с движение и звук. Учениците правят същото, докато всеки не докосне топката поне веднъж.
Топката може да се подава по всякакъв начин (ритник, целувка...), като става по-голяма или
по-малка в зависимост от това какво искат учениците.

Релаксиращо
упражнение

15 - Движи се като играчка 

Учителят използва магическа дума, която превръща децата в навиващи се
играчки. След сигнала на учителя играчките започват да се движат из
класната стая като роботи, за да седнат на мястото си. Трябва да се движат
бързо в началото и все по-бавно след това, защото зарядът от навиването

им свършва. Някои от тях спират в средата на стаята и трябва да бъдат навити отново, за да
стигнат до местата си.
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Релаксиращо
упражнение

16 - Предай изражението нататък 

Упражнението е подобно на играта „развален телефон“, но вместо
дума или изречение участниците си предават изражения.

Учениците застават в кръг, като всички са със затворени очи освен този,
който показва изходното изражение. Ученикът потупва по рамото съседа
си, който отваря очи, за да види изражението. Тогава вторият ученик
потупва своя съсед по рамото и му предава изражението. Учениците,

които вече са предали изражението си, могат да останат с отворени очи, за да проследят
упражнението. Накрая първият участник получава изражението от последния ученик и
показва какво е било първоначалното.

Релаксиращо
упражнение

17 - Масаж в кръг 

Групата застава в кръг и се обръща в една посока. Всеки участник
поставя ръцете си на раменете на човека пред него. Всички ученици
започват да масажират раменете на съседа си. Учениците, които

получават масаж, могат да изкажат мнение. След няколко минути учениците се обръщат
на обратно, за да може ученикът, който е масажирал, да получи масаж в замяна.

Релаксиращо
упражнение

18 - Да направим място 

Учениците вдигат ръце с дланите нагоре, представяйки си как избутват
тавана с всички сили, за да увеличат обема на стаята, в която се
намират. После свалят ръце, обръщат длани надолу и си представят, че
избутват пода. След това с дясната ръка избутват стената вдясно, а с

лявата – стената вляво.

Релаксиращо
упражнение

19 - Топка за масаж 

Всеки ученик получава по една топка и под съпровода на спокойна
музика я поставя между гърба си и стената. Учениците леко сгъват

колена, за да отпуснат краката си и да облегнат гърба си по-стабилно. След това движат
тялото си нагоре-надолу и наляво-надясно и така движат топката с гръб. Докато правят тези
движения, учениците ще усетят напрежение и дори болка на някои места. Когато това
стане, учениците трябва да спрат, да замълчат и да притиснат гърба си към стената, за да
постигнат желания натиск. Задържат така за известно време.

Друг вариант: Упражнението може да се проведе и без да се ползва стената. Участниците
се разпределят по двойки, като единият от тях държи една или две топки и масажира другия,
а после се сменят.

Релаксиращо
упражнение

20 - Упражнение с крака 

Участниците се разделят по двойки. Учителят може да пусне тиха и
спокойна музика (или звуци на дъжд, разбиващи се вълни и др.).

Половината участници лягат по гръб със затворени очи, като левият им крак е изпънат на
пода, а десният – повдигнат. При всеки от лежащите идва ученик от другата половина
участници и увива кърпа около глезена на десния му крак. След това хваща краищата на
кърпата, като прави внимателни  движения (нагоре-надолу и настрани), като лежащият
напълно е отпуснал крака си. След това упражнението се повтаря, но с левия крак.

После учениците разменят ролите си.
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Обучителни ресурси
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Човешки права – права на
детето
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1

Човешки права – права на детето / Свобода от
дискриминация

Разработено
от

AENAO

Продължителн
ост

65 минути

Енергизиращо
упражнение

    8 - Намери си друго място 

Кажете на учениците да седнат на столове в кръг, като столовете са с
един по-малко от учениците. Ученикът без стол застава в средата и казва
името си. След това изрича характеристика, цвят или вид облекло,

например „Всеки, който носи оранжево!“. Всички участници, облечени в оранжево, трябва
да станат и да си намерят друго място, но не съседното им вдясно или вляво. Ученикът в
средата си намира място по най-бързия начин, а ученикът, който остане без място, е
следващият, който застава в средата.

Релаксиращо
упражнение

    1 - Представете си, че ... 

Учителят подканва учениците да затворят очи (ако това не е проблем за тях)
и им дава насоки да си представят събитие от миналото или бъдещето.
Участниците започват да си представят събитието с все повече детайли,
използвайки всички сетива.

Препоръчителен кратък сценарий:

Започнете да дишате бавно и дълбоко...
Представете си, че сте на място, където сте спокойни и отпуснати...
Създайте детайлите в ума си.
Какво виждате?
Какви са звуците, миризмите и цветовете на това специално място?
Има ли други хора?

Росман, 2016

Цели

Да се повиши осведомеността, че многообразието съществува и че често това е
свързано с дискриминация.
Да се търсят начини за недискриминиране на хората.

Подготовка Материали: Компютри, бяла дъска/флипчарт, маркери, проектор (при наличност).

Въведение

Съгласно член 2 от Конвенцията за правата на детето всяко дете е защитено от всякакви
форми на дискриминация, включително по раса, цвят, пол, език, религия, политическо или
друго мнение на неговия родител или законен настойник, националност, етнически или
социален произход, имущество, увреждане, статус по рождение или друг статус.

„Никой не се ражда, като мрази друг човек поради цвета на кожата му или неговия
произход или религията му. Хората се научават да мразят и ако могат да се научат да
мразят, те могат да бъдат научени да обичат, защото любовта идва по-естествено за
човешкото сърце, отколкото обратното.“

Нелсън Мандела

Учениците гледат встъпителното видео за модул „Човешки права – права на детето“.
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Методика

Методи от НФО: викторина, дискусия, мозъчна атака, пъзел – търсене на думи, филм.

1. Учениците отговарят на въпросите от викторината  HR1 „Пътешествие до Лос
Анджелис“.         Бележка: Викторината може да се използва като анимация, или да се 
направи само тя на този линк.    5 минути

2. Учителят инициира дискусия за резултатите от викторината, която е свързана с
дискриминацията.

- Въпрос към тези ученици, които имат отрицателни резултати и поради това са
„загубили“ пътуването до Лос Анджелис: Как се чувствате като жертва  на
„дискриминация“? Как се чувствате, след като разбрахте, че не отговаряте на
критериите на викторината? (които, разбира се, са произволни)

- Въпрос към учениците, които имат положителен резултат и затова са „спечелили“
пътуване до Лос Анджелис: Какво е чувството да си предпочитан пред връстниците си?
Как се чувствате, след като разбрахте, че отговаряте на критериите на въпросника?
(които са произволни)

Друг въпрос може да бъде: при положение че учениците осъзнаят, че има 
несправедливост в тази викторина, какво може да се направи, за да се сведе до 
минимум тази несправедливост.                                                                      10 минути

3. Учениците провеждат мозъчна атака по въпроса какво се смята за дискриминация.
Добре е учителят да ги насочи да помислят за това, което е описано в член 2 от
Конвенцията за правата на детето, т.е. свобода от дискриминация въз основа на пол,
цвят на кожата, етническа принадлежност и т.н.

5 минути
4. Учениците попълват пъзела за търсене на думи, даден в HR1 „Антидискриминация“.

Съвет: Пъзелът може да бъде попълнен индивидуално от всеки ученик (ако всеки има
достъп до компютър) или учителят да го покаже на екран с помощта на проектор и
учениците заедно да търсят думите. 5 минути

5. Учениците гледат филма „Цафар“. 2 минути
6. Учителят обсъжда с учениците дискриминацията, показана във филма, и начините това

Pазмисъл

Бележки

да не се случва.                                                                                  5 минути

Незадължително (вижте секция ‘Бележки‘)

Тъй като се предвижда дискусия с целия клас след двата електронни ресурса (викторината 
и филма), не е задължително учителят да отделя специално време за рефлексия. 
Заниманието може да завърши с обобщение на дискусиите и мозъчната атака.

В допълнение:

Учителят и учениците може да гледат следните видеоклипове (по желание) у дома или, ако 
има достатъчно време, след приключване на заниманието:

Агнета – филм за различията и приемане на различните;

Иън – филм за хората с увреждания, недискриминация и интеграция.

е-ресурси

Встъпително видео за модул "Човешки права - права на детето"

Анимация с викторината HR1 „Пътешествие до Лос Анджелис“

Викторина "Пътешествие до Лос Анджелис" 

Пъзел за търсене на думи, HR1 „Антидискриминация“

Кратка видео история „Цафар“.
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2
Човешки права – права на детето / Право на

живот, свобода и сигурност

Разработено
от

PROSVETA

Продължителн
ост

60 минути

Енергизиращо
упражнение

    6 - Не спирай да вървиш 

Учителят казва на учениците да вървят по различни начини – сякаш са много
щастливи, сякаш са огромен слон, сякаш са на 80 години, сякаш вали като
из ведро, сякаш са прохождащи деца и т.н.

Релаксиращо
упражнение

    1 - Представете си, че ... 

Учителят подканва учениците да затворят очи (ако това не е проблем за тях)
и им дава насоки да си представят събитие от миналото или бъдещето.
Участниците започват да си представят събитието с все повече детайли,
използвайки всички сетива.

Препоръчителен кратък сценарий:

Започнете да дишате бавно и дълбоко...
Представете си, че сте на място, където сте спокойни и отпуснати...
Създайте детайлите в ума си.
Какво виждате?
Какви са звуците, миризмите и цветовете на това специално място?
Има ли други хора?

Росман, 2016

Цели

Учениците да осмислят значимостта на правото на живот и сигурност;
  Да почувстват как се отразява ограничаването на човешкото право на живот,
съществуване и лично пространство.

Подготовка

Допълнителна информация по темата:

Конвенция за правата на детето – чл. 6:

https://www.unicef.org/bulgaria/sites/unicef.org.bulgaria/files/2018-09/CRC_bg.pdf

Ръководство за преподаване на Конвенцията – УНИЦЕФ:
https://www.unicef.org/bulgaria/sites/unicef.org.bulgaria/files/2019-09/Final-English-Guide-
CRC30_BG.pdf

Въведение

Всички деца имат право на живот. След като децата се родят, възрастните се грижат за тях,
за да пораснат. Те ги предпазват и им помагат да се чувстват сигурни и защитени. За
въвеждане в темата използвайте опита на децата, като ги приканите да споделят ситуации,
в които са се чувствали защитени; кога други са им помагали да оцелеят или да се справят
с трудности в живота им.

Учениците гледат встъпителното видео за модул „Човешки права – права на детето“. 

5 минути
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Методика

Методи от НФО: игра, мозъчна атака

1. Покажете на учениците снимката от ресурс HR2_1 и ги попитайте за какво се сещат най-
напред, когато гледат тази снимка. Запишете ключови думи – асоциации, дадени от
децата, например: защита, покрив, сигурност… На основата на личния опит на децата
поговорете защо е важно да пазим живота си и да се чувстваме защитени.
10 минути

2. Игра

Етап 1: Учениците са застанали плътно в кръг един до друг. Един ученик е извън кръга и се
опитва да влезе в него, но останалите не го пускат.

Етап 2: Друг ученик излиза извън кръга и се опитва да убеди останалите да го пуснат при
тях.

Етап 3: При третото изиграване един ученик е вътре в кръга, клекнал, а всички останали
са се скупчили плътно около него. Той се опитва да се изправи и да осигури свободно
пространство около себе си, но останалите го притискат и не му позволяват.

Играта може да се изиграе още няколко пъти (в различните етапи), за да опитат повече
ученици да влязат в различна роля и да почувстват какво е усещането да бъде
ограничавана свободата ти на движение, или ти самият да си част от голяма група, която
налага ограничения на другите. Играта показва на учениците на практика какво е
чувството да бъде ограничена свободата ти, да се чувстваш застрашен и несигурен.

15 минути

3. Дискусия

След играта учениците се насочват към рефлексия чрез въпроси – как са се почувствали
 правото на свободен живот нав едната или другата роля; защо е важно да уважаваме 

другите. 5 минути

4. Покажете видеото (HR2_2).  5 минути
5. На основата на видяното направете обобщение какво правят възрастните и държавите,

за да гарантират правото на живот, свобода и сигурност на децата.  5 минути

Pазмисъл

Препоръчвани въпроси, с които се насърчава осмислянето на проведеното занятие
(зададени към конкретни ученици или към целия клас):       

          5 минути

- Как се почувства, когато не те пускаха в кръга?

- Как се почувствахте, когато трябваше да попречите на вашия съученик да влезе в кръга?

- Кога беше по-лесно – когато беше в кръга (етап 3) или извън него (етапи 1 и 2)?

Бележки

С изиграването на ролевата игра се стимулира осмислянето на правото на децата на
живот, оцеляване и лично пространство на сетивно ниво.

HR2_2 е видеоклип, създаден от Съвета на Европа като ресурс със свободен достъп за
нуждите на училищата: https://vimeo.com/292081189

https://www.youtube.com/watch?v=qtUdWJZ__ms

е-ресурси

Встъпително видео за модул "Човешки права - права на детето"

HR2_1 – презентация 

HR2_2 - видео
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3

Човешки права – права на детето / Право на
изразяване на мнение

Разработено
от

PROSVETA

Продължителн
ост

60 минути

Енергизиращо
упражнение

    1 - Влез в кръга 

Учителят разделя учениците на групи, като се отчита общият брой ученици в
занятието, например при 20 ученици те се разделят на 4 групи (по 5 души).
Всеки ученик (в съответните групи) получава номер, в случая – от 1 до 5; или,
за да е по-забавно, в групите всеки ученик е една от съставките на

(шопската) салата (краставица, домат, чушка, лук, магданоз, сирене, олио, оцет, сол –
зависи колко голяма е всяка група). След като групите се оформят, те правят кръгове и
учителят казва произволен номер (или съставка). Съответният ученик трябва да излезе от
кръга и да се опита да влезе в него, докато останалите са инструктирани да не пускат
ръцете си. Упражнението може да се повтори много пъти с излизане на друг номер/
съставка.

Релаксиращо
упражнение

    5 - Моите мисли/ чувства с една дума 

Учителят подканва учениците да затворят очи (ако това не е проблемза тях)
за една минута и да измислят дума, която описва чувствата/мислите им
след края на упражнението. След това учениците отварят очи и един по
един казват думата си на останалите.

Цели

Децата да се запознаят с правото си да изразяват мнение;
Да се осъзнае правото на детето да иска и да получава информация по различен
начин и да участва в обсъждането на въпроси, които се отнасят до него;
 Децата да осъзнаят, че могат да реагират, ако това тяхно право бъде нарушено.

Подготовка

Доплнителна информация по темата

Конвенция за правата на детето – чл. 13:

https://www.unicef.org/bulgaria/sites/unicef.org.bulgaria/files/2018-09/CRC_bg.pdf

Ръководство за преподаване на Конвенцията – УНИЦЕФ:
https://www.unicef.org/bulgaria/sites/unicef.org.bulgaria/files/2019-09/Final-English-Guide-
CRC30_BG.pdf
Програма „Детско и младежко участие“ на УНИЦЕФ: https://www.unicef.org/bulgaria/
детско-и-младежко-участие

Материали: цветни моливи или флумастери, листове хартия с формат А4

Оборудване: лаптоп и проектор
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Въведение

Детето има право на изразяване на мнение. То трябва да се чувства свободно да търси и
получава информация, когато тя не вреди на него или на други хора. Възрастните трябва да
гарантират, че детето ще бъде чуто, когато иска да сподели какво мисли и от какво има
нужда. Детето има право да участва при обсъждането и вземането на решения, които се
отнасят до него самото. То може да изисква да бъде включвано, когато се споделя
информация, важна за него.

Учениците гледат встъпителното видео за модул „Човешки права – права на детето“.

5 минути

Методика

Методи от НФО: творческа работа, работа по проект

1. Започнете с въпроси към учениците: Случвало ли се е да искаш да кажеш нещо и
другите да не те чуват? По какви въпроси искате възрастните да ви питат и слушат?

  5 минути
2. Използвайте електронния ресурс HR3_1. Най-напред изгледайте цялата презентация.

След това коментирайте отделните моменти в нея по ваш избор, като се върнете към
отделни снимки, които показват различни аспекти на правата на децата, например:

Право на децата да получават информация, която се отнася до тях – за това как ще
бъдат лекувани, какви насоки за хранене им дават специалистите. Обяснете на
децата, че възрастните не бива да ги плашат с информацията, която им дават,
например с лекарите, медицинските прегледи, диетите и т.н., а да им обясняват
разбираемо на техния език какво се случва.
Право да избират приятелите си.
Право да дават идеи.
Право да изразяват мнение и да споделят как се чувстват.

3. Проведете кратка дискусия за това какво децата искат да кажат

10 минути

 на другите, ако им се
даде възможност да ги чуят повече хора.  5 минути

4. Организирайте учениците индивидуално или по групи да направят свой проект на тема
„Моята мечта“, както е зададено и във финала на електронния ресурс HR3_1. Нека да
се чувстват свободни да изберат как да изразят своята мечта. Могат да нарисуват или
да напишат за какво мечтаят и какво биха искали да кажат/направят в света в бъдеще.
Може също да изразят с танц или песен идеята си. Дайте възможност да се
презентират проектите. 20 минути

Pазмисъл

С цел рефлексия и обобщение по темата поставете следните въпроси: 5 минути

Как се почувства, когато представи своя проект и сподели своята мечта?
Приятно ли е да ти дадат думата и да те изслушат?
Вкъщи/в училище за какво можеш да изказваш мнение?

Бележки

е-ресурси
Встъпително видео за модул "Човешки права - права на детето" 

HR3_1 "Моето мнение"
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Човешки права – права на детето / Право на
съвест и религия

Разработено
от

PROSVETA

Продължителн
ост

60 минути

Енергизиращо
упражнение

    4 - Човешка верига 

Учениците застават в кръг. Затварят очи и започват да се движат към
центъра на кръга с вдигнати ръце. Когато докоснат някого, го хващат и
така се „завързват“ на възел. Учителят им казва да отворят очи, да се
опитат да се отплетат и да направят кръг, без да се пускат.

Релаксиращо
упражнение

    4 - Визуализация чрез цветове/успокояващи звуци 

Учителят подканва учениците да си представят свой любим цвят, който ги
кара да се чувстват спокойно и в безопасност. Учениците си представят

как вдишват цвета и го придвижват през тялото си, като издишват. Упражнението приключва,
когато всеки си е представил как избраният цвят го изпълва. Същото упражнение може да
се изпълни под съпровода на успокояващи звуци или аромати. Използването на
успокояваща музика подобрява ефективността.

Кели Роупър

Цели

Децата да се запознаят с правото си да избират в какво да вярват;
Да се осъзнае свободата на детето да изразява собствената си религия и вярвания;
Децата да осъзнаят, че имат право да упражняват религията, която желаят, без да
нарушават същото право и на останалите.

Подготовка

Допълнителна литература по темата:

Конвенция за правата на детето – чл. 14:
https://www.unicef.org/bulgaria/sites/unicef.org.bulgaria/files/2018-09/CRC_bg.pdf
Ръководство за преподаване на Конвенцията – УНИЦЕФ:
https://www.unicef.org/bulgaria/sites/unicef.org.bulgaria/files/2019-09/Final-English-Guide-
CRC30_BG.pdf

Материали: флумастери или цветни моливи; изрезки от стари списания

Оборудване: проектор и лаптоп

Въведение

Хората са различни не само на външен вид. Те харесват различни неща в света около
себе си, вярват в различни неща. Децата също, както и възрастните, имат право да избират
в какво да вярват. Никой не може да им пречи да участват в различни празници и обичаи
според своята религия. Но и те трябва да уважават правото на другите да вярват в нещо,
различно от тях.

Учениците гледат встъпителното видео за модул „Човешки права – права на детето“.

5 минути 
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Методика

Методи от НФО: дискусия, групова работа, мисловни карти

1. Въведете учениците в темата с въпроса „Какво означава да вярваш в нещо?“.   5 минути
2. Покажете на учениците видеото HR4_1, в което различни хора споделят в какво вярват.

5 минути
3. Нека учениците споделят те в какво вярват – подобно на участниците във видеоклипа.

Ако познават хора с различна религия, да споделят също какво са забелязали,
например различни храни, традиции и обичаи, които хората спазват, когато празнуват
религиозни празници.                                                                    5 минути

4. Разделете учениците на 5 групи. На всяка група раздайте по една схема на мисловна
карта HR4_2. Нека учениците да направят своя мисловна карта за свободата на
съвестта и вярата. На празните места в схемата могат да допишат думи, да нарисуват
малки рисунки (пиктограми), да залепят изрезки от стари списания по свой избор.
Когато са готови, по един ученик от група да представи резултатите от груповата
работа.                                                                             20 минути

5. Обсъдете с класа какво означава да си свободен да избираш в какво да вярваш.
 5 минути

Pазмисъл

Урокът завършва с обобщаващи въпроси: 5 минути

Как ще се почувстваш, ако някой ти казва какво да харесваш?
Може ли някой да ни забрани да вярваме в нещо?
 Можем ли ние да казваме на другите в какво (или в кого) да вярват?

Бележки
Видеото https://www.youthforhumanrights.ie/course/lesson/articles-12-18/watch-human-right-18-
freedom-of-thought.html е създадено от НПО "Youth for Human Rights" като ресурс, който да
бъде използван в обучения по гражданско образование. 

е-ресурси

Встъпително видео за модул "Човешки права - права на детето"

HR4_1- видео „Аз вярвам“ 

HR4_2 – мисловна карта 
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Човешки права – права на детето / Право на
неприкосновеност на личния живот

Разработено
от

AENAO

Продължителн
ост

50 минути

Енергизиращо
упражнение

    16 - Гръб до гръб 

Всеки участник си намира партньор с близък до неговия ръст и тегло. Учениците
в двойката сядат на пода, с гръб един към друг. Държат се за ръце. Целта е да
се изправят, без да отлепят ръцете и гърбовете си. След като пробват един-два
пъти с партньора си, си намират нов. Може да се опитат с още няколко

партньори.

Релаксиращо
упражнение

    4 - Визуализация чрез цветове/успокояващи звуци 

Учителят подканва учениците да си представят свой любим цвят, който ги
кара да се чувстват спокойно и в безопасност. Учениците си представят

как вдишват цвета и го придвижват през тялото си, като издишват. Упражнението приключва,
когато всеки си е представил как избраният цвят го изпълва. Същото упражнение може да
се изпълни под съпровода на успокояващи звуци или аромати. Използването на
успокояваща музика подобрява ефективността.

Кели Роупър

Цели
Осъзнаване какво представлява личното пространство и какво е неговото значение.
Учениците обмислят начини, чрез които да защитят себе си и личния си живот.

Подготовка

Допълнителна информация по темата

Децата онлайн – правото на лично пространство и свобода на изразяване, стр. 8.

Материали

            Разпечатка на HR5 „Дневник“.

Въведение

Според член 16 от Конвенцията за правата на детето правото на неприкосновеност на
личния живот е свързано със самото дете, семейството, дома, кореспонденцията, честта и
репутацията на детето. Детето има право на правна защита срещу такава намеса или
атаки.

Има много измерения на личния живот и как той може да бъде изложен на показ и/или
защитен. Този тренинг се фокусира върху защитата на неприкосновеността на личния
живот онлайн, което е основен проблем през последните години, и върху това как можем
да се защитим от намеса в нашето лично пространство.

Учениците гледат встъпителното видео за модул „Човешки права – права на детето“.
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Методика

Методи от НФО: казус, екипна работа.

1. Учителят разделя учениците на две групи и всяка група получава разпечатка на казуса
HR5 „Дневник“. И двете групи имат задача да прочетат дневника на Юлия. Учителят
обяснява, че Юлия е тяхна съученичка, тя е тяхна приятелка и всички много добре я
познават. Разбира се, сега тя не присъства.

Първата група влиза в ролята на ученици, които зачитат правото на Юлия на
неприкосновеност на личния живот, докато втората група не зачита това право.

Съвет: ако учениците имат трудности да разберат разликата между уважение и
неуважение към личното пространство на другите, преподавателят обяснява накратко
следното:

В група 1 учениците, които намират дневника, проявяват уважение към това, че
написаното е нещо лично. В група 2 учениците не ги е грижа и предоставят
информацията от дневника на други съученици, защото не уважават
неприкосновеността на неща, които са лични.

2. Учителят приканва групите да обмислят действията си
Юлия. След като решат какво да правят, те представят
него.

5 минути

 по отношение на дневника на 
 пред всички как ще постъпят с 
10 минути

3. Учителят показва видеоклипа HR5 „Умният Тодор“ и обсъжда с учениците защо е важно
на показ.личният ни живот да бъде защитен и да не бъде изложен                         5 минути

Pазмисъл

Учителят пита учениците:

Как се чувствахте като част от вашата група? Беше ли лесно да се държите, като че ли
не ви е грижа за поверителността на информацията от дневника на Юлия? Беше ли
лесно да се държите, като че ли ви е грижа?

Смятате ли, че поверителността е важна? Защо? 5 минути

Бележки

По желание: В края на заниманието учителят може да пусне следното видео, ако учениците
са по-големи (на възраст 11 – 12 години), и да обсъди рисковете от публикуването на лични
данни онлайн:

Невероятният медиум, който чете мисли, разкрива ‘дарбата’ си. 5 – 10 минути

е-ресурси

Встъпително видео за модул "Човешки права - права на детето"

Видеоклип HR5 „Умният Тодор“

Казус HR5 „Дневник“
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Човешки права – права на детето / Права на
деца бежанци или деца, търсещи статут на

бежанец

Разработено
от

AENAO

Продължителн
ост

60 минути

Енергизиращо
упражнение

    5 - Добро утро или добър вечер 

Учениците ходят из стаята и се поздравяват (сякаш са си близки приятели) с
думи и жестове (ръкостискане, целувка, прегръдка). След това повтарят
поздрава си, но този път само с очи. В края на упражнението учителят пита
учениците как са се почувствали по време на двата вида поздрав

(например било ли е трудно, как са успели да се разберат. и т.н.).

Релаксиращо
упражнение

    8 - Годишни времена 

Всички участници застават в кръг, но не прекалено близо един до друг.
Учителят казва един сезон, и всички започват да се движат като растение
през съответния сезон.

Зима: растенията са малки, слаби и прилепени до земята.

Пролет: заради по-ярката слънчева светлина растенията растат и бавно се надигат.

Лято: благодарение на топлото слънце растенията бавно отварят „ръцете си“, цветята
разцъфтяват и се изправят.

Есен: слънчевите лъчи стават по-слаби. Растенията бавно се свиват, цветовете и листата им
окапват.

Цели

Да се осмисли положението на едно дете бежанец.
Да се идентифицират трудностите, които такова дете среща.
Да се обсъдят и предложат варианти и алтернативи за интегрирането на децата
бежанци, така че те да не се различават от останалите ученици.

Подготовка

Допълнителни материали по темата

Деца бежанци и деца мигранти в Европа

Материали

             Бяла дъска, маркери в различни цветове, големи листове хартия/хартия за флипчарт.

Въведение

Според член 22 от Конвенцията за правата на детето дете, което се смята за бежанец или
търси статут на бежанец, независимо дали е придружено, или не е придружено от родител
или друго лице, има право да получи подходяща защита и хуманитарна помощ.

Учениците гледат встъпителното видео за модул „Човешки права – права на детето“.
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Методика

Методи от НФО: мозъчна атака, екипна работа, създаване на художествена творба.

1. Учителят организира мозъчна атака, свързана с децата, които искат да получат статут
на бежанец. Учителят приканва учениците да помислят за трудностите, с които се
сблъсква детето бежанец не само при пристигането си в чужда държава, но и при
постъпването в ново училище.                                                                 10 минути

* Забележка: Добре е учителят да помогне на учениците да помислят за следното:

икономическо положение на бежанеца;
езикова бариера;
психологическа ситуация (включително неблагоприятната възможност децата бежанци
да се сблъскат с отхвърляне и отрицателно отношение);
външен вид;
липса на семейство;
културни различия (различни навици, различна религия).

2. Учителят категоризира изразените мисли в три-четири категории в зависимост от
идеите, които учениците са изказали по време на мозъчната атака. Примери за
категории: култура, психология, икономически аспект, външен вид и т.н. Учителят
разделя учениците на съответния брой групи, т.е. при четири категории се формират
четири групи.                                                                                              5 минути

3. Всяка група има задача да направи плакат, съответстващ на основната идея на
категорията. Например групата, която отговаря за икономическите аспекти, трябва да
направи плакат, който да илюстрира икономическото състояние на децата бежанци.

10 минути
4. Учениците сядат заедно в кръг, разглеждат, обсъждат и разсъждават върху плакатите.
5. В заключителната част на занятието учителят показва видеоклипа HR6 „Деца бежанци“.

Pазмисъл

Учителят пита учениците:

Мислите ли, че тези снимки се отнасят и за всеки ученик в нашето училище? Ако не, 
какво трябва да бъде различно?
Трудно ли беше да мислите за положението на децата бежанци?                     10 минути

Бележки

е-ресурси
Встъпително видео за модул "Човешки права - права на детето"

Видеоклип HR6 „Деца бежанци“
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Човешки права – права на детето / Права на
децата с увреждания

Разработено
от

IPSantarém: Bento Cavadas | Ana Torres | Maurício

Продължителн
ост

60 минути

Енергизиращо
упражнение

    14 - Отивам на почивка 

Учениците сядат в кръг. Един от тях започва с „Отивам на почивка и искам
прегръдка“ и прегръща ученика вдясно от него. След това ученикът
вдясно казва „Отивам на почивка, искам прегръдка и потупване по

гърба“, прегръща ученика вдясно и го потупва по гърба. Всеки участник повтаря вече
казаните действия и добавя по едно ново. Нека упражнението продължи, докато всеки е
добавил по нещо.

Релаксиращо
упражнение

    1 - Представете си, че ... 

Учителят подканва учениците да затворят очи (ако това не е проблем за тях)
и им дава насоки да си представят събитие от миналото или бъдещето.
Участниците започват да си представят събитието с все повече детайли,
използвайки всички сетива.

Препоръчителен кратък сценарий:

Започнете да дишате бавно и дълбоко...
Представете си, че сте на място, където сте спокойни и отпуснати...
Създайте детайлите в ума си.
Какво виждате?
Какви са звуците, миризмите и цветовете на това специално място?
Има ли други хора?

Росман, 2016

Цели

Учениците ще се убедят, че:

детето със специални образователни потребности следва да се радва на пълноценен
живот;
 детето със СОП следва да бъде включено в дейности, свързани със спорт и игри.

Подготовка

Допълнителна информация по темата:

Обучителни ресурси – Глобални цели за устойчиво развитие

Конвенция за правата на детето – чл. 23:
https://www.unicef.org/bulgaria/sites/unicef.org.bulgaria/files/2018-09/CRC_bg.pdf

UNICEF | Child protection Информацията е достъпна на английски, френски и испански
език.

Предварителна подготовка: разпечатайте работен лист HR7 за всеки ученик.
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Въведение

В Конвенцията за правата на детето член 23 гарантира правото на децата с увреждания да
имат пълноценен и благодатен живот. Те имат право на специални грижи и помощ.
Държавите трябва да осигурят образование, обучение, здравни услуги, рехабилитационни
услуги, подготовка за възможности за заетост и отдих, подходящи за деца с увреждания.

Цел 10 от Глобалните цели за устойчиво развитие (ГЦУР)на ЮНЕСКО е посветена на
намаляване на неравенствата.

Според ЮНЕСКО, за да се постигнат специфичните цели на цел 10 от ГЦУР, трябва да се
проучи връзката между образованието и намаляването на неравенствата. Учениците ще се
научат да изразяват мнението си защо дадено неравенство има отрицателно въздействие,
и да разработват решения за обръщане на този вид ситуации, като същевременно
уважават многообразието и избора на другите.

Можете да гледате видеоклипа на УНИЦЕФ за правата на детето.

Учениците гледат встъпителното видео за модул „Човешки права – права на детето“.

Методика

Методи от НФО: Работа в екип с дискусия

подчертава колко е важно на1. Учителят въвежда темата за децата с увреждания, като 
всички деца да се предоставят еднакви възможности.
     5 минути

2. Организиране на класа по двойки ученици. 5 минути

3. Учениците гледат анимирания филм на УНИЦЕФ „Увреждания и закрила на детето“.
Преди прожекцията на видеоклипа учителят ги информира, че е добре да си водят бележки
за ситуациите, свързани с детето с увреждания, които са наблюдавали, като използват
работен лист HR7. Отговорите на въпросите ще им помогнат при играта, която е свързана с
анимирания филм.                                                                                                       10 минути

4. Учениците обменят информацията от водените бележки (работа по двойки), така че
съвместно да направят кратко резюме на съдържанието на филма. 5 минути

Pазмисъл

Учителят провежда с всички ученици дискусия, свързана със съдържанието на анимирания
филм. Въпроси, които можете да обсъдите:

1. Какво е настроението на детето с увреждания в началото на филма? Защо се чувства
така?

2. Смятате ли, че децата с увреждания имат право да играят с другите? Помислете какво
бихте могли да направите, за да интегрирате децата с увреждания от вашия клас във
вашите игри.

3. Има ли вашето училище готовност да интегрира деца с увреждания (например има ли
рампи за инвалидни колички)?

Бележки Във видеото на УНИЦЕФ за правата на детето можете да генерирате компютърен превод
във формат на субтитри, като изберете исканият език.

е-ресурси

Встъпително видео за модул "Човешки права - права на детето"

Видео на УНИЦЕФ „Увреждания и защита на детето“

UNICEF Children's Rights – видео на УНИЦЕФ за правата на детето

Електронна игра „Права на децата с увреждания“

Работен лист HR7
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8
Човешки права – права на детето / Право на

социални грижи и здраве

Разработено
от

AENAO

Продължителн
ост

45 минути

Енергизиращо
упражнение

    12 - Изписване с тяло 

Учителят възлага на учениците задачата да изпишат името си във въздуха,
като използват само различни части на тялото – например ръка, крак,
лакът, нос.

По желание: Ако има време, учителят дава няколко думи на учениците, които те да изпишат
с тяло. Може да работят всички заедно или да се разделят по групи.

Релаксиращо
упражнение

    2 - Постепенно отпускане на мускулите 

За да отпуснат тялото си от главата до петите, учениците затварят очи (ако
това не  е проблем за тях) и се стараят да стягат и отпускат всяка
мускулна група за по 2 – 3 секунди. Учителят дава насоки на учениците:
казва им да започнат с краката и пръстите на краката, след което да се

придвижат към коленете, бедрата, задните части, гърдите, ръцете, врата, челюстта и очите,
като по време на това бавно и дълбоко си поемат въздух.

Кели Роупър

Цели

Повишаване на осведомеността, че здравето е основно човешко право.
Осмисляне на въпроса защо достъпът до социални грижи и здраве е много важен за
всички.

Подготовка

Допълнителна информация по темата

Правото на здраве

Подготовка

Разпечатване на казуса HR8 „Историята на Дейзи“.

Въведение

Здравето е състояние на физическо, психическо и социално благополучие и не означава
само отсъствие на болест.

Правото на здраве е тясно свързано с други основни права на човека, най-вече с достъпа
до питейна вода и адекватна хигиена.

Правото на здраве включва достъп до здравни услуги.

Според членове 24 и 26 от Конвенцията за правата на детето всяко дете има право на
достъп до здравни услуги и на социално осигуряване,  включително социални застраховки.

Учениците гледат встъпителното видео за модул „Човешки права – права на детето“.
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Методика

Методи от НФО: обсъждане на казус, екипна работа.

1. Учителят разделя учениците на две групи и предоставя разпечатка на казуса HR8

„Историята на Дейзи“ на всяка група. И двете групи имат задача да прочетат казуса и

да продължат историята.

Група 1: Дейзи има достъп до социални грижи и здраве. Какво може да се направи в

нейния случай?

Група 2: Дейзи няма достъп до социални грижи и здраве. Има ли алтернативи?5 минути

2. Учителят приканва учениците да помислят за Дейзи и какво би се случило с нейното
здравословно състояние, в зависимост от групата, в която са. След като решат, трябва
да представят своите мисли пред всички. 10 минути

3. За финал на занятието учителят показва видеоклипа HR8 „Спайдърмен“ и обсъжда с
учениците значението на достъпа до социални грижи и здраве.         5 минути

Pазмисъл

Учителят пита учениците:

Какво мислите за правото на социални грижи и здраве? Важно ли е?
 Трудно ли беше да намерите алтернативи за някого като Дейзи, който няма достъп до 
социални грижи и здраве?                                                                                     5 минути

Бележки

е-ресурси

Встъпително видео за модул "Човешки права - права на детето"

Казус HR8 „Историята на Дейзи“

Видеоклип HR8 „Спайдърмен“

YESI 2022/10/02YESI 2022/10/02YESI 2022/10/02YESI 2022/10/02YESI 2022/10/02YESI 2022/10/02YESI 2022/10/02YESI 2022/10/02YESI 2022/10/02YESI 2022/10/02YESI 2022/10/02YESI 2022/10/02YESI 2022/10/02YESI 2022/10/02YESI 2022/10/02YESI 2022/10/02YESI 2022/10/02YESI 2022/10/02YESI 2022/10/02YESI 2022/10/02YESI 2022/10/02YESI 2022/10/02YESI 2022/10/02YESI 2022/10/02YESI 2022/10/02YESI 2022/10/02YESI 2022/10/02YESI 2022/10/02YESI 2022/10/02YESI 2022/10/02YESI 2022/10/02YESI 2022/10/02YESI 2022/10/02YESI 2022/10/02YESI 2022/10/02YESI 2022/10/02YESI 2022/10/02YESI 2022/10/02
Въведение

В Конвенцията за правата на детето думата „образование“ и производни думи се срещат
множество пъти. Думата „ обучение“ се среща само два пъти. Хората могат да придобият
образование не само чрез обучение в училище, но и чрез самостоятелно учене или чрез
практикуване на различни дейности.Членове 28 и 29 от тази  конвенция са съсредоточени
върху осигуряването на равни възможности в образованието за всички и в общото развитие
на детето, като в този процес се отчитат и уважават средата, в която живее всяко дете, и
неговите родители. Цел за устойчиво развитие № 4 на ЮНЕСКО е посветена на качественото
образование и има за цел да осигури образование за всички. Специфичните цели на
ЮНЕСКО към Цел за устойчиво развитие № 4 се отнасят до:

увеличаване броя на младежите и възрастните, които имат подходящи умения, в т.ч.
технически и професионални, за трудова заетост, работни места и достойни условия
на труд;
осигуряване на равен достъп до образование за момичета и момчета;
предоставяне на подходящи възможности за обучение на децата с увреждания и на
уязвимите групи лица
модернициране на училищата и изграждане на приобщаваща и безопасна учебна
среда без агресия или насилие;
увеличаване броя на квалифицираните учители, включително чрез международно
сътрудничество за подготовка на учители и в най-малките или слабо развиващи се
страни“.

Можете да гледате видеоклипа на УНИЦЕФ за правата на детето.

Учениците гледат встъпителното видео за модул „Човешки права – права на детето“.

Методика

Методи от НФО: Работа в екип с дискусия

1. Учителят въвежда темата за образованието като едно от правата на човека, като
подчертава важността на качественото образование. 5 минути

2.
3.

Разделяне на класа по двойки. 5 минути
Гледайте видеото за живота на 2 момичета от Йоханесбург, Южна Африка „2
момичета, 2 живота“. Преди да покаже видеоклипа, учителят информира учениците, че 
момичетата са родени в един и същи ден. Задачата на учениците е да си водят
бележки за съдържанието. След видеоклипа те трябва да обсъдят различните
възможности за образование на двете момичета, като използват работния лист към
занятието HR9.                                                             10 минути

4. Учениците съпоставят своите бележки и резюмират случилото се във видеоклипа, след
което изиграват компютърната игра. 5 минути

Pазмисъл

Учителят насърчава всички ученици да се включат в дискусия, свързана със съдържанието
на видеото. Въпроси за обсъждане:

1. Можете ли да разберете в началото на видеото дали едното момиче ще има по-добър
достъп до образование от другото?

2. Какъв е първият признак, че едното момиче ще има повече възможности за образование
от другото?

3. Какви дейности извършват двете момичета през деня?

4. Какво правят момичетата, когато се връщат у дома в края на деня?

5. Кое момиче първо ражда дете?

6. Какво си помислихте, когато двете момичета се срещнаха?

7. Кое момиче изглежда да има по-щастлив живот?

8. Защо образованието променя живота на момичетата? 10 минути

Бележки Във видеото на УНИЦЕФ за правата на детето можете да генерирате компютърен превод
във формат на субтитри, като се избере исканият език.
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9

Човешки права – права на детето / Право на
образование

Разработено
от

IPSantarém: Bento Cavadas | Ana Torres | Maurício

Продължителн
ост

60 минути

Енергизиращо
упражнение

    12 - Изписване с тяло 

Учителят възлага на учениците задачата да изпишат името си във въздуха,
като използват само различни части на тялото – например ръка, крак,
лакът, нос.

По желание: Ако има време, учителят дава няколко думи на учениците, които те да изпишат
с тяло. Може да работят всички заедно или да се разделят по групи.

Релаксиращо
упражнение

    5 - Моите мисли/ чувства с една дума 

Учителят подканва учениците да затворят очи (ако това не е проблемза тях)
за една минута и да измислят дума, която описва чувствата/мислите им
след края на упражнението. След това учениците отварят очи и един по
един казват думата си на останалите.

Цели

Учениците ще научат, че:

образованието е основно човешко право и основа за гарантиране на реализирането
на други права;
има неравенство по отношение на образованието в света.

Възраст: 8 - 10 г.

Подготовка

Допълнителна информация по темата:

Цели за устойчиво развитие (ЦУР) – информация на български език Обучителни ресурси –
Глобални цели за устойчиво развитие

SDG Resources for educators | SDG4 - Quality education

https://en.unesco.org/themes/education/sdgs/material/04

Конвенция за правата на детето:
https://www.unicef.org/bulgaria/sites/unicef.org.bulgaria/files/2018-09/CRC_bg.pdf

Предварителна подготовка: разпечатайте работен лист HR9 за всеки ученик.
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Въведение

В Конвенцията за правата на детето думата „образование“ и производни думи се срещат
множество пъти. Думата „ обучение“ се среща само два пъти. Хората могат да придобият
образование не само чрез обучение в училище, но и чрез самостоятелно учене или чрез
практикуване на различни дейности.Членове 28 и 29 от тази  конвенция  са съсредоточени
върху осигуряването на равни възможности в образованието за всички и в общото развитие
на детето, като в този процес се отчитат и уважават средата, в която живее всяко дете, и
неговите родители. Цел за устойчиво развитие № 4 на ЮНЕСКО е посветена на качественото
образование и има за цел да осигури образование за всички. Специфичните цели на
ЮНЕСКО към Цел за устойчиво развитие № 4 се отнасят до:

увеличаване броя на младежите и възрастните, които имат подходящи умения, в т.ч.
технически и професионални, за трудова заетост, работни места и достойни условия
на труд;
осигуряване на равен достъп до образование за момичета и момчета;
предоставяне на подходящи възможности за обучение на децата с увреждания и на
уязвимите групи лица
модернициране на училищата и изграждане на приобщаваща и безопасна учебна
среда без агресия или насилие;
увеличаване броя на квалифицираните учители, включително чрез международно
сътрудничество за подготовка на учители и в най-малките или слабо развиващи се
страни“.

Можете да гледате видеоклипа на УНИЦЕФ за правата на детето.

Учениците гледат встъпителното видео за модул „Човешки права – права на детето“.

Методика

Методи от НФО: Работа в екип с дискусия

1. Учителят въвежда темата за образованието като едно от правата на човека, като
подчертава важността на качественото образование. 5 минути

2.
3.

Разделяне на класа по двойки. 5 минути
Гледайте видеото за живота на 2 момичета от Йоханесбург, Южна Африка „2
момичета, 2 живота“. Преди да покаже видеоклипа, учителят информира учениците, че 
момичетата са родени в един и същи ден. Задачата на учениците е да си водят
бележки за съдържанието. След видеоклипа те трябва да обсъдят различните
възможности за образование на двете момичета, като използват работния лист към
занятието HR9.                                                             10 минути

4. Учениците съпоставят своите бележки и резюмират случилото се във видеоклипа, след
което изиграват компютърната игра. 5 минути

Pазмисъл

Учителят насърчава всички ученици да се включат в дискусия, свързана със съдържанието
на видеото. Въпроси за обсъждане:

1. Можете ли да разберете в началото на видеото дали едното момиче ще има по-добър
достъп до образование от другото?

2. Какъв е първият признак, че едното момиче ще има повече възможности за образование
от другото?

3. Какви дейности извършват двете момичета през деня?

4. Какво правят момичетата, когато се връщат у дома в края на деня?

5. Кое момиче първо ражда дете?

6. Какво си помислихте, когато двете момичета се срещнаха?

7. Кое момиче изглежда да има по-щастлив живот?

8. Защо образованието променя живота на момичетата? 10 минути

Бележки Във видеото на УНИЦЕФ за правата на детето можете да генерирате компютърен превод
във формат на субтитри, като се избере исканият език.
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Въведение

В Конвенцията за правата на детето думата „образование“ и производни думи се срещат
множество пъти. Думата „ обучение“ се среща само два пъти. Хората могат да придобият
образование не само чрез обучение в училище, но и чрез самостоятелно учене или чрез
практикуване на различни дейности.Членове 28 и 29 от тази  конвенция са съсредоточени
върху осигуряването на равни възможности в образованието за всички и в общото развитие
на детето, като в този процес се отчитат и уважават средата, в която живее всяко дете, и
неговите родители. Цел за устойчиво развитие № 4 на ЮНЕСКО е посветена на качественото
образование и има за цел да осигури образование за всички. Специфичните цели на
ЮНЕСКО към Цел за устойчиво развитие № 4 се отнасят до:

увеличаване броя на младежите и възрастните, които имат подходящи умения, в т.ч.
технически и професионални, за трудова заетост, работни места и достойни условия
на труд;
осигуряване на равен достъп до образование за момичета и момчета;
предоставяне на подходящи възможности за обучение на децата с увреждания и на
уязвимите групи лица
модернициране на училищата и изграждане на приобщаваща и безопасна учебна
среда без агресия или насилие;
увеличаване броя на квалифицираните учители, включително чрез международно
сътрудничество за подготовка на учители и в най-малките или слабо развиващи се
страни“.

Можете да гледате видеоклипа на УНИЦЕФ за правата на детето.

Учениците гледат встъпителното видео за модул „Човешки права – права на детето“.

Методика

Методи от НФО: Работа в екип с дискусия

1. Учителят въвежда темата за образованието като едно от правата на човека, като
подчертава важността на качественото образование. 5 минути

2.
3.

Разделяне на класа по двойки. 5 минути 
Показване на видеото за живота на 2 момичета от Йоханесбург, Южна Африка           
„2 момичета, 2 живота“. Преди да покаже видеоклипа, учителят информира учениците, 
че момичетата са родени в един и същи ден. Задачата на учениците е да си водят 
бележки за съдържанието. След видеоклипа те трябва да обсъдят различните 
възможности за образование на двете момичета, като използват работния лист към 
занятието HR9.                                                             10 минути

4. Учениците съпоставят своите бележки и резюмират случилото се във видеоклипа, след
което изиграват компютърната игра. 5 минути

Pазмисъл

Учителят насърчава всички ученици да се включат в дискусия, свързана със съдържанието
на видеото. Въпроси за обсъждане:

1. Можете ли да разберете в началото на видеото дали едното момиче ще има по-добър
достъп до образование от другото?

2. Какъв е първият признак, че едното момиче ще има повече възможности за образование
от другото?

3. Какви дейности извършват двете момичета през деня?

4. Какво правят момичетата, когато се връщат у дома в края на деня?

5. Кое момиче първо ражда дете?

6. Какво си помислихте, когато двете момичета се срещнаха?

7. Кое момиче изглежда да има по-щастлив живот?

8. Защо образованието променя живота на момичетата? 10 минути

Бележки Във видеото на УНИЦЕФ за правата на детето можете да генерирате компютърен превод
във формат на субтитри, като се избере исканият език.
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е-ресурси

Встъпително видео за модул "Човешки права - права на детето"

Видео „2 момичета, 2 живота“

Компютърна игра

UNICEF Children's Rights – видео на УНИЦЕФ за правата на детето

работен лист HR9
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Човешки права – права на детето / Право на

почивка, свободно време и игра

Разработено
от

IPSantarém: Ana Da Silva | Ana Torres | Maurício D

Продължителн
ост

60 минути

Енергизиращо
упражнение

    4 - Човешка верига 

Учениците застават в кръг. Затварят очи и започват да се движат към
центъра на кръга с вдигнати ръце. Когато докоснат някого, го хващат и
така се „завързват“ на възел. Учителят им казва да отворят очи, да се
опитат да се отплетат и да направят кръг, без да се пускат.

Релаксиращо
упражнение

    13 - Масаж на тяло 

Учениците застават в кръг и трябва да следват движенията на учителя и да се
масажират. Учителят започва да масажира различни части от тялото си, от
главата до краката (препоръчва се да събуе обувките си). Учителят обяснява
как се масажира – нежно или енергично.

По желание: Учителят може да помоли учениците да масажират съучениците си.

Цели

1. Разграничаване на почивка, свободно време, игра, състезателни игри и игри за
сътрудничество.

2. Експеримент: 1 игра за сътрудничество и 1 състезателна игра.
3. Размисли върху двата типа игри - кой от тези два типа предпочитам и защо.

Подготовка

Матриали: голямо и здраво въже

Филм за игрите с въже: https://www.youtube.com/watch?v=RSdVBXdVI98&t=90s

Състезателна игра: Sea, Earth, Fire („Море, земя, огън“) - минута 0:22

Игра за сътрудничество: Caught inside the rope („Уловен във въжето“) - минута 1:13.

Въведение

Децата и младежите имат малко време за игра, като се имат предвид изискванията на
училищните графици и задачи и всички видове дейности след училище. Значението на
играта за тяхното социално, емоционално и когнитивно развитие обаче е неоспоримо.

Играта може да бъде забавна и приятна по много начини, но тя също е важно средство за
придобиване на познание и размисъл върху различни културни форми, опознаване на
света и самопознание.

Традиционните игри представляват и се свързват с местните култури. Но има и универсални
игрови модели; едни и същи традиционни игри се срещат в различни региони, страни и
краища на света, въпреки че може да има различия в наименованията, правилата и начина
на игра.

Учениците гледат встъпителното видео за модул „Човешки права – права на детето“.
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Методика

Методи от НФО: мозъчна атака и игри

1. Започнете с мозъчна атака, целяща да дефинира какво е почивка, свободно време,
игра, игра, състезание и сътрудничество. Запишете под всеки термин (на флипчарт
или на дъската) идеите, изказани от учениците.                             7 минути

2. Поканете участниците да участват в двата вида игри, описани по-долу: състезателна
игра „Море, земя, огън“ и игра за сътрудничество „Уловен във въжето“.

2.1. Състезателна игра „Море, земя, огън“ 5 минути

Въжето трябва да е опънато на пода в права линия. Играйте тази игра в продължение на 5
минути (на закрито или на открито).

Играчите се подреждат от едната страна на въжето, без да стъпват върху него. В началото
на играта посочете коя страна на въжето е Морето и коя е Земята. Водещият или един
ученик ръководи играта. Водещият произнася на глас думите „море“, „земя“ или „огън“.
При думата море участниците трябва да скочат с двата крака от страната, съответстваща
на морето. Ако водещият каже земя, те трябва да скочат от страната, съответстваща на
земята. Ако водещият каже огън, участниците трябва да сложат крака от двете страни на
въжето. Командите на водещия не следват никаква последователност. Една и съща
команда може да бъде дадена няколко пъти подред. Водещият се опитва да заблуди
играчите, като повтаря няколко пъти една и съща команда, като дава командите много
бързо, като се премества в противоположната страна на тази, където участниците трябва
да скочат, и т.н.

Всеки път, когато играч се окаже от грешната страна на въжето, трябва да напусне играта.

Обикновено играта приключва, когато остане само един участник, и той е победителят. В
конкретната дейност победители са участниците, които все още са в играта в края на петте
минути.

2.2. Игра за сътрудничество „Уловен във въжето“ 5 минути

Играйте тази игра в продължение на 5 минути, на закрито или на открито. Ако играете на
открито, трябва да очертаете периметър на земята, от който играчите нямат право да
излизат. Ако се играе на закрито, в помещението трябва да има достатъчно място, за да
могат участниците да тичат.

4 участници застават от вътрешната страна на въжето и го гопъват на нивото на кръста си,
дърпайки го в противоположни страни, за да не падне. Те трябва да поддържат въжето
опънато. Останалите участници са навън и се опитват да бъдат хванати вътре във въжето.

Четиримата участници се опитват да хванат останалите участници като ги вкарат вътре във
въжето. Те тичат и повдигат въжето в опит да вкарат участник, когото са настигнали. Играта
изисква координация и сътрудничество.

3. След изиграването на двете игри участниците отговарят на въпросите от компютърната
игра, където трябва да свържат понятията: почивка, свободно време, игра,
развлечение, състезателна игра и игра за сътрудничество, с техните определения.

Pазмисъл

5 минути

Попитайте участниците дали вече са играли тези игри и дали смятат, че както 
сътрудничеството, така и състезателните игри могат да се използват за почивка, свободно 
време и игри, и сравнете с идеите, събрани в първоначалната мозъчна атака.       

5 минути

Бележки

е-ресурси

Встъпително видео за модул "Човешки права - права на детето"

Видео „Игри с въже“ – вижте бележките в секция „Подготовка“.

Компютърна игра HR10
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Човешки права – права на детето / Право на
труд

Разработено
от

PROSVETA

Продължителн
ост

55 минути

Енергизиращо
упражнение

    2 - Мууу! 

Учителят раздава на всеки ученик листче (което той не обръща веднага) с
написано домашно животно, например крава, кон, овца, петел и др. След
като учениците разберат какво е тяхното животно, те трябва да ходят из
стаята и да издават звуците на животното си, за да намерят своите

себеподобни.

Релаксиращо
упражнение

    15 - Движи се като играчка 

Учителят използва магическа дума, която превръща децата в навиващи се
играчки. След сигнала на учителя играчките започват да се движат из
класната стая като роботи, за да седнат на мястото си. Трябва да се движат
бързо в началото и все по-бавно след това, защото зарядът от навиването

им свършва. Някои от тях спират в средата на стаята и трябва да бъдат навити отново, за да
стигнат до местата си.

Цели

Децата да се запознаят с правото си да бъдат защитени от социално-икономическа
експлоатация и работа, която крие опасност;
Децата да разграничават подходящи за тях трудови дейности от работа, която може да
им навреди;
  Децата да осмислят правото си да се противопоставят, ако са принуждавани да
работят нещо, което им вреди.

Подготовка

Допълнителна литература по темата

Конвенция за правата на детето – чл. 32:
https://www.unicef.org/bulgaria/sites/unicef.org.bulgaria/files/2018-09/CRC_bg.pdf
Ръководство за преподаване на Конвенцията – УНИЦЕФ:
https://www.unicef.org/bulgaria/sites/unicef.org.bulgaria/files/2019-09/Final-English-Guide-
CRC30_BG.pdf

Подготовка: Предварително подгответе карти за всеки ученик, като ги разпечатате от
HR11_2.

Материали: листовка с карти за изрязване, ножици

Оборудване: лаптоп и проектор
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Въведение

Всички хора се трудят. Децата също полагат труд – учат, помагат на родителите си в
семейството, и това е много полезно за тях. Понякога обаче се случва така, че деца са
принуждавани да работят тежка работа, която може да им навреди. Държавите и
възрастните защитават децата и не позволяват те да бъдат карани да правят нещо, което е
опасно за тях. Децата също имат право да откажат да вършат тежка и вредна за тях
работа.

Учениците гледат встъпителното видео за модул „Човешки права – права на детето“.

5 минути 

Методика

Методи от НФО: мозъчна атака, дискусия

1. Пуснете клипа HR11_3 и коментирайте кратко с децата защо „работодателят“ на лъва
променя отношението си. Лъвът има ли право на добри условия на работа в цирка?
(дискусия)               5 минути

2. Задайте въпроси към учениците: Какви дейности извършват децата? Това работа ли е?
(мозъчна атака)
Запишете отговорите на флипчарт или на дъската в класната стая. След това заедно с тях ги
групирайте.

Например:

А. Работа в училище – учат, грижат се за класната си стая и т.н.

Б. Работа вкъщи – помагат в домакинството; подреждат; грижат се за домашните любимци.

В. Работа с възрастните – в градината; при отглеждане на домашни животни и т.н.    5 минути

3. Дискусия с класа – обсъдете с учениците кога да работиш, е полезно и има ли работа,
която може да навреди на децата. Нека дадат свои примери. Приемете всякакви мнения.
      5 минути

4. Използвайте снимките от презентацията HR11_1. Покажете най-напред снимките на слайдове
№  2, 3 и 4. На тях децата ще видят примери за различни дейности, които децата вършат.
Държавите и възрастните се грижат за това децата да бъдат защитени от работа, която им
вреди, както и да получават справедливо заплащане. Докато пояснявате това, нека на екрана
да стои слайд № 5.

Обяснете, че децата имат право да откажат да вършат вредна за тях работа, и има кой да
ги защити, ако са принуждавани да работят – покажете слайд № 6.  

Дайте пример със слайд № 7 – за работа, която имаме право да откажем, и слайд № 8 – за 
работа, която децата е добре да вършат. Обяснете, че √ и х са знаците, с които ще 
отбелязвате дали показаното на снимките е приемливо (√), или не (х). Знаците са показани 
на слайд № 9.                                                                                                                             15 минути

5. Раздайте на децата двете карти от приложението HR11_2, така че да имат знаците √ и х и
на хартия. Показвайте им последователно снимките от презентацията № 10, 11, 12 и 13, а те
с вдигане на съответната карта да определят полезно или вредно е за децата да вършат
такава работа.                                                                                                          5 минути

Pазмисъл

Задайте въпроси и насърчете децата да споделят: 5 минути

1. Ако видиш, че други деца работят тежка работа, какво ще си помислиш?
2. Какво ще направиш, ако някой те принуждава да вършиш тежка или опасна работа?

Бележки Можете да направите упражнението от т. 5 и като разделите децата на групи. На всяка
група дайте по един комплект от две карти – съответно със знак √ и х.

е-ресурси

Встъпително видео за модул "Човешки права - права на детето"

HR11_1 – видео 
HR11_2 – карти за гласуване  

HR11_3 – видеоклип
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12
Човешки права – права на детето / Правото

на справедливост и законност

Разработено
от

IPSantarém - Bento Cavadas | Ana Torres | Maurício

Продължителн
ост

60 минути

Енергизиращо
упражнение

    16 - Гръб до гръб 

Всеки участник си намира партньор с близък до неговия ръст и тегло. Учениците
в двойката сядат на пода, с гръб един към друг. Държат се за ръце. Целта е да
се изправят, без да отлепят ръцете и гърбовете си. След като пробват един-два
пъти с партньора си, си намират нов. Може да се опитат с още няколко

партньори.

Релаксиращо
упражнение

    5 - Моите мисли/ чувства с една дума 

Учителят подканва учениците да затворят очи (ако това не е проблемза тях)
за една минута и да измислят дума, която описва чувствата/мислите им
след края на упражнението. След това учениците отварят очи и един по
един казват думата си на останалите.

Цели

 Учениците ще научат:

● значението на понятията справедливост и несправедливост;

● да разграничават кое е справедливо и кое е несправедливо.

Възраст: 8 -10 г.

Подготовка

Допълнителна информация:

https://www.wvi.org/child-rights-and-equity/article/understanding-how-children-experience-
injustice - на английски език

Видео (на френски език, субтитри на английски език):

https://www.youtube.com/watch?v=r6H1wfU0vkc  - учителят може да гледа видеото, което
илюстрира предложените дейности 1-4 и да обмени идеи за последващата дискусия с
учениците.

Законодателство относно неравенствата в достъпа до здравеопазване (ЕК – Изследване на
национални политики 2018 – на английски език)

https://ec.europa.eu/social/BlobServlet?docId=20339&langId=en

Подготовка: разпечатайте Листовка HR12 за всеки ученик.
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Въведение

Цел за устойчиво развитие №  16 на ООН е посветена на       опазването на мира и
осигуряване на справедливост в съвременните общества. Тази цел за устойчиво развитие е
свързана с намаляване на всички форми на насилие, злоупотреба и трафик на деца.
Водеща идея е да се насърчава принципът на върховенство на закона и гарантиране на
равен достъп до правосъдие, като институциите на национално и международно равнище
се ангажират с осигуряване на справедливост за всички.

Според разбирането на ООН за устойчиво развитие в началното образование децата се
срещат с хора с различни религиозни и етнически идентичности; учащите се разбират
необходимостта от взаимно уважение и разбирателство на глобално ниво. За да се
постигне цел № 16, децата трябва да се научат как да разграничават справедливостта от
несправедливостта.

Учениците гледат встъпителното видео за модул „Човешки права – права на детето“.

Методика

Метод от НФО: ролева игра

1. Учителят поставя въже в средата на класната стая и разделя класа на две групи, от двете
страни на въжето. 5 минути

2. Всеки ученик получава по един стикер с вредна бактерия, който трябва да бъде поставен
върху друго дете (използвайте листовка HR12). 5 минути

3. Учителят раздава лекарства (таблетки) на двете групи. Всяка таблетка има възможност да
излекува само едно дете. Учителят обаче дава повече таблетки на едната група, отколкото
на другата, така че в едната група да няма достатъчно лекарства за всички деца.
5 '

4. Учителят пита децата какво са изпитали: справедливост или несправедливост.                  5 минути

5. Децата играят компютърната игра „Несправедливост“. 10 минути

Pазмисъл

Бележки

е-ресурси

Учителят пита децата от двете групи как оценяват ситуацията, в която са били поставени. 
Изпитали ли са чувство за справедливост или несправедливост? Защо?                     10 минути

Встъпително видео за модул "Човешки права - права на детето"

Компютърна игра „Несправедливост“.   

Листовка HR12
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Многообразие и социално
приобщаване
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1

Многообразие и социално приобщаване /
Многообразие – човешкото тяло

Разработено
от

AENAO

Продължителн 
ост

60

Енергизиращо
упражнение

    12 - Изписване с тяло 

Учителят възлага на учениците задачата да изпишат името си във въздуха,
като използват само различни части на тялото – например ръка, крак,
лакът, нос.

По желание: Ако има време, учителят дава няколко думи на учениците, които те да изпишат
с тяло. Може да работят всички заедно или да се разделят по групи.

Релаксиращо
упражнение

    16 - Предай изражението нататък 

Упражнението е подобно на играта „развален телефон“, но вместо
дума или изречение участниците си предават изражения.

Учениците застават в кръг, като всички са със затворени очи освен този,
който показва изходното изражение. Ученикът потупва по рамото съседа си, който отваря
очи, за да види изражението. Тогава вторият ученик потупва своя съсед по рамото и му
предава изражението. Учениците, които вече са предали изражението си, могат да
останат с отворени очи, за да проследят упражнението. Накрая първият участник получава
изражението от последния ученик и показва какво е било първоначалното.

Цели

Да се обърне внимание на приликите и разликите между човешките тела.
 Да се обмислят различните способности в зависимост от различните характеристики
на човешкото тяло.

Подготовка

Материали

Големи листове хартия (например листове за флипчарт, залепени с тиксо), маркери,
вестници, списания, ножица, лепило.

По желание: стари парчета плат/копчета, прежда.

Съвети

Колажите могат да бъдат залепени на стената на класната стая или другаде в училището.

Въведение

Не ни притеснява, че цветята са твърде големи или твърде малки, твърде къси или твърде
високи, прекалено розови или прекалено червени, просто ги харесваме заради тяхната
уникална красота... Защо не започнем да правим това и със себе си?

Учениците гледат  встъпителното видео за модул „Многообразие и социално
приобщаване“.
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Методика

Методи от НФО: създаване на художествено творчество (колаж, рисуване), работа по
групи, дискусия.

Предложените дейности са вдъхновени от Compasito  (Нанси Флауърс, 2009, с. 53 – 55)

1. Учениците са разделени на групи по 5 – 6 души и всяка група рисува по едно тяло.
Всяко тяло трябва да бъде направено чрез очертаване на конкретна част от тялото на
някой член на групата, т.е. един ученик ляга и групата очертава главата му, след това
друг ученик ляга и групата очертава ръцете му и т.н. Този процес се повтаря, докато в
рисунката се включат очертанията на части от тялото на всеки член на групата. Когато
всички групи са готови с рисунките, учениците започват да означават способностите/
уменията, характерни за всяка част на тялото. Съвет: способностите/уменията могат
да включват всичко, което човек е способен да направи с конкретна част на тялото.
Например има красив глас и използва устата си, за да пее (така че учениците
рисуват/залепват картинка на музикална нота върху устата); може да играе футбол и
използва краката си, за да играе (така че учениците рисуват или залепват картинка на
футболна топка върху краката) и т.н. Способностите/уменията може да бъдат
обозначени, като се нарисуват или се залепи подходяща картинка от наличните
материали.                                                                                                             15 минути

2. Всяка група представя своя колаж с различните части на тялото
способности.

 и различните умения/ 
5 минути

Незадължително: Ако има време, учителят може да започне разговор, в който всички
заедно да обсъдят начините, по които могат да използват способностите и уменията,
показани на рисунките, като отчитат различията/разнообразието от характеристики
на всяко тяло. Може да се обсъди въпросът: ако някой не притежава дадена
характеристика на тялото, какво би могъл да направи, за да има способностите/
уменията, показани на рисунката (например не си много висок, а искаш да си
добър баскетболист). 10 минути

3. След рефлексията учителят показва „DSI1 - Ежедневни тревоги“.

Pазмисъл

Учителят пита учениците: 5 минути

Лесно ли беше да откриете възможно повече неща, които можете да правите с
различни части на тялото си?
Какви разлики откривате между колажите на човешкото тяло?

 Мислите ли, че всички хора могат да имат еднакви умения/способности? Защо?

Бележки

Учителят и учениците могат да гледат следното видео (незадължително) у дома или ако има
достатъчно време, след приключване на дейността:

 Иън – филм за хората с увреждания, недискриминацията и интеграцията.

е-ресурси
Встъпителното видео за модул „Многообразие и социално приобщаване“

DSI1 "Ежедневни тревоги" 
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2
Многообразие и социално приобщаване /

Многообразие: езици, държави

Разработено
от

PROSVETA

Продължителн
ост

60

Енергизиращо
упражнение

    13 - Саймън казва 

Учителят казва на групата, че трябва да изпълняват инструкцията, която той
дава, само ако преди нея чуят думите „Саймън казва: ...“. Ако учителят не
започне съответната инструкция със „Саймън казва“, тогава групата не
трябва да изпълнява съответната инструкция. Учителят започва например със

„Саймън казва: пляскайте с ръце“, като той самият пляска с ръце. Участниците изпълняват.
Учителят започва да говори по-бързо, като първо казва например: „Саймън казва: клекнете.
Саймън казва: пишете. Саймън казва: погледнете към пода, и т.н.“. След известно време
учителят казва „Погледнете към прозореца“ като „Саймън казва“ е пропуснато.
Участниците, които са изпълнили инструкцията, „изгарят“. Играта може да продължи, докато
е забавна и времето позволява.

Релаксиращо
упражнение

    12 - Топъл гръб 

Всеки ученик залепва лист хартия на гърба си и си взема химикалка.
Листовете са предварително подготвени, като на тях пише: „Аз
харесвам...“. На фона на бавна музика учениците се движат из стаята и
записват на всеки лист качествата, които харесват в човека, на чийто гръб

е листът. Всяко дете вижда своя лист накрая на упражнението и го взема вкъщи.

Цели

Да се разбере идеята за различието от гледна точка на различните държави, в които
живеят хората;
Да се осъзнае различието чрез демонстрация на различния език, който хората
използват в различните страни;
Да се покаже, че различните хора използват езика по различен начин;
Да се постигне приемане на различните начини, по които хората изразяват себе си
чрез езика на думите и езика на тялото.

Подготовка Необходимо оборудване: лаптоп, проектор и тонколонки за DSI2_1 и DSI2_2

Въведение

По света се срещат различни хора. Те живеят в различни държави – по-големи и по-малки;
планински и морски. В някои от тях е много студено, а в други – по-топло. Това прави света
много интересен. Хората обичат да пътуват, за да опознават непознати за тях страни.
Хората по света говорят различни езици. Освен с думите ние казваме разни неща и с
движенията на тялото. Различните хора използват езика по различен начин: някои говорят
повече, други – по-малко. Чрез езика създаваме приятелства и се разбираме с другите.

Учениците гледат  встъпителното видео за модул „Многообразие и социално
приобщаване“. 5 минути 
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Методика

Методи от НФО: мозъчна атака, работа по двойки

1. Използвайте мултимедийната презентация DS12_1 (слайдове №  1, 2 и 3), за да
покажете различия между страните – по големина, природа и др. 5 минути

2. Направете кратка мозъчна атака – нека учениците да изброят свободно различни
държави, за които се сещат или които са посещавали. 5 минути

3. Покажете слайд № 5 – нека децата споделят знаят ли нещо за тези държави. Попитайте
ги какъв език смятат, че се говори в тях.                                          5 минути

4.

5.

Пуснете видеоклипа от презентацията (вграден в слайд № 6), за да чуят учениците как
се произнася „Здравей“ на различни езици. Така ще добият представа и за други
езици, които не са им познати.                                        9 минути
Попитайте учениците на какъв друг език освен родния си могат да кажат „Здравей“,
или пуснете още веднъж видеоклипа. Изберете един език, който децата не изучават в
училище, и научете заедно как се казва „Здравей“ на този език – с помощта на клипа
или по предложение на ученик, който може да обучи и останалите.               10 минути

6. Пуснете видеоклипа от презентацията (слайд № 8), за да покажете на учениците, че
някои жестове и звукосъчетания звучат еднакво в различните страни и може да бъдат
разбрани лесно на различни езици – например „шттт…“.     1 минута

7. Пуснете видеоклипа DSI2_2  „Случват се удивителни неща“. Обърнете внимание на
учениците, че хората са различни и използват езика по различен начин. Видеото ще им
помогне да приемат различните начини на изразяване на другите хора и да чувстват
емпатия към различните.                                                                     5 минути

Pазмисъл

Коментирайте с учениците следните въпроси:  5 минути

Познавате ли хора, които са по-мълчаливи или говорят по-малко? Пречи ли това да
бъдете приятели с тях?
Когато не знаем езика на другите, как можем да се разберем?
 Можем ли да кажем нещо на другите без звуци и думи, само с ръце или с поглед?

Бележки

Съдържанието на листовките е включено и като слайдове в презентацията – по преценка на
учителя може да се използва един от двата варианта.

При изготвянето на електронния ресурс е използвана модифицирана версия на видеоклип:
https://www.youtube.com/watch?v=9DdkqOHDiLE

е-ресурси

Встъпителното видео за модул „Многообразие и социално приобщаване“

SI2_1 – презентация 

DSI2_2 - видео: Случват се удивителни неща 
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Многообразие и социално приобщаване /

Културно/Етническо многообразие

Разработено
от

IPSantarém: Ana Da Silva | Ana Torres | Maurício D

Продължителн
ост

60 минути

Енергизиращо
упражнение

    12 - Изписване с тяло 

Учителят възлага на учениците задачата да изпишат името си във въздуха,
като използват само различни части на тялото – например ръка, крак,
лакът, нос.

По желание: Ако има време, учителят дава няколко думи на учениците, които те да изпишат
с тяло. Може да работят всички заедно или да се разделят по групи.

Релаксиращо
упражнение

    1 - Представете си, че ... 

Учителят подканва учениците да затворят очи (ако това не е проблем за тях)
и им дава насоки да си представят събитие от миналото или бъдещето.
Участниците започват да си представят събитието с все повече детайли,
използвайки всички сетива.

Препоръчителен кратък сценарий:

Започнете да дишате бавно и дълбоко...
Представете си, че сте на място, където сте спокойни и отпуснати...
Създайте детайлите в ума си.
Какво виждате?
Какви са звуците, миризмите и цветовете на това специално място?
Има ли други хора?

Росман, 2016

Цели

Запознаване се с приспивни песни от държавите-партньори по проекта YESI;
Осъзнаване, че приспивните песни са често срещана културна практика в страните-
партньори в YESI и много други части на света;
Вникване в различни културни аспекти, специфични за една приспивна песен от всяка
страна.
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Подготовка

Проучване на приспивни песни направено по проект "Колыбельные мира" (приспивни
песни от целия свят): руски анимационен проект за приспивните песни на различните
нации. Проектът създава около дузина музикални анимации с приспивна песен на родния
език на съответната държава и сюжет съобразен със съдържанието на песните.

Португалска приспивна песен (3:06 min) https://www.youtube.com/watch?
v=w5rb3xEVa4U&list=PL1JPCVROsLh4E7zmzUGvuTDFikc_Lbsfl&index=21

Гръцка приспивна песен (3:10 min)

https://www.youtube.com/watch?
v=sAGpmSFobjY&list=PL1JPCVROsLh4E7zmzUGvuTDFikc_Lbsfl&index=20

Българска приспивна песен (3:09 min)

https://www.youtube.com/watch?
v=ERcyvABn2zs&list=PL1JPCVROsLh4E7zmzUGvuTDFikc_Lbsfl&index=42

Сръбска приспивна песен (2:22)

Проект   "Колыбельные мира"  не включва сръбска приспивна песен. Предложението за
сръбска приспивна песен е следното:

https://www.youtube.com/watch?v=G3fdqj1P3Ns

Въведение

Приспивните песни са песни, които често са придружени от жестове и балансиращи
движения, така че са важни и мелодията, и движенията на изпълнителя.

Чрез приспивните песни културното наследство на една цивилизация или на една или
повече етнически групи се предава от поколение на поколение: музика, пеене, жестове,
поезия, съдържание и значения на текста, използваният език – всичко това показва образно
начина на живот и мислене. Тези песни могат да окажат много силно въздействие върху
децата не само върху тяхното психологическо и физическо благополучие, но и върху
приобщаването им към културата и усещането за принадлежност към тази култура.

Въпреки че тези песни имат за цел да успокоят децата и да ги накарат да заспят, понякога
те съдържат препратки към страшни същества, като например звяр или чудовище, но
пеещият глас е винаги успокояващ и защитаващ, за да пази зверовете и чудовищата далеч
от децата, за да ги предпази от онова, което може да им причини страх, което също е
елемент от културата.

Учениците гледат  встъпителното видео за модул „Многообразие и социално
приобщаване“.
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Методика

Методи от НФО: казус, свързан с приспивните песни, мисловна карта

1. Попитайте децата дали знаят какво е приспивна песен, знаят ли някоя конкретна
приспиван песен или дали си спомнят да са ги приспивали с някоя песен. Ако някой
участник каже „да“, използвайте този пример, за да обясните какво е приспивна
песен. Ако не, използвайте добре известен пример от вашата страна, за да обясните,
че използването на приспивни песни за приспиване на децата съществува в много
страни. Тези песни укрепват ранната връзка между детето и майката, бащата и / или
други възпитатели и често се предават от поколение на поколение. Общоприетите
методи за приспиване на децата са част от културата и етническата принадлежност
на хората: кой приспива децата, къде се слагат да спят, използват ли се приспивни
песни (или не), кой ги пее (мама, татко и баба и дядо? ) и т.н. Чрез мелодията, вокала,
жестовете, текста и езика, се представя образно начина на живот и мислене, а някои
приспивни песни също ни дават информация за страховете на децата. Не всички
етноси се страхуват от едни и същи неща и всеки има своите чудовища и защитници.
Следователно не бива да се изненадваме от тези различия, а да се опитаме да ги
разберем и да живеем с многообразието от култури, които съществуват у нас и в
други страни, повече или по-малко отдалечени.
      5 минути

2. Поканете децата да гледат 2 филма с приспивни песни от страните- партньори в
проект YESI. Покажете местоположението на четирите страни на картата на света,
оставете учениците да изберат 2 държави и им напомнете да обърнат внимание на
разликите между двете песни и изображенията в клиповете. В зависимост от групата,
ако отнема твърде много време, за да се направи избора, учителят може да избере
държавите, но да покаже всичките 4 страни на картата на Европа.

3 минути
3. Децата гледат двата видеоклипа с анимираните приспивни песни. 7 минути
4. Покажете на екран на стената колелото на късмета. Задачата на участниците е да

обсъдят (устно) разликите между двете приспивни песни и изображенията, свързани с
тях, в двете анимации. Приспивните песни се сравняват според тази характеристика,
която се падне при завъртането на колелото на късмета, напр. каква е разликата по
отношение на мелодията и вокала (сектор „Музика/Пеене“), или по отношение на
появяващите се изображения на хора (сектор „Хора“), дали има танци или как се
придвижват хората (животните) – сектор „Танци/ начин на придвижване“, и т.н.

Анализът на различните художествени форми, на начина на живот на хората, на
местата, където те живеят и т.н., е конкретен визуален начин за разбиране на
стойността на културното/етническото многообразие.

*Не всички сектори от колелото могат да бъдат използвани при сравняването от т. 4.
Зависи от конкретните приспивни песни и от участниците. Ако в една категория (сектор)
няма какво да се каже, завъртете колелото отново.                                   8 минути

Pазмисъл

Водещият може да зададе на участниците следните въпроси:

Кои аспекти на двете песни и анимации ви изненадаха най-много и защо?
 Искате ли да плучите линка за другите 2 приспивни песни? Защо? 5 минути

Бележки
Като предложение за последваща дейност можете да споделите с учениците линка към
всички приспивни песни и да им предложите да играете отново с колело на късмето. Или
да го използвате за други игри, които сами могат да измислят.

е-ресурси

Встъпителното видео за модул „Многообразие и социално приобщаване“

DSI3 - компютърна игра "Колело на късмета" за идентифициране на културни/етнически
различия на приспивните песни.
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Многообразие и социално приобщаване /

Религиозно многообразие

Разработено
от

IPSantarém: Ana Torres | Maurício D

Продължителн
ост

60 минути

Енергизиращо
упражнение

    20 - Бос 

Всички застават в кръг. Един от участниците затваря очи или излиза от
стаята. Той/тя трябва да познае кой е "бос"-ът. Някой от участниците
доброволно става "бос" (това става тихо, за да не чуе ученикът, който
трябва да познава). Босът инициира дейност, като например щракане с

пръсти, потъркване на корема, пляскане с ръце и т.н. – той започва, а останалите го
имитират. Познаващият ученик се връща в стаята и се опитва да разбере кой е босът.
Докато познаващият ученик се оглежда, босът сменя дейността, като се опитва да не бъде
забелязан и разпознат.

Релаксиращо
упражнение

    14 - Дай ми енергията си 

Учениците застават в кръг. Учителят се преструва, че държи топка, и я подава
на ученика вдясно, който прави същото, докато топката стигне обратно до
учителя. Топката трябва да се подава нежно, тъй като е много ценна. На
втората обиколка учителят подава топката на ученици в друг край на кръга,

с движение и звук. Учениците правят същото, докато всеки не докосне топката поне веднъж.
Топката може да се подава по всякакъв начин (ритник, целувка...), като става по-голяма или
по-малка в зависимост от това какво искат учениците.

Цели
Добиване представа за разнообразието от религии в света.
 Анализиране на различията и приликите между религиите.

Подготовка

Допълнителна информация по темата:

Декларация за премахване на всички форми на нетолерантност и дискриминация въз
основа на религия или убеждения, членове 1-3 и 6:

https://www.ohchr.org/EN/UDHR/Pages/Language.aspx?LangID=blg (ООН, 2016)

Европейска конвенция за правата на човека, стр. 10-12 и 48:
https://www.echr.coe.int/Documents/Convention_BUL.pdf  (Съвет на Европа, 2016)

Речник на религиите на ARDA: http://www.thearda.com/learningcenter/religiondictionary.asp
(ARDA, 2016)

Въведение

В света съществува голямо разнообразие от религии. Това се има предвид като се говори
за религизно многообразие.

Милиони хора се кланят на различни богове (с различни морални учения), което
представлява проява на свободата на религиозното изразяване.

На практика религиозно разнообразие се наблюдава, когато открием различни религиозни
храмове (с различни вярвания) в даден град.

Учениците гледат  встъпителното видео за модул „Многообразие и социално
приобщаване“.
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Методика

Методи от НФО: Геймификация

1. Водещият моли учениците да свържат изображенията с наименованията на
различните религии в компютърната игра  (DSI4 игра 1) като начин за получаване на
информация за това, което учениците знаят за религиите. 5 минути

2.

3.

Водещият показва на учениците презентацията DSI4, която дава основна информация 
за религиите. 10 минути
След презентацията учениците играят DSI4 игра 2  , в която трябва да изберат 
изображението на религията, която отговаря на описанието.      5 минути

Pазмисъл

Водещият пита учениците:

● Познавате ли всички религии, които са описани в презентацията?

● Какво е вашето мнение за тези религии?

● Познавате ли някой човек, който има друга религия? Ако да, коя е тя?

● Можете ли да посочите някои ритуали или отличителни черти на други- религии (напр.
какви храни се поднасят на различните религиозни празници; как се почитат починалите; как
се прави кръщене и т.н.?

● Замисляли ли сте се да промените религията си? Ако да, защо?

● Интересно ли е за вас в училище да изучавате характерното за различните религии? Или
Какво бихте искали още да научите за различните религии?                         7 минути

Бележки

е-ресурси

Встъпителното видео за модул „Многообразие и социално приобщаване“

DSI4 компютърна игра 1

DSI4 презентация

DSI4 компютърна игра 2
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5

Многообразие и социално приобщаване /
Полови различия (мъже и жени)

Разработено
от

AENAO

Продължителн
ост

60 минути

Енергизиращо
упражнение

    3 - Амеба 

Игра на еволюция! Всички са амеби в началото и имат за цел да
еволюират в човек. Учениците ходят из стаята и се държат като амеби и
когато срещнат друга амеба, играят на „Камък, ножица, хартия“. Който
спечели, се превръща в червей. Когато се срещнат два червея, отново

играят на „Камък, ножица, хартия“ и победителят еволюира в оса, а загубилият се връща на
ниво амеба. Това продължава, докато някой не еволюира в човек. Етапите на еволюцията са
следните: амеба -> червей -> оса -> кокошка -> маймуна -> човек.

Релаксиращо
упражнение

    5 - Моите мисли/ чувства с една дума 

Учителят подканва учениците да затворят очи (ако това не е проблемза тях)
за една минута и да измислят дума, която описва чувствата/мислите им
след края на упражнението. След това учениците отварят очи и един по
един казват думата си на останалите.

Цели

Обмисляне на приликите и разликите между двата пола.
 Изследване как тези разнообразни характеристики могат да доведат до сходства или
различия между половете.

Подготовка

Допълнителна информация

Половете – СЗО

Материали

Големи листове картон или хартия за флипчарт, маркери.

Въведение

Разнообразието на половете е равностойно или справедливо представяне на хора от
различни полове. То често е свързано с равенството между половете, тъй като последното
се отнася до справедливостта при разпределението на ползите и отговорностите между
жените и мъжете.

„Време е всички да гледаме на пола като на спектър, а не като на две групи от
противоположни идеали.“

Ема Уотсън

Учениците гледат  встъпителното видео за модул „Многообразие и социално
приобщаване“.
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Методика

Методи от НФО: екипна работа, художествено творчество.

1. Учителят разделя учениците на 2 групи – момчета и момичета. Ако групите са твърде
големи, може да ги раздели на по-малки (т.е. група от 20 ученици може да бъде
разделена на 4 по-малки групи – 2 групи момичета и 2 групи момчета). Всяка група
получава една и съща задача: върху голям лист картон те трябва да нарисуват
представител на своя пол (т.е. групата на момчетата рисува мъж, а групата на
момичетата – жена). Учениците трябва да нарисуват този човек възможно най-
подробно. 10 минути

2. След като рисунките са готови, учителят моли учениците да помислят за своите умения
(качества) и професии. Например:

Мъжът достатъчно силен и смел ли е да бъде пожарникар? А жената може ли да бъде
пожарникар?
Може ли един мъж да е достатъчно грижовен и чувствителен, за да работи като
медицинска сестра? А една жена?
Учениците трябва да напишат тези умения върху своите рисунки.                      10 минути

* Учителят не трябва да насочва учениците да разсъждават в определена посока по
отношение на уменията на мъжа или жената.

3. Дейност с целия клас:
След като плакатите са готови, групите си ги разменят, така че групата на момчетата
получава плаката на момичетата и обратно. Всяка група разглежда и коментира
получения плакат. (Например: Съгласни ли са момчетата с плаката на момичетата, в
който жената е силна и смела и може да бъде пожарникар? Може ли една жена да
бъде силен кандидат за професията, показана на плаката на момчетата?)     5 минути

4. След рефлексията учениците може да изиграят играта „DSI5 – Размяна“. Тя може да се
изиграе с целия клас (показва се от учителя с помощта на проектор) или индивидуално
от всеки ученик.                                                                                          10 минути

За допълнителни обяснения вижте секцията „Бележки“ по-долу.

Pазмисъл

Учителят пита учениците:  5 минути 

Открихте ли сходства между двата пола?
Открихте ли разлики между двата пола?
 Може ли разликите да бъдат преодолени, така че да се превърнат в сходства? 

Бележки

В стъпка 4 от методиката учителят следва да внуши на учениците, че каквато и 
характеристика да са избрали, е добре. Той също трябва да спомене, че учениците могат 
да се опитат да си представят историята на всеки персонаж, и да обясни, че всички 
характеристики съответстват на почти всеки изобразен човек. Например:

плачещият човек (който е изобразен в конкретен момент от живота си) може да е
атлетичен, защото тренира футбол три пъти седмично;
сервитьорката е много умна и може да прави сложни пресмятания без лист и
химикалка – тя е намерила умен начин да осигури по-добра услуга;
майката може да бъде трудолюбива, добра в професията, образована, атлетична,
умна и т.н., като същевременно е и грижовен родител.

Целият смисъл е да се дадат алтернативни образи на вече съществуващите полови
стереотипи.

Учителят също така може да инициира кратък разговор в класа, като попита: „Имаше ли
характеристика, която според вас се отнася за много хора, или характеристика, която ви
беше трудно да свържете с конкретен човек? Имаше ли човек, когото ви беше трудно да
свържете с някоя характеристика?“.

В заключение учителят следва да подчертае пред учениците, че те могат да бъдат всичко,
без значение от какъв пол са и от предварително определените роли на пола.
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Встъпителното видео за модул „Многообразие и социално приобщаване“

DSI5 компютърна игра - Размяна 
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6
Многообразие и социално приобщаване /

Многообразие в училище

Разработено
от

IPSantarém - Bento Cavadas | Ana Torres | Maurício

Продължителн
ост

60 минути

Енергизиращо
упражнение

    2 - Мууу! 

Учителят раздава на всеки ученик листче (което той не обръща веднага) с
написано домашно животно, например крава, кон, овца, петел и др. След
като учениците разберат какво е тяхното животно, те трябва да ходят из
стаята и да издават звуците на животното си, за да намерят своите

себеподобни.

Релаксиращо
упражнение

    5 - Моите мисли/ чувства с една дума 

Учителят подканва учениците да затворят очи (ако това не е проблемза тях)
за една минута и да измислят дума, която описва чувствата/мислите им
след края на упражнението. След това учениците отварят очи и един по
един казват думата си на останалите.

Цели

Учениците ще научат:

● колко е важно всяко дете да има възможност да посещава училище;

● че многообразието по пол, раса, възраст, религия и др. в училище е възможност за
споделяне и научаване на различни неща чрез житейски преживявания.

Възраст: 8-10 г.

Подготовка

Допълнителна информация и литература:

UNESCO ЦУР №4 - Гарантиране на приобщаващо и справедливо качествено образование и
насърчаване на възможностите за учене през целия живот за всички.

UNICEF – Качествено образование за всички

https://www.unicef.org/publications/files/pub_qualityeducation_en.pdf - на английски език

https://www.oldsite.unicef.bg/assets/PDFs/2016/WLL/New_Lesson_plans/4_lesson_13_18y___small.
pdf - на български език

Статия (на английски език):

https://www.insider.com/school-classrooms-around-the-world-2017-7

Материали:  Разпечатка на снимките от работен лист DSI6 за всяка група (стъпки 1 и 2)
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Въведение

В Конвенцията за правата на детето член 38 признава правото на детето на образование.

ЦУР № 4 на UNESCO до 2030 г. също предижда достъп до безплатно и качествено начално и
средно образование за всички момичета и момчета, което води до подходящи и
ефективни резултати от обучението. Във връзка с многообразието в училище, ЦУР № 4 на
ЮНЕСКО предвижда до 2030 г. да изчезнат различията между възможностите за
образование на пол, и да се осигури равен достъп до всички нива на образование и
професионално обучение на уязвимите групи, включително на хората с увреждания,
коренното население и децата в уязвимо положение.

Учениците гледат  встъпителното видео за модул „Многообразие и социално
приобщаване“.

Методика

Методи от НФО: мозъчна атака, работа в екип

1. Учителят разделя класа на малки групи от трима или четирима ученици, по възможност
с различен пол, раса, религия и т.н.                                                 5минути

2. Учениците от всяка група разглеждат снимките  от работен лист DSI6, и обсъждат
нещата, които ги впечатляват в различните класни стаи. След това изиграват
комютърната игра, в която те трябва да свържат снимките на различните класни стаи с
името на съответната държава. 10 минути

3. Учителят пита всяка група коя класна стая ги е впечатлила най-много и с какво.
5 минути

4. Всички заедно обсъждат кое е общото между всички снимки и по какво се
различават. 5 минути

Pазмисъл

Учителят разсъждава с учениците за:

1. Защо е толкова важно да има различни деца (многообразие) в училище?
2. Какво можем да научим един от друг?

Бележки

е-ресурси

Встъпителното видео за модул „Многообразие и социално приобщаване“

 DSI6 - работен лист

DSI6 - компютърна игра
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7
Многообразие и социално приобщаване /

Различия: възраст

Разработено
от

PROSVETA

Продължителн
ост

60 минути

Енергизиращо
упражнение

    16 - Гръб до гръб 

Всеки участник си намира партньор с близък до неговия ръст и тегло. Учениците
в двойката сядат на пода, с гръб един към друг. Държат се за ръце. Целта е да
се изправят, без да отлепят ръцете и гърбовете си. След като пробват един-два
пъти с партньора си, си намират нов. Може да се опитат с още няколко

партньори.

Релаксиращо
упражнение

    10 - Планинска верига 

Учениците застават един до друг в редица, разкрачени като планини.
Всеки крак трябва да докосва крака на съседа. Движат се в група през
стаята, без да отделят краката си от тези на съседите. Ако групата се

раздели, упражнението започва отново.

Друг вариант: Помолете учениците да ходят на пръсти.

Цели

Да се покажат аспекти на различията между възрастите от живота на човека, както и
на неговото порастване;
Да се осъзнае, че различията между поколенията имат предимства и може да са
полезни;
 Да се разбере ценността на общуването между хора от различни поколения.

Подготовка

Въведение

Подготовка: Разпечатайте листовка DSI7_2 за всяка група от трима ученици.

Оборудване: лаптоп и проектор

Хората се различават не само по своя външен вид, произход, характер и качества, но и по 
възрастта си. Общуването ни с хора от различни възрасти може понякога да ни затрудни, 
защото всяко поколение има свои предпочитани начини за изразяване и за получаване на 
информация. От друга страна, от общуването между поколенията има много ползи –
обменяме опит, научаваме интересни неща за миналото, а възрастните овладяват 
съвременните технологии с помощта на своите деца и внуци.

Учениците гледат  встъпителното видео за модул „Многообразие и социално 
приобщаване“.                                5 минути
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Методика

Методи от НФО: дискусия, ролева игра, екипна работа

Помолете учениците да донесат свои снимки от времето, когато са били малки. Въведете
ги в темата, като започнете с няколко въпроса:

Когато гледате свои снимки като малки, какво виждате, че се е променило у вас?
Какво се променя, като порастваме?
Как си представяте, че ще изглеждате, когато станете на 30 години например?   5 минути

1. Използвайте видеото  DSI7_1,  за да покажете на учениците и да коментирате с тях
различията между хората според възрастта им.                                            5 минути

2.

3.

Разделете класа на три групи: група А – ученици; група Б – родители; група В – баби и
дядовци. Раздайте листовка DSI7_2 на всяка група. Учениците следва за изпълнят
задачата от т. 1.                                                                                         5 минути
Направете нови групи от трима души, като във всяка група има по един представител
от групи А, Б и В. Раздайте листовката на всяка група. Задачата на групите е да
измислят и изиграят кратка сценка с диалог между различните поколения в

това преминете къмсемейството, като следват двете стъпки от листовката. След 
разиграване по роли.                                                         20 минути

4. След представянето на сценките обсъдете с целия клас идеите от тях: 5 минути

На какво децата могат да научат възрастните?
На какво възрастните могат да научат децата?
Как общуват обикновено възрастните?
Какъв е предпочитаният начин на общуване на децата?
По какъв начин може да се постигне по-добро разбирателство между членовете на

едно семейство?

Pазмисъл

Задайте въпроси на учениците, за да им помогнете да осмислят темата: 5 минути

За какво най-често ти е интересно да си говориш с възрастните?
Как предпочиташ да общуваш с твоите приятели – по телефона, чрез съобщения, да
си говорите, като се виждате, или по друг начин?
 Защо е важно да общуваме не само с връстници, но и с по-големи и по-малки от
нас?

Бележки По преценка на учителя и според големината на групата упражнението от т. 4 може да се
реализира само чрез обсъждане по двойки или в малки групи вместо като ролева игра.

е-ресурси

Встъпителното видео за модул „Многообразие и социално приобщаване“

SI7_1 – видеоклип http://yesii.eu/atividades/digital/198/DSI7_1_BG.ppsx

DSI7_2 – листовка http://yesii.eu/atividades/pdf/198_DSI7_2_BG.pdf
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8
Многообразие и социално приобщаване /

Многообразие и стереотипи

Разработено
от

AENAO

Продължителн
ост

60 минути

Енергизиращо
упражнение

    2 - Мууу! 

Учителят раздава на всеки ученик листче (което той не обръща веднага) с
написано домашно животно, например крава, кон, овца, петел и др. След
като учениците разберат какво е тяхното животно, те трябва да ходят из
стаята и да издават звуците на животното си, за да намерят своите

себеподобни.

Релаксиращо
упражнение

    20 - Упражнение с крака 

Участниците се разделят по двойки. Учителят може да пусне тиха и
спокойна музика (или звуци на дъжд, разбиващи се вълни и др.).

Половината участници лягат по гръб със затворени очи, като левият им крак е изпънат на
пода, а десният – повдигнат. При всеки от лежащите идва ученик от другата половина
участници и увива кърпа около глезена на десния му крак. След това хваща краищата на
кърпата, като прави внимателни  движения (нагоре-надолу и настрани), като лежащият
напълно е отпуснал крака си. След това упражнението се повтаря, но с левия крак.

После учениците разменят ролите си.

Цели

Запознаване с термина „стереотип“.
Запознаване с различни примери за стереотипи и с непредубеденото отношение към
тези примери.

Подготовка

Допълнителна информация по темата

Как възникват и се развиват стереотипите, с. 548 – 549

Стереотипи

Материали

Разпечатки на картите от DSI8_Cards

Съвети

Картите от DSI8_Cards са разделени на три комплекта както следва:

Първият набор от карти включва дума или фраза (слайдове № 2, 5, 8, 11, 14, 17, 20, 23,
26).
Вторият набор от карти включва описанията  на думите/фразите съгласно
стереотипното мнение. Това са картите, които са показани веднага след слайдовете
на първия комплект (слайдове № 3, 6, 9, 12, 15, 18, 21, 24, 27).
Третият набор от карти включва описанията  на първия набор от думи/фрази, но не
според стереотипното мнение – това е алтернативен вариант на дефиницията, който
позволява на учениците да мислят за дадените думи/фрази без стереотипи. Това са
останалите карти (слайдове № 4, 7, 10, 13, 16, 19, 22, 25, 28).
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Въведение

По дефиниция стереотипът е идея (или нещо, в което хората вярват), която множество хора
споделят за друга група хора. В много случаи тази идея се основава на това как хората от
тази група изглеждат външно, а заключението може да е невярно или само отчасти вярно.

Стереотипите в обществото са по пол, раса, религия, култура, възраст и професия.

Учениците гледат  встъпителното видео за модул „Многообразие и социално
приобщаване“.

Методика

Методи от НФО: игра, екипна работа.

1.

2.

Учителят въвежда термина „стереотип“ и обяснява накратко как това е свързано с 
обществото.     5 минути 
Учениците се разделят на 3 групи. Всяка група получава набора от карти от DSI8_cards 
(вижте съветите в секция „Подготовка“):
Група А получава първия набор от карти – с думите или фразите.
Група Б получава втория набор от карти – с описанията  на думите/фразите  като 
използва стереотипното мнение.

Група C получава третия набор от карти – с описанията  без да се използва 
стереотипното мнение.                                                                                               5 минути

3. Групите започват да играят една след друга. Група A може да започне, след това група
B, след това група C. Група A показва една карта. Групи B и C обсъждат в своите
собствени групи и търсят картата с описанието, която съответства на картата, показана
от група A. Разбира се, учителят е този, който позволява на всяка група да говори.
Например, ако група A показва картата с думата БАЛЕТ (която е дадена на слайд 2),
група B трябва да намери описанието в слайд 3, а група C да намери описанието в
слайд 4.
Във втория кръг група Б може да започне играта, като покаже карта (например карта№
6). Затова сега групи A и C трябва да намерят съответно карти № 5 и 7.
В следващия кръг група C може да започне играта, като покаже една от своите карти.
Групата, която намери правилната карта, печели 1 точка, в противен случай не печели
нищо.                                                                                                                       10 минути

4. Когато играта приключи, групите може да обсъдят с учителя описанията на думите/
фразите със и без стереотипите. Ако е възможно, нека учениците споделят свои
примери, свързани с думите/фразите и съответното им описание, или с други думи и
съответните стереотипи.                                                                                              10 минути

5. След рефлексията учителят показва „DSI8 – Вълкът Виктор“

Pазмисъл

Учителят пита учениците: 5 минути

Лесно ли беше да свържете думите/фразите с описанията?   
Кога беше по-лесно да се идентифицира описанието – когато има или когато няма
стереотип?

Бележки

Учителят и учениците може да гледат следното видео (незадължително) у дома, или ако има
достатъчно време, след приключване на дейността:

Агнета - филм за различните и приемането им.

е-ресурси

Встъпителното видео за модул „Многообразие и социално приобщаване“

SI8_Cards yesii.eu/atividades/digital/199/DSI8_Cards_BG.pptx

DSI8 "Вълкът Виктор" http://tinyurl.com/y8n93hu6
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9

Многообразие и социално приобщаване /
Многообразие в способностите: Способности

и увреждания - социално включване

Разработено
от

IPSantarém: Ana da Silva| Bento Cavadas| Ana Torre

Продължителн
ост

60 минути

Енергизиращо
упражнение

    16 - Гръб до гръб 

Всеки участник си намира партньор с близък до неговия ръст и тегло. Учениците
в двойката сядат на пода, с гръб един към друг. Държат се за ръце. Целта е да
се изправят, без да отлепят ръцете и гърбовете си. След като пробват един-два
пъти с партньора си, си намират нов. Може да се опитат с още няколко

партньори.

Релаксиращо
упражнение

    11 - Упражнение с дишане 

Учителят моли учениците да се наредят в кръг и да изпълнят следните
упражнения, като повтарят всяко няколко пъти, редувайки ги. Учителят

може да добави нови упражнения.

При вдишване учениците вдигат ръце над главите си и казват: „Асансьор нагоре!“.

При издишване отпускат ръце от двете страни на тялото си и казват: „Асансьор надолу!“.

Упражнението се повтаря.

При вдишване, учениците бързо поемат дъх три пъти, като движат носовете си. Движението
на  носа се повтаря и при издишване, като при издишване всеки слага ръка пред носа си и
съска, докато издишва.

Цели

Учениците ще:

1. Осмислят какво представляват способностите и уврежданията;
2. Изпитат какво е да имаш увреждане;
3. Разберат чрез собствен опит, че сме в състояние да извършваме различни неща,

въпреки нашите ограничения.
4. Изпитат удоволствието и вдъхновението от това да помагаш на другите.

Подготовка

1. Подгответе малки хартиени листчета с надпис „със завързани очи“ – за половината
ученици от класа.

2. Подгответе малки хартиени листчета с надпис "гледам и помагам, когато ме помолят".

3. Разпечатки с избраженията на следните пет обекта от един град: кола, къща, дърво,
човек и мост (DSI9_обекти).

4. Лего блокчета за построяване на обектите.

5. Шалчета или други превръзки за очи -  за половината ученици от класа.

YESI 2022/10/02YESI 2022/10/02YESI 2022/10/02YESI 2022/10/02YESI 2022/10/02YESI 2022/10/02YESI 2022/10/02YESI 2022/10/02YESI 2022/10/02YESI 2022/10/02YESI 2022/10/02YESI 2022/10/02YESI 2022/10/02YESI 2022/10/02YESI 2022/10/02YESI 2022/10/02YESI 2022/10/02YESI 2022/10/02YESI 2022/10/02YESI 2022/10/02YESI 2022/10/02YESI 2022/10/02YESI 2022/10/02YESI 2022/10/02YESI 2022/10/02YESI 2022/10/02YESI 2022/10/02YESI 2022/10/02YESI 2022/10/02YESI 2022/10/02YESI 2022/10/02YESI 2022/10/02YESI 2022/10/02YESI 2022/10/02YESI 2022/10/02YESI 2022/10/02YESI 2022/10/02YESI 2022/10/02

79



Въведение

Всички ние имаме определена роля в изграждането на приобщаващата общност.

Приобщаването е правото на всички хора да участват осъзнато и отговорно в обществото,
от което са част, и да бъдат приети и уважавани с това, което ги отличава от другите.

Учениците гледат  встъпителното видео за модул „Многообразие и социално
приобщаване“.

Методика

Методи от НФО: Ролева игра, екипна работа, симулация.

1. Водещият започва с показване на видеото и пита учениците как възприемат историята.
5 минути

2. Водещият разделя класа на две групи. Половината от участниците получават от листчетата
с надпис „със завързани очи“ (те ще поставят на мястото на незрящи хора), а другата
половина получава листчета с надпис „гледам и помагам, когато ме помолят“ - това е
групата на Помощниците.                                                                                                      3 минути

3. Водещият разпределя учениците в 5 нови групи. Половината ученици във всяка група са
Незрящи, а останалите са Помощници. След формирането на групите, те получават
разпечатка на един обект от града: кола, къща, дърво, човек или мост (виж документ
DSI9_обекти).      3 минути

4. Помощниците помагат на учениците, които ще влязат в ролята на незрящи хора да си
сложат превръзките на очите. Задачата на всяка група е да построи обекта от разпечатката
с блокчета Лего. Във всяка група учениците формират двойки, състоящи се от един незрящ
ученик и един (или двама) помощници. Всяка двойка конструира един обект, т.е. ако
групата се състои от 6 ученика, те ще направят 3 двойки и всяка двойка ще конструира един
обект, напр. автомобил, ако това е групата, получила разпечатката на автомобил.
Само Незрящите ученици могат да строят обектите. Помощниците могат да им помагат
тогава, когато бъдат помолени за това. Помощниците не могат да докосват блокчетата
Лего; те помагат на Незрящите само чрез устни инструкции. 12 минути

5. Групите аранжират конструраните обекти заедно на голямо празно пространство (бюро
или на пода) - това е градът, който са изградили заедно. 2 минути

Pазмисъл

Водещият пита: 5 минути

1. Участниците, които са били със завързани очи: Как се чувствахте когато не можехте да 
виждите какво правите?

2. Помощниците: Как се чувствахте?

3. Харесва ли ви обекта, който построихте?

4. Всички обекти заедно правят един град. Доволни ли сте от града, който построихте?

Бележки

е-ресурси

Встъпителното видео за модул „Многообразие и социално приобщаване“

DSI9 - обекти

Видео
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Въведение

Всички ние имаме определена роля в изграждането на приобщаващата общност.

Приобщаването е правото на всички хора да участват осъзнато и отговорно в обществото,
от което са част, и да бъдат приети и уважавани с това, което ги отличава от другите.

Учениците гледат  встъпителното видео за модул „Многообразие и социално
приобщаване“.

Методика

Методи от НФО: Ролева игра, екипна работа, симулация.

1. Водещият започва с показване на видеото и пита учениците как възприемат историята.
5 минути

2. Водещият разделя класа на две групи. Половината от участниците получават от листчетата
с надпис „със завързани очи“ (те ще поставят на мястото на незрящи хора), а другата
половина получава листчета с надпис „гледам и помагам, когато ме помолят“ - това е
групата на Помощниците.                                                               3 минути

3. Водещият разпределя учениците в 5 нови групи. Половината ученици във всяка група са
Незрящи, а останалите са Помощници. След формирането на групите, те получават
разпечатка на един обект от града: кола, къща, дърво, човек или мост (виж документ
DSI9_обекти).                                                              3 минути

4. Помощниците помагат на учениците, които ще влязат в ролята на незрящи хора да си
сложат превръзките на очите. Задачата на всяка група е да построи обекта от разпечатката
с блокчета Лего. Във всяка група учениците формират двойки, състоящи се от един незрящ
ученик и един (или двама) помощници. Всяка двойка конструира един обект, т.е. ако
групата се състои от 6 ученика, те ще направят 3 двойки и всяка двойка ще конструира един
обект, напр. автомобил, ако това е групата, получила разпечатката на автомобил.
Само Незрящите ученици могат да строят обектите. Помощниците могат да им помагат
тогава, когато бъдат помолени за това. Помощниците не могат да докосват блокчетата
Лего; те помагат на Незрящите само чрез устни инструкции. 12 минути

5. Групите аранжират конструраните обекти заедно на голямо празно пространство (бюро
или на пода) - това е градът, който са изградили заедно. 2 минути

Pазмисъл

Водещият пита: 5 минути

1. Участниците, които са били със завързани очи: Как се чувствахте когато не можехте да
виждите какво правите?

2. Помощниците: Как се чувствахте?

3. Харесва ли ви обекта, който сте построихте?

4. Всички обекти заедно правят един град. Доволни ли сте от града, който построихте?

Бележки

е-ресурси

Встъпителното видео за модул „Многообразие и социално приобщаване“

DSI9 - обекти

Видео
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10
Многообразие и социално приобщаване /

Многообразие и социално включване

Разработено
от

PROSVETA

Продължителн
ост

60 минути

Енергизиращо
упражнение

    15 - Животни по височина 

Учителят казва на учениците да си измислят животно, без да го казват на
останалите. Тогава те трябва, без да говорят, да се подредят в редица от
най-малкото към най-голямото животно. Участниците могат да показват

кое е избраното от тях животно, само чрез жестове и звуци. След като се подредят,
учениците казват кое животно са си избрали, и учителят проверява дали са се подредили
правилно.

Релаксиращо
упражнение

    10 - Планинска верига 

Учениците застават един до друг в редица, разкрачени като планини.
Всеки крак трябва да докосва крака на съседа. Движат се в група през
стаята, без да отделят краката си от тези на съседите. Ако групата се

раздели, упражнението започва отново.

Друг вариант: Помолете учениците да ходят на пръсти.

Цели

Учениците ще:

научат какво означава социално включване;
обмислят въпроса за социалното изключване в своята малка общност.

Подготовка

Подготовка:

Разпечатайте листовката  с карти за гласуване за всеки ученик (за дейност 1).
Разпечатайте листовки DSI10.1_3_BG  и DSI10.1_4_BG , за да прочетете предложените
сценарии на учениците.

Оборудване: лаптоп и проектор за интерактивната презентация  и ситуацията DSI10.1_2

Въведение

Всички сме много различни, дори в рамките на собствените си култури. Доста често ние
отхвърляме тези, които са различни, и сме подозрителни към тях. Чувстваме се по-сигурни,
когато общуваме с хора, които физически и психически изглеждат като нас.

Но това е лесният начин и така ще изпуснем много неща. Животът би бил много по-цветен и
интересен, ако приемем разнообразието и го оценим като предимство. Ще бъдем по-
щастливи, ако живеем в общност, в която всички се чувстват сигурни, приети и оценени.

Учениците гледат  встъпителното видео за модул 
приобщаване“.

„Многообразие и социално 
5 минути
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Методика

Методи от НФО: дискусия, екипна работа, snow balling

1. Учениците гледат интерактивната презентация, обсъждат с учителя текста  и
изображенията и изразяват своето мнение (като гласуват с картите √ или x ) в отговор
на въпросите, поставени в презентацията.  По този начин те навлизат в темата за
изключването на различните от живота на общността и обществото като цяло. Учителят
им помага да видят разликата между приемането на всеки  индивид просто защото е
човешко същество и това да „правиш услуга" на „другите“, на „различните“ с това, че
ги приемаш (като последното не е социално включване).              10 минути

2. На учениците се поставя задача да измислят истории за социално изключване в
конкретна  ситуация. Учителят им показва мястото на действие и описанието на
героите от История 1 (DSI10.1_2) на голям екран и пита дали някога са били свидетели
или са участвали в подобна случка свързана със социално изключване. Провежда се
дискусия какво може да се случи в тази конкретна ситуация с така описаните
действащи лица. Дискусията продължава със случаи, свързани със социално
изключване, на които учениците са били свидетели или са чували в семейството или от
съученици. (метод от НФО: snow balling)                                   10 минути

3. Учителят представя (прочита) един възможен сюжет  при постановката на История 1,
който илюстрира социално изключване. (DSI10.1_3)                                          5 минути

4. Учениците получават задача да измислят как да променят сюжета, така че в края на
историята двете момичета да започнат да играят заедно (т.е. сюжетът следва се
промени, така че да илюстрира социално включване) (метод от НФО: snowballing)

10 минути 
5. Учителят представя един възможен сюжет за социално включване на историята с двете

момичета DSI10.1_4.  5 минути  

Pазмисъл

Бележки

е-ресурси

В края на занятието учениците може да бъдат насърчени да споделят най-ценните за тях 
дейности по време на тренинга; най-интересните дейности; най-изненадващата част от 
дейността и т.н.                                                                                                5 минути

Последващи дейности: Тренингът е свързан със следващото занятие DSI10.2: Социално 
включване: Класната стая на мечтите ми.
Встъпителното видео за модул „Многообразие и социално приобщаване“

Интерактивна презентация 

Карти за гласуване

DSI10.1_2: История 1 - място на действието и описание на героите (за дейностите от т. 2)

DSI10.1_3: сюжет - социално изключване

DSI10.1_4:  сюжет - социално включване
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Многообразие и социално приобщаване /

Социално приобщаване: Класаната стая на
моите мечти

Разработено
от

PROSVETA

Продължителн
ост

60 минути

Енергизиращо
упражнение

    15 - Животни по височина 

Учителят казва на учениците да си измислят животно, без да го казват на
останалите. Тогава те трябва, без да говорят, да се подредят в редица от
най-малкото към най-голямото животно. Участниците могат да показват

кое е избраното от тях животно, само чрез жестове и звуци. След като се подредят,
учениците казват кое животно са си избрали, и учителят проверява дали са се подредили
правилно.

Релаксиращо
упражнение

    10 - Планинска верига 

Учениците застават един до друг в редица, разкрачени като планини.
Всеки крак трябва да докосва крака на съседа. Движат се в група през
стаята, без да отделят краката си от тези на съседите. Ако групата се

раздели, упражнението започва отново.

Друг вариант: Помолете учениците да ходят на пръсти.

Цели

Учениците ще:

ще навлязат по-дълбоко в темата за социалното включване;
обмислят въпроса за социалното включване в своята малка общност;
стигнат до заключението, че социалното включване е от полза за всички страни;
се научат да планират действия насочени към създаване на приобщаваща среда в
своята класна стая и училище.

Подготовка

Въведение

Материали: големи листи картон или хартия за флипчат, маркери, флумастери или цветни 
моливи - за плакатите от дейност 3.

Обикновено смятаме, че не е наша отговорност и често обвиняваме другите, когато 
виждаме деца, които са нещастни, не са приобщени към живота на общността или дори 
са в депресия. Считаме, че не можем да направим нищо по този въпрос, защото животът е 
такъв, и така е организирано обществото.

Но ние сме общество. И с нашите действия можем да предизвикаме промяна. Може би 
не голяма промяна, но нашите малки действия могат да направят някого щастлив; те могат 
да променят живота на някого.

Учениците гледат  встъпителното видео за модул „Многообразие и социално 
приобщаване“.                                       5 минути
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Методика

Методи от НФО: екипна работа, дискусия, художествено творчество.

1. Учениците получават задача да си представят класната стая – мечта, в която всички са
включени в живота на класа и се чувстват добре. Класът се разделя на 3 групи, като
всяка група трябва да опише един аспект на организация на живота на класа/
училището, така че всички ученици да са приобщени:  10 минути 

Група 1 обмисля околната среда, напр. може ли нещо да се промени в училищния двор, в
училищната сграда, в класната стая, така че да бъдат приобщени всички ученици? Може
би някои промени са необходими заради ученици с увреждания или защото има ученици,
които обичат да играят конкретни игри, но те не са достъпни, или е невъзможно да се играят
поради конкретните ограничения на средата и т.н.

Група 2  обмисля нови занимания в рамките на училищния живот, напр. организиране на
разнообразни игри по време на междучасията, така че всички да участват (игри за ученици,
които харесват физическите дейности и игри, свързани с речта), или да се създаде екип за
подкрепа  по време на междучасията със задачата  да наблюдава дали има проблеми,
дали всички ученици са щастливи и всеки има с кого да говори или да си играе, и т.н.

Група 3: помислете какво прави вас (и другите ученици) нещастни, изключени от живота на
класа или отхвърлени,  и помислете за идеи как това би могло да се промени, напр.
направете списък с правила,  които всеки трябва да спазва и нека всички ученици да
поставят имената си под него, като потвърждение, че ще спазват правилата; или започнете
кампания   или "Седмица на Доброта", в която всеки обръща  специално внимание на
начина, по който се държи към своите съученици и се уверява, че никой не е изключен или
отхвърлен, и т.н.  

2. Учениците от всяка група планират какво те лично биха могли да направят, за да се
сбъдне тази мечта.  10 минути

3. Всяка група получава голям  картон  или флипчарт хартия и маркери, с помощта на
които да представи  своите идеи от дейност 2 на плакат. Групите могат да обсъдят и
възможността да представят идеите си устно - да говорят за тях или да ги ги изиграят
като сценка.   10 минути

4. Групите представят резултатите на своята съвместна работа пред целия клас.10 минути

Pазмисъл

Като финал на обучението учениците могат да обсъдят как на практика могат да
реализират някои от идеите, представени от групи 1, 2 1 и 3, за да имат по-приобщаваща
класна стая. Ако са съгласни, че някои от предложенията са добри и реалистични за
изпълнение, те могат да планират практическите стъпки, да обмислят сроковете и т.н. 

   5 минути 

Бележки
Предложените дейности са естествено продължение на предходния тренинг DSI10
"Многообразие и социално включване". При възможност е добре двата тренинга да се
проведат в две последователни сесии в различни дни.

е-ресурси Встъпителното видео за модул „Многообразие и социално приобщаване“
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11

Многообразие и социално приобщаване / Тормоз
и социално включване

Разработено
от

PROSVETA

Продължителн
ост

60 минути

Енергизиращо
упражнение

    1 - Влез в кръга 

Учителят разделя учениците на групи, като се отчита общият брой ученици в
занятието, например при 20 ученици те се разделят на 4 групи (по 5 души).
Всеки ученик (в съответните групи) получава номер, в случая – от 1 до 5; или,
за да е по-забавно, в групите всеки ученик е една от съставките на

(шопската) салата (краставица, домат, чушка, лук, магданоз, сирене, олио, оцет, сол –
зависи колко голяма е всяка група). След като групите се оформят, те правят кръгове и
учителят казва произволен номер (или съставка). Съответният ученик трябва да излезе от
кръга и да се опита да влезе в него, докато останалите са инструктирани да не пускат
ръцете си. Упражнението може да се повтори много пъти с излизане на друг номер/
съставка.

Релаксиращо
упражнение

    5 - Моите мисли/ чувства с една дума 

Учителят подканва учениците да затворят очи (ако това не е проблемза тях)
за една минута и да измислят дума, която описва чувствата/мислите им
след края на упражнението. След това учениците отварят очи и един по
един казват думата си на останалите.

Цели

Учениците ще:

● научат как се дефинира понятието „тормоз“;

● научат да различават четирите основни типа тормоз;

● се опознаят по-добре и ще изградят по-високо самочувствие;

● се запознаят с лесна за следване стратегия от четири стъпки за противодействие на
тормоза.

Подготовка

Подготовка: Разпечатайте листовки 2.1, 2.2, 2.3, и 2.4 от DSI11_2 за всеки ученик:

● На работен лист 2.1 има две големи сърца. Те трябва да бъдат изрязани предварително и
залепени заедно. След това трябва да се прикрепи дълга връв към двустранното сърце,
така че то да виси свободно на гърба на учениците (вижте илюстрацията на работния лист);

● Работни листовки 2.2, 2.3 и 2.4 се раздават на учениците в дейност 2.

Въведение

Оборудване: лаптоп и проектор

Тормозът е голям проблем, който засяга както децата, така и възрастните; да, възрастните 
също. Много от нас са се сблъсквали и е трябвало да се справят с насилници в някакъв 
момент от живота, може би като деца или като големи. Но макар тормозът да е често 
срещан, никой не трябва да се примирява с поведението на насилниците. Да се отнеме 
властта на насилниците, невинаги е лесно, но има мъдри начини да се справите с тях.

Учениците гледат  встъпителното видео за модул „Многообразие и социално 
приобщаване“. 5 минути
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Методика

Методи от НФО: дискусия (дейност 1), творческа работа/драма (дейност 2, стъпки 2 и 3)

1. Учениците се въвеждат в темата за тормоза, като гледат презентацията (DSI11_1) и
обсъждат различните видове тормоз.                                                          5 минути

2. Как да противодействаме на тормоза в четири стъпки:

Стъпка 1: Самочувствие 15 минути

Ако някога сте били подложени на тормоз, не забравяйте, че това не е по ваша вина!
Има много причини, поради които насилниците правят това, което правят; но те имат
малко общо с вас и много общо с личните проблеми на насилниците. Така че не
започвайте да се гледате през очите на насилниците. Това не е вашият истински портрет.

Дейност 2.1.1. Учениците получават копия на голямото сърце от листовка 2.1 и обръщат
на страната, озаглавена АЗ_АЗ. Инструктирайте ги да запишат всички страхотни
качества, които ги правят уникални – може би имат добри оценки по математика или
физкултура и спорт, свирят на музикален инструмент или разказват интересни истории
на баба си и я карат да се смее и т.н.

Дейност 2.1.2. Когато са готови със страна АЗ-МЕН, те окачват сърцата на гърба си,
обърнати надолу (страна АЗ-МЕН е обърната към гърба им), и започват да се разхождат
из класната стая. Винаги, когато се срещнат с някого, той записва едно добро качество
на човека върху сърцето му (страна ДРУГИТЕ-МЕН) и разходката из класната стая
продължава.

Дейност 2.1.3. Финализиране: Учениците свалят хартиените сърца и прочитат написаното
на страната ДРУГИТЕ-МЕН. Общо качествата от двете страни описват истинската същност
на ученика. Следващия път, когато някой насилник го накара да се чувстват нещастен, той
ще си спомни този невероятен набор от положителни черти и таланти.

Стъпка 2: Екип за подкрепа 5 минути

Учениците получават разпечатка на листовка 2.2. (стр. 4-5) и са инструктирани да я запазят и
да помислят у дома върху написаното. По време на занятието в клас задачата е да се
прочете написаното и да се измисли кратка случка, илюстрираща стъпка 2 (учениците се
разделят на четири групи и всяка група измисля простичък сюжет, илюстриращ възможните
ползи (или недостатъци) на стъпка 2.

Стъпка 3: Игнорирай и излез от ситуацията 5 минути

Аналогично учениците получават разпечатка на листовка 2.3  (стр. 5); те я запазват като
храна за размисъл у дома. В клас прочитат стъпка 3 и групите (същите групи от стъпка 2)
измислят сюжет, илюстриращ това.

Стъпка 4: Говори с някого 5 минути

Учениците получават разпечатка на листовка 2.4  (стр. 6) и я запазват като храна за
размисъл у дома. В клас прочитат стъпка 4 заедно и обсъждат практически неща, както е
предложено, например името на училищния педагогически съветник или психолог и как
учениците могат да се свържат с тях; други учители в училище, които могат да помогнат;
националната гореща линия, на която могат да се обадят, и т.н.
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Pазмисъл

Насочена рефлексия – можете да реализирате следните дейности и 
въпроси:

да зададете дадените 
      10 минути

● Как се почувствахте по време на тренинга?

В различни краища на стаята поставяте следните табелки (листовка 2.5): 1. Заинтересован;
2. Доволен; 3. Объркан; 4. Изненадан; 5. Развълнуван; 6. Щастлив; 7. Смутен; 8. Нервен.

Учениците отиват до табелката с усещането, което най-добре представя цялостната им
емоция по време на занятието. Когато учениците се разделят по групи, те споделят в своята
група защо са избрали това чувство. После представител на групата докладва на
останалите групи защо учениците от неговата група са избрали съответното усещане.
(Табелки с емоции: листовка 2.5 ЛИНК)

● Какви нови неща научихте? (свързани с тормоза или не)

● Как можете да използвате това, което научихте по време на занятието?

Бележки

е-ресурси

Встъпителното видео за модул „Многообразие и социално приобщаване“

SI11_1 – презентация http://yesii.eu/atividades/digital/202/DSI11_1_BG.ppsx

DSI11_2 – работни листовки http://yesii.eu/atividades/pdf/202_DSI11_2-3-4-5_BG.pdf
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12

Многообразие и социално приобщаване /
Расизъм – социално включване

Разработено
от

AENAO

Продължителн
ост

60 минути

Енергизиращо
упражнение

    14 - Отивам на почивка 

Учениците сядат в кръг. Един от тях започва с „Отивам на почивка и искам
прегръдка“ и прегръща ученика вдясно от него. След това ученикът
вдясно казва „Отивам на почивка, искам прегръдка и потупване по

гърба“, прегръща ученика вдясно и го потупва по гърба. Всеки участник повтаря вече
казаните действия и добавя по едно ново. Нека упражнението продължи, докато всеки е
добавил по нещо.

Релаксиращо
упражнение

    7 - Силни като дърветата 

Учениците се разпръскват в стаята. Стъпват здраво на земята и се
преструват, че са дървета, които се поклащат напред-назад от вятъра.
Движенията им стават с по-голямо отклонение, тъй като наближава буря.

Учениците се опитват движенията им да са възможно най-силни, без да отделят краката си
от земята.

Цели

По-добра осведоменост за различните хора, които живеят на Земята.
Осъзнаване на факта, че многообразието съществува навсякъде, дори в нашата
класна стая.
 Разсъждения и осмисляне на нашите реакции при срещата с непознат човек.

Подготовка

Допълнителна информация по темата

Приобщаващо образование – Съвет на Европа

Материали

Разпечатка на казусите DSI12.

Въведение

„Няма нищо по-неравностойно от еднаквото третиране на неравенството.“

Аристотел

Учениците гледат  встъпителното видео за модул „Многообразие и социално
приобщаване“.
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Методика

Методи от НФО: казуси, дискусия с целия клас, дискусия по групи.

1. Учителят разделя учениците на четири групи. Всеки член на групата трябва да получи
разпечатан казуса на групата си (казуси № 1, 2, 3 и 4 са налични в DSI12). Всички
ученици трябва да прочетат внимателно казуса, който се получили, и да помислят по
зададения въпрос. 5 минути

2. Учениците, един по един, представят пред класа своето решение. На този етап всеки
трябва да изкаже пред всички своето решение. 5 минути

3. Учениците се разделят на определените групи и обсъждат решенията на членовете на
групата. Сега учителят въвежда нов въпрос за всички: „Защо направихте този избор?“ .
Учениците трябва да включат всички решения в дискусията: ако има ученици, които са
отговорили с „ДА“ на въпроса от казуса, те трябва да обосноват отговора си.
Аналогично, ако има ученици, които са отговорили с „НЕ“ на въпроса от казуса, те
също трябва да обосноват отговора си.                            5 минути

4. Групите представят пред класа резултатите от дискусията. Всяка група представя
всички решения и съответните причини. 5 минути

5. След рефлексията учителят показва DSI12 „Плодова салата“.

Pазмисъл

Учителят пита учениците:

Лесно ли беше да вземете решение по въпроса, зададен в казуса?
  Бихте ли постъпили по различен начин сега, когато сте наясно с решенията на
съучениците си?

Бележки

В допълнение:

Учителят и учениците могат да гледат следните видеоклипове (по желание) у дома или, ако
има достатъчно време, след приключване на заниманието:

Агнета – филм за различията и приемане на различните;

Иън – филм за хората с увреждания,  недискриминация и интеграция.

е-ресурси

Встъпителното видео за модул „Многообразие и социално приобщаване“

SI12 казуси http://yesii.eu/atividades/pdf/203_DSI12_Case Study_1_2_3_4_BG.pdf

 DSI12 „Плодова салата“ https://www.powtoon.com/c/bfq4BXGSgWc/1/m
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Идентичност и активно
гражданство
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1
Активно гражданство, идентичност и

социално сътрудничество / Моите
идентичности – аз като личност, аз като

гражданин
Разработено
от

PROSVETA

Продължителн
ост

45 минути

Енергизиращо
упражнение

    9 - Пук! 

Нека учениците образуват кръг. Кажете им да напишат някакъв факт за
себе си (например „Имам две сестри“ или „Майка ми се казва Мария“)
на малко листче, да го сгънат и да го сложат в балон, който да надуят.
Балоните се слагат в средата на кръга и след това учениците се редуват

да пукат балони, да четат написаното в тях и да познават за кого се отнася информацията.
Участниците могат да се разхождат из стаята и да задават въпроси с отговор „да“ или „не“
на другите участници, но не могат да задават въпроси директно относно твърдението,
например не могат да питат: „Две сестри ли имаш?“, но могат да попитат: „Имаш ли
сестри?“, и после: „Имаш ли повече от една сестра?“, „Имаш ли по-малко от три сестри?“
и др. Играта приключва, когато всички участници са разбрали кой е авторът на листчето,
което са получили.

Забележка: Това упражнение да се провежда само ако има достатъчно време.

Релаксиращо
упражнение

    5 - Моите мисли/ чувства с една дума 

Учителят подканва учениците да затворят очи (ако това не е проблемза тях)
за една минута и да измислят дума, която описва чувствата/мислите им
след края на упражнението. След това учениците отварят очи и един по
един казват думата си на останалите.

Цели

Учениците ще:

разберат какво означава идентичност;
разберат разликата между личната идентичност (характеристиките, които ви отличават
от другите) и социалната идентичност (характеристиките, които споделяте с други
хора, като част от обществото);
се запознаят с разнообразието от фактори, изграждащи идентичността;
научат повече за собствената си идентичност;
намерят съученици с подобни интереси/характеристики;
 се научат да приемат самоличността на другите хора.

Подготовка

Подготовка:

· Отпечатайте плакатите IAC1_1 на хартия с формат А4 и ги залепете по стените на
класната стая.

Въведение

Необходими материали: тиксо

Необходимо оборудване: лаптоп, проектор, тонколонки

Самоличността на човек се състои както от „АЗ“, така и от „НИЕ“. АЗ-ът се проявява в 
любовта, работата и удоволствието, но също така се позиционира и в определена групова 
идентичност – племе, общност, НИЕ.

Учениците гледат встъпителното видео за модул „Активно гражданство и социално 
сътрудничество“.                                                                                                  5 минути
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Методика

1. Познай истинските/фалшивите характеристики на моята идентичност (метод от НФО:
игра). Всеки ученик измисля три характеристики на идентичността – две от тях трябва да
са верни за него, а една от тях – невярна. Учениците стават един по един и казват на
класа трите характеристики на своята идентичност, Класът се стреми да отгатне кои
две от тях са правилни и коя е грешна.                                                      10 минути

2. Кой съм аз?
Отпечатаните плакати IAC1_1 са залепени по стените на класната стая. Учениците
обикалят и всеки път  когато сметнат, че някоя характеристикасе отнася за тях, записват
името си на плаката.                                                                             10 минути

3.

4.

5.

След това учителят отива до един от плакатите, чете характеристиката на глас и всички
ученици, които смятат, че това се отнася за тях (въпреки че може да не са записали
имената си на плаката), се събират до него. Процесът се повтаря с всички
характеристики. (метод от НФО – игра).                                                  10 минути
На учениците се казва, че имат задача за домашна работа да представят своята
идентичност. Те гледат видеото IAC1_2 , което предлага един възможен начин за
изпълнение на задачата (метод от НФО - творческа работа)               5 минути
Последният етап от обучението е няколко дни по-късно, когато учениците представят

резултатите от работата си (задачата от т. 4).

Pазмисъл

Насочена рефлексия: 5 минути

Какво научихте за самоличността си в сравнение с идентичностите на вашите
съученици?
Смятате ли, че някои характеристики на идентичността са по-важни от други? Защо?
Искате ли да бъдете това, което сте, и другите да уважават вашата идентичност? Бихте
ли променили нещо в себе си, ако можехте?
Смятате ли, че всеки има право да бъде уважаван със своите специфични
характеристики на идентичността? Защо? Изключения?

Бележки

Дейност 3 цели да даде възможност на учениците да разберат, че всички живеем в
обществото, в общност – клас, училище, квартал. Всички сме различни и това е страхотно,
но, в същото време, ние споделяме някои характеристики с другите хора. Всеки
принадлежи към някаква група, като се отчитат една или повече характеристики. Каквито и
да са нещата, които вие харесвате или не харесвате, каквито и да са вашите вродени
характеристики, винаги ще намерите някой, който има подобни интереси или
характеристики.

Дейност 5:

• се задава за изпълнение като домашна работа или по време на извънкласни занимания/
самоподготовка;

• ако учителят не може да намери време, в което всички ученици да представят своите
идентичности, дейността може да бъде разделена на няколко части, като само един или
няколко ученици презентират в конкретния ден;

• по време на презентациите останалите ученици са помолени да наблюдават внимателно
и да идентифицират (ако това е така) характеристики, които споделят с представящия.
След всяка презентация те докладват за своите открития (или вдигат ръце, за да покажат, че
споделят определена характеристика с представящия). В случай че никой не споделя нищо
с даден ученик, учителят обяснява, че този конкретен ученик е уникален, така че той/тя да не
се чувства изолиран.

е-ресурси

Встъпително видео за модул „Активно гражданство и социално сътрудничество“

IAC1_1 плакати 

IAC1_2 Моите идентичности 
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2
Активно гражданство, идентичност и

социално сътрудничество / Училището като
място за активно гражданство

Разработено
от

IPSantarém: Ana Da Silva |Ana Torres|Bento Cavadas

Продължителн
ост

60 минути

Енергизиращо
упражнение

    16 - Гръб до гръб 

Всеки участник си намира партньор с близък до неговия ръст и тегло. Учениците
в двойката сядат на пода, с гръб един към друг. Държат се за ръце. Целта е да
се изправят, без да отлепят ръцете и гърбовете си. След като пробват един-два
пъти с партньора си, си намират нов. Може да се опитат с още няколко

партньори.

Релаксиращо
упражнение

    2 - Постепенно отпускане на мускулите 

За да отпуснат тялото си от главата до петите, учениците затварят очи (ако
това не  е проблем за тях) и се стараят да стягат и отпускат всяка
мускулна група за по 2 – 3 секунди. Учителят дава насоки на учениците:
казва им да започнат с краката и пръстите на краката, след което да се

придвижат към коленете, бедрата, задните части, гърдите, ръцете, врата, челюстта и очите,
като по време на това бавно и дълбоко си поемат въздух.

Кели Роупър

Цели

Учениците ще научат:

Защо е важно да си активен гражданин.
Значението на целите за устойчиво развитие (ЦУР).

Възраст: 8-10 г.

Подготовка

Допълнителна информация по темата:

Юли – месец без пластмаса: Бъди част от решението!
Предизвикателства - моят избор (информацията е налична на английски език) 
Промени в морския свят (2015). Океанска грамотност. Рамкова програма на ЕС за
научни изследвания и иновации „Хоризонт 2020“   (H2020-BG-2014-1). Информация за
проекта (на английски език) 

ЦУР 14 https://sustainabledevelopment.un.org/sdg14
Документален филм "Бурни води" 
Документален филм (трейлър) Midway Movie  https://vimeo.com/30919668

Материали:

Големи листи хартия (за флипчарт)
Цветни моливи/пастели

Въведение

За да бъдат активни граждани, учениците трябва да участват в колективни действия, които да
са свързани с решаването на местни или глобални проблеми. Много е важно те да
участват в реални дейности свързани с проблема. Тяхното участие следва да се оценява
във всяка фаза на колективните действия.

Учениците гледат встъпителното видео за модул „Активно гражданство и социално
сътрудничество“.
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Методика

Методи от НФО: екипна работа и художествено творчество

1. Учителят въвежда учениците в темата за замърсяването с пластмаси  и нейната
проблематика, ангажирайки учениците чрез играта IAC2  „Моят избор може да доведе
до промяна“.                                                                                             5 минути

2. Учениците получават задача да изработят (по групи), плакат за това какво може да
направи всеки от нас, за да спре замърсяването с пластмаси. Всяка група следва да
създаде различен плакат, в основата на който са следните послания:

Не използвайте (пластмасови) сламки.
Не използвайте найлонови торбички, а торби за многократна употреба.
Не използвайте бутилки за вода за еднократна употреба, а бутилки за
многократна употреба.
Избягвайте пластмасови чаши, прибори за хранене и чинии.
Избягвайте продукти в пластмасови опаковки.       

20 минути 
3. След като всички плакати са готови, учениците ги поставят на общодостъпни места в

училището. Целта е да се насочи вниманието на другите деца към това какво могат да
направят, за да намалят замърсяването с пластмаса.

Pазмисъл

Бележки

е-ресурси

Учителят провежда дискусия с децата как със своите действия те могат да допринесат за 
намаляване на пластмасовите отпадъци на практика, и какво могат да направят, за да убедят и 
другите да направят същото.                                                                                        5 минути 

Встъпително видео за модул „Активно гражданство и социално сътрудничество“

IAC2 - игра  „Моят избор може да доведе до промяна“
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3

Активно гражданство, идентичност и
социално сътрудничество / Активно

гражданство и опазване на околната среда

Разработено
от

AENAO

Продължителн
ост

60 минути

Енергизиращо
упражнение

    18 - Колко много комари! 

Групата застава в кръг и ръководителят разказва за нашествие от комари,
в което всеки трябва да убие комарите, за да не се зарази с малария.
Учителят слага комар на главата на някого от учениците, който трябва да
се наведе, за да го избегне. Двамата ученици, съседни на него, пляскат с

ръце над главата, за да убият комара, но той им се изплъзва и упражнението продължава.
Когато групата вече е свикнала с играта и вече играе по-бързо и уверено, учителят добавя
още и още комари, докато е почти невъзможно на учениците да ги хващат.

Релаксиращо
упражнение

    8 - Годишни времена 

Всички участници застават в кръг, но не прекалено близо един до друг.
Учителят казва един сезон, и всички започват да се движат като растение
през съответния сезон.

Зима: растенията са малки, слаби и прилепени до земята.

Пролет: заради по-ярката слънчева светлина растенията растат и бавно се надигат.

Лято: благодарение на топлото слънце растенията бавно отварят „ръцете си“, цветята
разцъфтяват и се изправят.

Есен: слънчевите лъчи стават по-слаби. Растенията бавно се свиват, цветовете и листата им
окапват.

Цели
Запознаване с понятието „екологичен отпечатък“.
Повишаване на осведомеността за начините за опазване на околната среда.

Подготовка

Допълнителна информация по темата

Екологичен отпечатък

Екологичен отпечатък – какво е това?

Материали

Проектор, химикалки и копие от въпросника IAC3_Q за всеки ученик.

Съвети
За частта, в която учениците отговарят на въпросника и извършват указаните
дейности, е за предпочитане да се използва външно пространство или голямо
закрито пространство.
 Ако е необходимо, учителят може да помогне на учениците, докато отговарят на
въпросника.
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Въведение

„Простотата означава да избираме начини на живот, които докосват по-леко Земята и
намаляват екологичния ни отпечатък.“      
 Дуейн Елгин

„Най-голямата заплаха за нашата планета е вярата, че някой друг ще я спаси.“   Робърт
Суо

Учениците гледат встъпителното видео за модул „Активно гражданство и социално
сътрудничество“.

Методика

Метод от НФО: въпросник, адаптиран и модифициран от Наръчник за действия срещу
климатичните промени, с. 26 – 28.

1. Учениците гледат  IAC3 „Околна среда“.  Учителят обяснява какво е екологичен
отпечатък. Занятието не трябва да е насочено към това учениците да се чувстват виновни,
а да осъзнаят какво те могат да направят и в кои отношения може да настъпи промяна
благодарение на техните действия и усилията на другите. За всеки въпрос учениците
трябва сами да преценят какъв отговор да дадат. Ако не са сигурни, нека да преценят
приблизително или да изберат средния отговор.                                                 10 минути

2. Учениците получават копие от въпросника IAC3_Q и застават в една редица. Учителят
чете въпросите един по един, а учениците отбелязват отговорите си във въпросника и
правят необходимите стъпки напред.                                                                   10 минути

3. Когато се прочетат всички въпроси, всеки ученик вижда къде се намира спрямо
останалите. 5 минути

4. Всеки ученик обобщава резултатите си и учениците се събират по групи, формирани
на базата на резултатите (стр. 3). Учителят обяснява какво означават резултатите, и дава
възможност на учениците да сравнят своя екологичен отпечатък със средната стойност в
световен мащаб. 10 минути

По желание: Учениците могат да обобщят резултатите си или в класната стая, или у дома с
родителите си. Изчислението може да се извърши по два начина. Първата опция е да се
пресемтнат съответните точки, които са показани непосредствено до стъпките. Резултатът е
екологичния отпечатък. Вторият вариант е да се изчисли броят на стъпките и да се умножи
по 10, за да се получи крайният резултат, който е екологичният отпечатък. Учителят обяснява
какъв е смисълът на получените стойности, и насочва учениците да сравняват резултатите
си с глобалната средна стойност. За   разяснение и сравнение на резултатите вижте
информацията на стр. 26 от Наръчник за действия срещу климатичните промени.

5. Учителят показва IAC3 „Съвети“ и обсъжда накратко начините да станем по-екологични.

Pазмисъл

Учителят пита учениците:

Беше ли объркващо да изчислите отпечатъка си?
Как се почувствахте, когато направихте максимален брой стъпки?
Как се почувствахте, когато разбрахте за личния си екологичен отпечатък?
Мислите ли, че има неща, които можете да  промените  в ежедневието си, за да 
намалите своя отпечатък? 10 минути

Бележки

е-ресурси

Встъпително видео за модул „Активно гражданство и социално сътрудничество“

IAC3_Q http://yesii.eu/atividades/pdf/210_IAC3_Q_BG.pdf

IAC3 “Околна среда“ https://www.powtoon.com/c/ggTrB3JKzoj/1/m

IAC3 „Съвети“ https://www.powtoon.com/c/dS7zMh61MlL/1/m
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4
Активно гражданство, идентичност и
социално сътрудничество / Активно
гражданство в борбата с насилието

Разработено
от

IPSantarém: Ana da Silva

Продължителн
ост

60 минути

Енергизиращо
упражнение

    16 - Гръб до гръб 

Всеки участник си намира партньор с близък до неговия ръст и тегло. Учениците
в двойката сядат на пода, с гръб един към друг. Държат се за ръце. Целта е да
се изправят, без да отлепят ръцете и гърбовете си. След като пробват един-два
пъти с партньора си, си намират нов. Може да се опитат с още няколко

партньори.

Релаксиращо
упражнение

    5 - Моите мисли/ чувства с една дума 

Учителят подканва учениците да затворят очи (ако това не е проблемза тях)
за една минута и да измислят дума, която описва чувствата/мислите им
след края на упражнението. След това учениците отварят очи и един по
един казват думата си на останалите.

Цели

Учениците ще:

научат как се дефинира насилието;
се научат да идентифицират ситуации на насилие в училище;
напишат 10 правила и 5 думи за активна борба с насилието в училище.

Подготовка

Филми/анимации, които могат да помогнат на учителя да се подготви за дейностите в
рамките на занятието:

https://www.youtube.com/watch?v=pzKXRuKNd8Q

https://www.youtube.com/watch?v=UAwqkIzKK08

https://www.youtube.com/watch?v=u03EHVf-7vI

https://www.youtube.com/watch?v=YyDJafzuUK4&t=170s

Въведение

Насилието не решава нищо, но в момента ние го наблюдаваме всеки ден под различна
форма, често без да го осъзнаваме. Затова е важно да сме наясно и да сме активни, като
му се противопоставяме. Насилието може да има проявления по всяко време и на всяко
място - в училище, на училищната площадка, в обедната почивка, на входа на училището и
т.н. То може да бъде не само физическо, но и психологическо, емоционално – под
формата на принуда, използване на обидни думи, пренебрегване на другия, изолация на
човек, когото не харесваме и др.

Децата са способни да причиняват болка, със или без осъзнаване на деянието и без да се
поставят на мястото на другите.

Добре е в клас да се обсъдят негативните последици, които насилието може да има върху
физическото и психическото развитие на децата, както и да се обмислят стратегии за
предотвратяване или спиране на насилието.

Учениците гледат встъпителното видео за модул „Активно гражданство и социално
сътрудничество“.
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Методика

Методи от НФО: Blue skies мислене, работа по двойки.

1. Покажете на участниците инфографиката с определението за насилие.    3 минути

2. Използвайте метода Blue skies мислене за генериране на идеи, за да обсъдите
последиците от насилието: наредете участниците неформално в полукръг около
флипчарт или бяла дъска, където ще бъдат записани техните идеи. Насърчете
учениците да дават възможно най-много идеи, да работят за доразработването на
идеите на другите и възпирайте насмешливите преценки и смеха.  5 минути

3. Попитайте дали (и защо) думи и неща, които учениците казват един на друг, могат да
се считат за насилие. Обсъдете идеите, генерирани от групата.             5 минути

4. Поканете участниците да работят по двойки и да напишат 2 правила за разпознаване и
активно предотвратяване или спиране на насилието в училище.

3 минути
5. След това поканете всяка двойка да прочете на глас едно правило. Учителят записва

предложенията на флипчарта или на бялата дъска (можете да подчертаете ключови
думи). Ако дадено правило е подобно на друго, което вече е регистрирано, помолете
двойката да прочете второто си правило. Направете снимка на набора от правила, за
да я споделите с групата. 10 минути

Pазмисъл

Бележки

е-ресурси

Попитайте участниците да споделят дали ще спазват тези правила – всички ли, или само 
някои; защо?

Изберете 5 важни/ключови думи, които могат да обобщят тези правила - да помогнат за 
разпознаване на насилието и да направят нещо, което да го спре и/или предотврати. 3 мин.

Встъпително видео за модул „Активно гражданство и социално сътрудничество“

Инфографика представяща характеристиките на понятието„насилие“.
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5

Активно гражданство, идентичност и социално
сътрудничество / Активно гражданство и

подкрепа за хората в нужда

Разработено
от

IPSantarém: Ana Da Silva | Ana Torres | Maurício D

Продължителн
ост

60 минути

Енергизиращо
упражнение

    7 - Зрителен контакт 

Участниците застават в кръг. Всеки от тях гледа към някого отсреща в
кръга. Двамата тръгват един към друг и сменят местата си, като през
цялото време се гледат в очите. Много двойки могат да се разменят по
едно и също време, а групата трябва да се подсигури, че всеки в кръга

се включва в смяната на местата. Съвет: Отначало не говорете, а след това се
поздравявайте, докато се разминавате в средата на кръга.

Варианти: Ако учителят прецени, познавайки обстановката в класа, че някои ученици могат
да

останат без партньор, т.е. да се опитат да погледнат някого в очите, но никой да не им
отговори и така да нямат възможността да променят първоначалното си място, учителят
може да раздели класа на две групи и да въведе състезателен елемент: след
упражнението всяка група да бъде отбелязана на „термометъра за отборен дух“ (който
може да се принтира на лист А4, върху който учителят да отбелязва с маркер постижението
на всяка група). Колкото повече ученици не участват в упражнението със зрителния контакт,
толкова по-ниска е степента, отбелязана на термометъра.

Релаксиращо
упражнение

    17 - Масаж в кръг 

Групата застава в кръг и се обръща в една посока. Всеки участник
поставя ръцете си на раменете на човека пред него. Всички ученици
започват да масажират раменете на съседа си. Учениците, които

получават масаж, могат да изкажат мнение. След няколко минути учениците се обръщат
на обратно, за да може ученикът, който е масажирал, да получи масаж в замяна.

Цели

Учениците ще:

научат за връзката между потребност и защита – въведение в темата;
се научат да идентифицират и да правят анализ на различни потребности от защита;
повишават осведомеността си защо е важно да се грижим за другите хора и да
отчитаме техните потребности;
научат различни начини на действие за защита на хората.

Подготовка

Документи, които могат да помогнат за задълбочаване в темата за нашето задължение за
защита на другите хора

https://europa.eu/european-union/topics/human-rights_bg

https://www.coe.int/en/web/european-social-charter (информацията е налична на
английски и френски език)

https://eur-lex.europa.eu/legal-content/BG/TXT/HTML/?uri=CELEX:32012L0029&from=EN
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Въведение

Когато растем, е важно да осъзнаем, че всеки има право да бъде защитен и да вижда
своите нужди удовлетворени. Това често включва да бъдем по-внимателни към
потребностите на хората около нас, да не отчитаме само собствените си нужди, а да
гледаме на света по един все по-сложен и интегриран начин. Важно е да се разсъждава
върху различни ситуации, в които хората трябва да бъдат защитавани и какво може да се
направи в тези ситуации.

Учениците гледат встъпителното видео за модул „Активно гражданство и социално
сътрудничество“.

Методика

Методи от НФО: мозъчна атака, екипна работа и художествено творчество

1. Учителят показва видеото и организира мозъчна атака по въпроса какво означава да
помогнеш и защитиш друг човек. 3 минути

2. Всеки ученик получава лист хартия и химикалка. Учениците си затворят очите и трябва
да помислят самостоятелно за ситуация, в която са чувствали защита. 3 минути

3. След 2 - 3 минути учителят им казва, че могат да отворят очите си и имат 5 минути, за да
скицират (нарисуват) ситуацията и да напишат под рисунката едно изречение, което я
обобщава. Ако е необходимо, е възможно да се обясни, че сложни и опасни
ситуации често могат да бъдат представени с по-прости такива, като например: „Бях
гладен, защото загубих парите, с които трябваше да си купя закуска в училищния
павилион, но моят учител ми даде блокче от зърнени храни и плодове ”. 5 минути

4. Учениците прикрепват рисунките си на стената или да ги поставят на пода, подпрени
на стената, и класът има 2 минути, за да ги разгледа. 3 минути

5. Следва разговор за това, каква нужда изпитват лицата от рисунките, кой е предложил
защита и помощ,и какво е направено в тази връзка. 5 минути

6. Един доброволец или учителят разчертават на дъската таблица като тази по-долу и я
попълват, докато се води разговорът: 5 минути 

Каква
потребност е
 илюстрирана?

Кой е
осигурил
защита/
помощ?

Какво е
направено за
да бъде
осигурена
защита/
помощ?

Pазмисъл

Водещият може да обсъди следните въпроси с групата: 5 минути

Трудно ли беше да си спомните за ситуация, в която сте се чувствали защитени?
Какво можем да направим, когато „видим“ потребностите на другите?
Какво можем да направим, когато не знаем как да защитим/помогнем на  някого в
беда?

Бележки

е-ресурси
Встъпително видео за модул „Активно гражданство и социално сътрудничество“

Видео  от стъпка 1
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6

Активно гражданство, идентичност и
социално сътрудничество / Активно

гражданство за защита и уважение към
животните (дейности на открито)

Разработено
от

PROSVETA

Продължителн
ост

60 минути

Енергизиращо
упражнение

    15 - Животни по височина 

Учителят казва на учениците да си измислят животно, без да го казват на
останалите. Тогава те трябва, без да говорят, да се подредят в редица от
най-малкото към най-голямото животно. Участниците могат да показват

кое е избраното от тях животно, само чрез жестове и звуци. След като се подредят,
учениците казват кое животно са си избрали, и учителят проверява дали са се подредили
правилно.

Релаксиращо
упражнение

    6 - Дишам като пчела 

Учителят инструктира учениците да се разположат удобно, за да
упражняват пчелно дишане. Трябва да си представят, че са кацнали на
листо или цвят. Учителят дава следните инструкции на учениците:

Вдишайте така, че въздухът да минава през носа ви и да изпълва
дробовете ви.
  Докато издишвате, жужете като пчела. Колко време можете да жужите? Разберете
колко далеч ще прелети вашата пчела, преди да трябва да си почине. Бзз!
При следващото вдишване разберете дали вашата пчела може да лети със
силно, шумно жужене.
При следващото вдишване нека вашата пчела да лети с леко жужене.

Когато упражнението приключи, учителят отделя време за кратка дискусия. Различно ли е
чувството, когато жужите силно и леко? Как се чувства тялото ви?

По желание (ако има време): След упражнението с дишане учениците могат да нарисуват
пчела и листото или цвета, на който са „стояли“ във въображението си. Тази рисунка може
да бъде използвана, за да напомня за релаксиращото упражнение. Когато видят
рисунката, започват да се държат като пчела на листо и да използват пчелното дишане.

Цели

Чрез обучаването  на децата да се грижат за животните и да уважават живота им, те
научават колко е важно да бъдат добри към всички същества, независимо дали са
големи  или малки. Да се научиш в ранна възраст да бъдеш добър към животните  е от
полза за децата, тъй като им помага да станат по-добри и по-състрадателни индивиди.

Подготовка

1. Намерете парк в близост до училището или друго леснодостъпно открито
пространство, където учениците могат да наблюдават животни (птици, насекоми и др.).

2. Разпечатайте таблицата за наблюдение AC6.1_1 за всяка група/ученик.
3. Преди занятието изгледайте заедно с учениците видеоклипа AC6.1_2, за да получат

представа за предложеното имитиране на поведението на животните, което е
описано в раздела за рефлексия.

4. Планирайте посещението до  обекта за наблюдение на открито с необходимата
подкрепа на родители, училищни власти, разрешения и т.н.

5. Донесете моливи за рисуване и химикалки за всяка група /ученик или помолете
учениците да донесат свои.
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Въведение

Методика

Състраданието към животните е тясно свързано с добротата като черта на характера и 
може с увереност да се твърди, че този, който е жесток към животните, не може да бъде 
добър човек. Артур Шопенхауер

Покажете на учениците встъпителното видео за модул „Активно гражданство и социално 
сътрудничество“ преди да ги изведете навън или в някой от предишните дни.         5 минути 

Организирайте разходка за наблюдение на открито (до местен парк/поляна/гора), така 
че учениците да наблюдават животни в естествената им среда, но без да им пречат.

Част от обучението на учениците да уважават животните е да им помогне да се научат как 
да наблюдават животните в естествената им среда. Това означава просто да ги наблюдават 
и да забелязват тяхното поведение или външен вид, без да ги смущават или плашат. 
Помолете учениците да наблюдават  без да  докосват. Учениците могат да си вземат 
бележки за това как се държат животните, да правят снимки/видеоклипове с мобилните си 
телефони, да рисуват това, което виждат, и др. Записаните визуални материали могат да 
бъдат използвани и в уроците по природознание или други учебни дейности.

Възможни наблюдения:

• Птици, които обичат да пият вода от езера или фонтани или от свободно течащи чешми.
Ако видите птици да кацат до фонтан, за да пият вода, научете учениците да не ги гонят.

• Наблюдавайте пеперуди, които кацат на близките храсти. Учениците могат да ги
нарисуват, да направят снимки или да си водят бележки за тяхното поведение.

• Погледнете под големи камъни, за да намерите буболечки, напр.  стоножки. Както и
предишните случаим учениците могат да ги рисуват, да им направят снимки или да си
водят бележки за тяхното поведение.

• Потърсете катерици по дърветата и си записвайте какво правят.

Pазмисъл

Бележки

* Учениците работят индивидуално или по двойки и записват наблюденията си в
предоставената таблица за наблюдение IAC6.1_1 (трябва да бъде отпечатана
предварително).

Учениците докладват за своите наблюдения с факти от таблиците за наблюдение, споделят 
снимки и видеоклипове, които са направили, или имитират поведението на животните, 
които са наблюдавали. Последното е нещо, което децата обичат да правят (например да 
имитират врабчетата от AC6.1_2).                                                                                         10 минути

Времева рамка:

Дейности на открито: 35 минути или колкото можете да си позволите

Рефлексия: 10 мин (може да се проведе на открито или на закрито – в класната стая)

Занятието има задължителна част, която трябва да се проведе на открито - по време на 
училищна екскурзия или специално организиран излет. Общата продължителност ще 
варира в зависимост от разстоянието до мястото, който ще бъде посетено. След като вече 
сте там, препоръчаната продължителност на дейността е най-малко 35 мин.

Съвет: Какво да направите, в случай че учениците забележат някакво животно (и успеят да 
го снимат), напр. буболечка (бръмбар, калинка, щурец), но никой, включително учителят, не 
може да го назове? Лесно е – използвайте приложението Google Lens (Google Lens 
instructions_BG)

Последващи дейности: Учениците могат да стартират проект „Направи си сам“ –
изработка на поилка за птици от пластмасова бутилка (видео ръководство: AC6.1_3).
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е-ресурси

Встъпително видео за модул „Активно гражданство и социално сътрудничество“

AC6.1_1 – таблица за наблюдение 

IAC6.1_2 - видео: Наблюдение на птици 

IAC6.1_3 - видео: Направи си сам - Поилка за птици 

Инструкции за използване на приложението Google Lens
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6

Активно гражданство, идентичност и
социално сътрудничество / Активно

гражданство за защита и уважение към
животните (дейности на закрито)

Разработено
от

PROSVETA

Продължителн
ост

60

Енергизиращо
упражнение

    15 - Животни по височина 

Учителят казва на учениците да си измислят животно, без да го казват на
останалите. Тогава те трябва, без да говорят, да се подредят в редица от
най-малкото към най-голямото животно. Участниците могат да показват

кое е избраното от тях животно, само чрез жестове и звуци. След като се подредят,
учениците казват кое животно са си избрали, и учителят проверява дали са се подредили
правилно.

Релаксиращо
упражнение

    6 - Дишам като пчела 

Учителят инструктира учениците да се разположат удобно, за да
упражняват пчелно дишане. Трябва да си представят, че са кацнали на
листо или цвят. Учителят дава следните инструкции на учениците:

Вдишайте така, че въздухът да минава през носа ви и да изпълва
дробовете ви.
  Докато издишвате, жужете като пчела. Колко време можете да жужите? Разберете
колко далеч ще прелети вашата пчела, преди да трябва да си почине. Бзз!
При следващото вдишване разберете дали вашата пчела може да лети със
силно, шумно жужене.
При следващото вдишване нека вашата пчела да лети с леко жужене.

Когато упражнението приключи, учителят отделя време за кратка дискусия. Различно ли е
чувството, когато жужите силно и леко? Как се чувства тялото ви?

По желание (ако има време): След упражнението с дишане учениците могат да нарисуват
пчела и листото или цвета, на който са „стояли“ във въображението си. Тази рисунка може
да бъде използвана, за да напомня за релаксиращото упражнение. Когато видят
рисунката, започват да се държат като пчела на листо и да използват пчелното дишане.

Цели

Чрез обучението на децата да се грижат за животните и да уважават живота им, те
научават колко е важно да бъдат добри към всички същества, независимо дали са
големи  или малки. Да се научиш в ранна възраст да бъдеш добър към животните  е от
полза за децата, тъй като им помага да станат по-добри и по-състрадателни индивиди.

Подготовка

Необходимо оборудване: проектор и тонколонки

Необходими материали:

картон, маркери, цветни моливи – за плакатите в дейност 2.2;
флипчарт или бяла дъска – за записване на идеите на учениците от дейност 3.2.
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Въведение

Едва когато се научим да не проявяваме насилие към всички форми на живот, ще можем
да живеем добре с другите.

Сезар Чавес

Учениците гледат встъпителното видео за модул „Активно гражданство и социално
сътрудничество“.

Методика

Методи от НФО: дискусия, работа в екип, творческа работа, 

5 минути

мозъчна атака.

1. Учете учениците да почистват от отпадъци, защото ги е грижа за животните. 10 минути

Насърчете учениците да почистват различните отпадъци, които се намират на детската 
площадка, в парка или на двора. Обяснете им, че котките и кучетата могат да се отровят 
от на пръв поглед безобидни предмети, като шоколад, почистващи продукти, батерии. 
Малките птици могат да се задавят с малки парченца пластмаса, докато патиците, 
рибите и други същества, които живеят във водата, могат да пострадат от пръстенчетата 
на пластмасовите шишета за вода или от друг боклук. Помолете учениците да споделят 
истории, които знаят, за почистване на отпадъци, за да се помогне на животните, или 
случаи, при които животни са пострадвали поради наличието на отпадъци.

2. Поемете инициативата за почистване.

2.1. Гледайте видеото IAC6.2_1.   5 минути

2.2. Планирайте подобна кампания в училищния двор, местния парк или квартала. Дайте 
свобода на учениците да изберат как да работят – в група или с планиране на 
индивидуални дейности като момичето от видеото. Учениците, които предпочитат да 
работят самостоятелно, заемат местата си и започват да планират своите дейности. 
Останалата част от класа се разделя на големи групи по десетина души. Задачата е да 
планират Ден на почистването. Те трябва да обмислят всички подробности за кампанията, 
например какво трябва да се почисти, какви материали/оборудване са необходими (ако 
има такива), мястото, където ще се съберат всички участници в кампанията при 
започването, в колко часа и др. След съгласуване на детайлите учениците трябва да 
изработят плакат, с който да рекламират (или представят) предстоящия Ден на почистването на 
останалите ученици от училището.         15 минути

3. Грижа за животните

3.1. Гледайте видеото IAC6.2_2 5 минути

3.2. Учениците обсъждат какво могат да направят, за да помогнат на животните и да им 
покажат, че ги е грижа за тях, че ги обичат и уважават, като вземат идеи от видеото или измислят 
свои собствени идеи.                                                                                               5 минути
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Pазмисъл

Шест мислещи шапки (Eduard de Bono) – ръководена рефлексия.

Обмислянето на минали и бъдещи събития и решения може да бъде много объркващо.
Животът е сложно нещо и всичко може да изглежда объркано и сложно. Обикновено е
добре да се разграничат различните аспекти на дадено събитие или решение, за да се
добие представа за реалната картина. Ето как можем да направим това. Представете си,
че когато си слагате шапка с определен цвят, имате предвид само един аспект от даден
казус или решение. 5 минути

1. БЯЛАТА шапка е шапката на фактите. Така че си сложете белите шапки и помислете
(и споделете) какви факти научихте в днешното занятие.

2. ЧЕРВЕНАТА шапка е шапката на емоциите. Така че си сложете червената си шапка и
помислете (и споделете) как се чувствахте по време на занятието или по време на
определена част от него.

3. ЧЕРНАТА шапка е шапката на отрицанието. Поставете си я и помислете (и споделете)
какво не ви хареса в днешното занятие.

4. ЖЪЛТАТА шапка е положителната шапка. Сложете си я и помислете (и споделете)
това, което ви хареса в днешната дейност.

5. ЗЕЛЕНАТА шапка е шапката на творчеството. Сложете си я и помислете (и споделете)
как бихте могли да използвате това, което научихте и преживяхте днес в реалния живот.

6. СИНЯТА шапка е шапката, която ръководи процеса на учене. Така че сложете си я и
помислете (и споделете) на какво ви научи днешното занятие.

Бележки

Като продължение на занятието учителят може да избере да реализира допълнително
занятие, в което да включи следните дейности:

• Организиране на кампания  „Ден на почистването“, така както е планирана от някоя от
групите или с включване на идеи от всички групи – като дейност на класа или
общоучилищна дейност;

• Учениците, които са планирали индивидуални дейности по почистването, могат да
споделят с класа какво са направили на практика;

• Учениците могат да споделят дали прилагат на практика някои от обсъжданите в дейност
3.2 идеи.

е-ресурси

Встъпително видео за модул „Активно гражданство и социално сътрудничество“

IAC6.2_1 - видео: Историята на Лили 

IAC6.2_2 - видео: Стани доброволец за спасяване на животни 

Едуард де Боно "Шест мислещи шапки": 

БЯЛА шапка, ЧЕРВЕНА шапка, ЧЕРНА шапка, ЖЪЛТА шапка, ЗЕЛЕНА шапка,  СИНЯ шапка .
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7
Активно гражданство, идентичност и

социално сътрудничество / Европейски
ценности

Разработено
от

PROSVETA

Продължителн
ост

60 минути

Енергизиращо
упражнение

    21 - Игра на имена с топки 

Учениците застават в кръг. Учителят подава топка на един от учениците. Той/
тя я хваща, изрича името на друг участник и му я подава. След няколко
подавания учителят вкарва още една топка в играта, а след още няколко –
трета, четвърта и т.н. По този начин във въздуха ще има две, три или четири

топки и всички участници ще изричат името на други участници.

Релаксиращо
упражнение

    3 - Дишане с насоки 

Учителят подканва учениците да затворят очи (ако това не е проблем за
тях), да вдишат за четири секунди, след това да издишат за 4 секунди
(всичко това се случва през носа, което добавя естествено съпротивление
при дишане). Тогава, с едната ръка на гърдите и другата на стомаха,

учениците си поемат дълбоко въздух през носа и издишват през устата, като при това
действие, диафрагмата, а не гърдите, се издува с достатъчно въздух, за да се раздвижат
дробовете.

Джордан Шейкшафт

Цели

Учениците ще:

научат повече за общоевропейските ценности;
обмислят своите собствени ценности и ще ги съпоставят със ценностите на другите
ученици;
 развивият аналитични умения.

Подготовка

Оборудване: лаптоп и проектор за IAC7_1

Подготовка: разпечатки на работните листове:

IAC7_2 – за всеки ученик;
карти с емоции: IAC7_3 – един комплект за класа.

Въведение

Ценностите са основата на обществото. Те влияят съществено на нашите действия и 
избори. На тях се гради ежедневието.

Учениците гледат встъпителното видео за модул „Активно гражданство и социално 
сътрудничество“.                                                                                                          5 минути

Методика 1. Учениците гледат видеото IAC7_1 и обсъждат какво означават представените ценности
за тях, като използват примери от ежедневието си в училище или у дома (методи от
НФО: мозъчна атака, дискусия). 10 минути

2. Учениците получават задача да направят списък на нещата, които обичат (в

предоставената таблица IAC7_2 ). Това ще им помогне да осъзнаят своите ценности.

2.1. Първо, учениците попълват само лявата колона със своите отговори.        10 минути
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Отговорите ще са различни, но по-долу можете да видите предварително попълнена
таблица с няколко примера.

Какви видове книги обичаш да четеш?

Отговор С каква ценност е свързан
отговорът?

приказки

енциклопедии

книги за животни

Кои учебни предмети харесваш?

Отговор С каква ценност е свързан
отговорът?

човекът и природата

физкултура и спорт

роден език 

чужд език

Какво те мотивира?

Отговор С каква ценност е
свързан отговорът?

да играя баскетбол/футбол
и др. (отборни спортове)

да тренирам за състезания
по плуване

да рисувам и да създавам
неща с ръцете си 

да чета книги 

да гледам анимационни
филми (заглавие)

2.2. Новата задача на учениците е да помислят защо обичат всички тези неща. Това ще 
свърже нещата, които харесват с техните ценности.

Сега учениците трябва да попълнят дясната колона със своите отговори, избрани от списъка 
с ценности (наличен в IAC7_2), или да измислят други ценности, които не са от списъка.      

15 минути

Отговорите ще са различни, но по-долу можете да видите предварително попълнена 
таблица с възможни отговори.

Какви видове книги обичаш да четеш?

Отговор С каква ценност е свързан
отговорът?

приказки смелост, честност

енциклопедии любознателност

книги за животни любов/съпричастност

Кои учебни предмети харесваш?
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Отговор С каква ценност е свързан
отговорът?

човекът и природата любопитство,
любознателност, проучване

физкултура и спорт състезателен дух, следване
на правила

роден език  родолюбие

чужд език
запознаване с други
страни, отвореност към
света

Какво те мотивира?

Отговор С каква ценност е
свързан отговорът?

да играя баскетбол/футбол
и др. (отборни спортове)

сътрудничество и екипна
работа

да тренирам за състезания
по плуване

перфекционизъм,
самоусъвършенстване

да рисувам и да създавам
неща с ръцете си 

творчество, съзидателност

да чета книги  любопитство,
състрадание

да гледам анимационни
филми (заглавие)

в зависимост от
съдържанието, но
евентуално храброст,
любов, вярност

Тази дейност е начин да се подпомогнат учениците да идентифицират какви са основните
им ценности, и да научат, че те са част от тяхното ежедневие.

Pазмисъл

Ръководена рефлексия: 10 минути

В различни краища на стаята поставете следните табелки (листовка AC7_3):

1. Заинтересован; 2. Доволен; 3. Объркан; 4. Изненадан; 5. Развълнуван; 6. Щастлив; 7.
Смутен; 8. Нервен.

Учениците отиват до табелката с чувството, което най-добре представя цялостната им
емоция по време на занятието. След като се разделят, те споделят в своята група защо са
избрали това чувство. След това представител на групата докладва на останалите групи
защо учениците от неговата група са се чувствали по съответния начин. (Табелки с емоции:
листовка IAC7_3 )

Бележки

е-ресурси

Встъпително видео за модул „Активно гражданство и социално сътрудничество“

IAC7_1 – видео

IAC7_2 – работен лист

IAC7_3 – карти с емоции
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Активно гражданство, идентичност и социално
сътрудничество / Активно гражданство и

здравословен начин на живот

Разработено
от

AENAO

Продължителн
ост

55 минути

Енергизиращо
упражнение

    15 - Животни по височина 

Учителят казва на учениците да си измислят животно, без да го казват на
останалите. Тогава те трябва, без да говорят, да се подредят в редица от
най-малкото към най-голямото животно. Участниците могат да показват

кое е избраното от тях животно, само чрез жестове и звуци. След като се подредят,
учениците казват кое животно са си избрали, и учителят проверява дали са се подредили
правилно.

Релаксиращо
упражнение

    7 - Силни като дърветата 

Учениците се разпръскват в стаята. Стъпват здраво на земята и се
преструват, че са дървета, които се поклащат напред-назад от вятъра.
Движенията им стават с по-голямо отклонение, тъй като наближава буря.

Учениците се опитват движенията им да са възможно най-силни, без да отделят краката си
от земята.

Цели
Запознаване с различни аспекти на здравословния начин на живот.
Допълнителна яснота защо здравословният живот е важен.

Подготовка

Материали

Маркери в различни цветове, големи листове хартия (или A4).

Съвети

Незадължително: Веднага след рефлексията учителят може да посъветва учениците
действително да започнат да прилагат някои от аспектите на здравословния живот в
продължение на една седмица (например да намалят времето за телевизия, да излизат на
разходка с родителите си, да учат редовно, така че да намалят стреса, да си носят закуска
от вкъщи, да си лягат рано и т.н.), а през следващата седмица се организира дискусия за
обсъждане на ползите.

Въведение

„Погрижете се за тялото си. Това е единственото място, където живеете.“

Джим Рон

Учениците гледат встъпителното видео за модул „Активно гражданство и социално
сътрудничество“.
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Методика

Методи от НФО: мозъчна атака, екипна работа, художествено творчество.

1. Учениците гледат IAC8 - историята на „Христо – здрав и силен”.

2. Учителят приканва учениците да обмислят кои са трите

2 минути

основни стълба на
здравословния начин на живот:

а) хранене;

б) физическа активност;

в) психично здраве (например да няма стрес при контролни работи и изпити).

Тяхната мозъчна атака ще завърши с предложения как да помогнат на Христо, така че 
той да се чувства по-добре и да бъде здрав и силен.            5 минути

3. Учителят разделя учениците на три групи според трите основни стълба, споменати по-
горе:

Група А. Хранене;

Група Б. Физическа активност;

Група В. Психично здраве.

4. Всяка група създава плакат, който показва здравословния модел на групата.           10 минути

5. Групите представят плакатите. Могат ли тези модели да осигурят здравословен начин на
живот на Христо (а оттам – и на самите тях)? 5 минути

Pазмисъл

Учителят пита учениците: 5 минути

Трудно ли беше да се идентифицират аспектите на здравословния начин на живот?
Мислите ли, че ще успеете да приложите някои от тези аспекти (ако вече не го

правите)? Ако да, кои от тях?  

Бележки

е-ресурси
Встъпително видео за модул „Активно гражданство и социално сътрудничество“

IAC8  "Историята на Христо - здрав и силен" 
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Активно гражданство, идентичност и
социално сътрудничество / Активно

гражданство и доброволчество

Разработено
от

AENAO

Продължителн
ост

65 минути

Енергизиращо
упражнение

    1 - Влез в кръга 

Учителят разделя учениците на групи, като се отчита общият брой ученици в
занятието, например при 20 ученици те се разделят на 4 групи (по 5 души).
Всеки ученик (в съответните групи) получава номер, в случая – от 1 до 5; или,
за да е по-забавно, в групите всеки ученик е една от съставките на

(шопската) салата (краставица, домат, чушка, лук, магданоз, сирене, олио, оцет, сол –
зависи колко голяма е всяка група). След като групите се оформят, те правят кръгове и
учителят казва произволен номер (или съставка). Съответният ученик трябва да излезе от
кръга и да се опита да влезе в него, докато останалите са инструктирани да не пускат
ръцете си. Упражнението може да се повтори много пъти с излизане на друг номер/
съставка.

Релаксиращо
упражнение

    17 - Масаж в кръг 

Групата застава в кръг и се обръща в една посока. Всеки участник
поставя ръцете си на раменете на човека пред него. Всички ученици
започват да масажират раменете на съседа си. Учениците, които

получават масаж, могат да изкажат мнение. След няколко минути учениците се обръщат
на обратно, за да може ученикът, който е масажирал, да получи масаж в замяна.

Цели
Да бъде разбрана концепцията за доброволческата дейност и нейното значение.
 Да се свържат активното гражданство и доброволческата дейност.

Подготовка

Препоръчана литература

Доброволчество, стр. 7-8

Истории на доброволци  

Материали

Бяла дъска/флипчарт, маркери.

Разпечатка на Плана на Доброволеца - за всяка група.

Въведение

Терминът „доброволчество“ се използва за описание на алтруистична дейност, при която
дадено лице или група предоставят услуги на друг индивид или група без финансова или
социална печалба за себе си.

„На доброволците не се плаща – не защото са безполезни, а защото са безценни.“

Думи на доброволец

Учениците гледат встъпителното видео за модул „Активно гражданство и социално
сътрудничество“.
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Методика

Методи от НФО: мозъчна атака, работа по групи, екипна работа.

1. Учениците гледат презентацията IAC9 „Д като доброволец“. Учителят обяснява
концепцията за доброволчеството. 5 минути

2. Учителят моли учениците да помислят за своите умения (напр. някой може би има
хубав глас или да свири на пиано, друг може да е добър в рисуването или танцува
добре и т.н.). Учениците провеждат мозъчна атака за тези умения.                5 минути

3. Учениците се разделят на три-четири групи в зависимост от резултатите от мозъчната
атака. Например тези, които са добри в спорта, ще формират една група; тези, които
са добри в рисуването – формират друга група, и т.н. Ако има голяма диспропорция в
броя на учениците в различните групи (една група е много голяма в сравнение с
другите), учителят може да помоли учениците от голямата група да помислят за друго
умение, което имат, или да раздели голямата група на две по-малки.

5’

* Учителят трябва да се увери, че всеки ученик е член на някоя група.

4. Когато групите са формирани, всяка група получава IAC9_Plan и трябва да разработи
план за това как могат да участват в доброволческа дейност  и да предложат на
учениците от другите групи да ги научат на нещо. Групите обсъждат това, като се
фокусират върху конкретиката (например какво могат да предложат на другите, колко
време е необходимо, за да се осъществи тази форма на „обучение“ и т.н.). Групите
записват предложенията си на разпечатания IAC9_Plan.      10 минути

5.
6.

Групите представят своите предложения пред целия клас.                               5 минути
 Учителят насърчава учениците да осъществят доброволческа дейност реално и да
предоставят обсъдените услуги  на своите съученици. Той приканва учениците да
информират съучениците си за това кога и как ще преподават своите умения
(например Стефан, който е добър художник, предлага да научи своите съученици как
да рисуват; това ще стане в сряда след часовете, а  тази услуга ще  има
продължителност 1 час и т.н.). Всеки ученик следва да запише  под името си в
IAC9_Plan своята доброволческа услуга. 5 минути

Забележка: Учителят трябва да бъде на разположение по време на обмислянето и
реализирането на доброволческата дейност и да помага на групите да предоставят своите
услуги. Определя се  конкретен период, например от две-три седмици, като „период на
доброволчество“.

Pазмисъл

Учителят пита учениците:

Трудно ли беше да мислите за уменията си?
Замисляли ли сте се да предложите нещо като доброволец?
Смятате ли, че доброволчеството е важно за обществото?

* Незадължително: ако има предложения за реална доброволческа дейност в стъпка 6 и
учениците действително предлагат услуги по време на „периода на доброволчество“, в
края на този период преподавателят може да проведе такъв разговор отново. Той може да
зададе следните въпроси на учениците:

Как се чувствахте като доброволци?
 За тези, които са били „обучени“: как се почувствахте, когато бяхте научени на 

умение, което не сте знаели преди? 10 минути

Бележки

Учителят и учениците може да гледат следното видео (незадължително) у дома или ако има
достатъчно време, след приключване на дейността:

Pip - Филм за доброволчество и подпомагане на другите.

е-ресурси

Встъпително видео за модул „Активно гражданство и социално сътрудничество“

IAC9  презентация „Д като доброволец“ 

План на Доброволеца
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10

Активно гражданство, идентичност и социално
сътрудничество / Активно гражданство и

законност – демокрация

Разработено
от

AENAO

Продължителн
ост

65 минути

Енергизиращо
упражнение

    13 - Саймън казва 

Учителят казва на групата, че трябва да изпълняват инструкцията, която той
дава, само ако преди нея чуят думите „Саймън казва: ...“. Ако учителят не
започне съответната инструкция със „Саймън казва“, тогава групата не
трябва да изпълнява съответната инструкция. Учителят започва например със

„Саймън казва: пляскайте с ръце“, като той самият пляска с ръце. Участниците изпълняват.
Учителят започва да говори по-бързо, като първо казва например: „Саймън казва: клекнете.
Саймън казва: пишете. Саймън казва: погледнете към пода, и т.н.“. След известно време
учителят казва „Погледнете към прозореца“ като „Саймън казва“ е пропуснато.
Участниците, които са изпълнили инструкцията, „изгарят“. Играта може да продължи, докато
е забавна и времето позволява.

Релаксиращо
упражнение

    14 - Дай ми енергията си 

Учениците застават в кръг. Учителят се преструва, че държи топка, и я подава
на ученика вдясно, който прави същото, докато топката стигне обратно до
учителя. Топката трябва да се подава нежно, тъй като е много ценна. На
втората обиколка учителят подава топката на ученици в друг край на кръга,

с движение и звук. Учениците правят същото, докато всеки не докосне топката поне веднъж.
Топката може да се подава по всякакъв начин (ритник, целувка...), като става по-голяма или
по-малка в зависимост от това какво искат учениците.

Цели

Запознаване с концепцията за управление (законите и демократичния процес на
гласуване).
Запознаване с елементите на управлението – по отношение на формирането,
гласуването и прилагането му.

Подготовка

Препоръчителна литература

Демокрация

Върховенство на закона и демокрация

Материали

Бяла дъска/флипчарт, маркери.

Въведение

„Демокрацията е, когато нуждаещите се, а не заможните хора са управляващи.“

Аристотел

„Както правите не се нуждаят от правила, така и законът не се нуждае от справедливост.“

Епиктет

Учениците гледат встъпителното видео за модул „Активно гражданство и социално
сътрудничество“.
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Методика

Методи от НФО: мозъчна атака, симулация

1. Учителят показва е-ресурса IAC10 „Аристотел говори“ и въвежда концепцията за 
законност и демокрация. 5 минути

2. Мозъчна атака на учениците, свързана с проблем, който съществува в класа или в 
училище. Примери: нарушаване на дисциплината, когато учителят преподава урока; 
нездравословно хранене в училище; лошо поведение по време на междучасията; 
училището няма достатъчно пари за нови компютри, за обновяване на книгите в 
училищната библиотека и т.н.                                                                             5 минути

3. Учителят и учениците заедно решават върху кой проблем да се съсредоточат. След 
като се вземе решение, учениците се разделят на три групи. Всички групи имат задача 
да измислят ново правило (закон), като използват работен лист IAC10_A.

15 минути

Група А: Тази група ще се съсредоточи върху раздели 10.1 и 10.2 от работния лист. 

Група Б: Тази група ще се съсредоточи върху раздели 10.3 и 10.4 от работния лист. 

Група В: Тази група ще се фокусира върху раздели 10.5 и 10.6 от работния лист.

4. След като правилото е готово, групите го четат пред всички. Тогава учителят инициира
гласуване – всички ученици трябва да гласуват дали са съгласни с това правило, или
не, като показват съответното изображение от IAC10_B. Учителят следва да подчертае,
че процесът на гласуване е от съществено значение за демокрацията, но резултатът
може да бъде всякакъв (и положителен, и отрицателен). 5 минути

5. След кратък размисъл учениците правят викторината IAC10 - Quiz. 5 минути

Pазмисъл

Учителят пита учениците:

Беше ли трудно да се подготви ново правило?
В случай на положителен вот (което означава, че правилото ще бъде приложено, както 
е формулирано) смятате ли, че трябва да има последствия за тези, които не го 
изпълняват?
В случай на отрицателен вот – защо смятате, че това се случи? Мислите ли, че 
резултатът би бил различен, ако правилото беше формулирано по-различно? Ако да, 
по какъв начин?                                                                                                            5 минути

Бележки

е-ресурси

Встъпително видео за модул „Активно гражданство и социално сътрудничество“

IAC10_A - работен лист

IAC10_B - карти за гласуване

IAC10 „Аристотел говори“ - видео

IAC10 - викторина 
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11
Активно гражданство, идентичност и

социално сътрудничество / Моите права и
задължения

Разработено
от

PROSVETA

Продължителн
ост

65 минути

Енергизиращо
упражнение

    4 - Човешка верига 

Учениците застават в кръг. Затварят очи и започват да се движат към
центъра на кръга с вдигнати ръце. Когато докоснат някого, го хващат и
така се „завързват“ на възел. Учителят им казва да отворят очи, да се
опитат да се отплетат и да направят кръг, без да се пускат.

Релаксиращо
упражнение

    1 - Представете си, че ... 

Учителят подканва учениците да затворят очи (ако това не е проблем за тях)
и им дава насоки да си представят събитие от миналото или бъдещето.
Участниците започват да си представят събитието с все повече детайли,
използвайки всички сетива.

Препоръчителен кратък сценарий:

Започнете да дишате бавно и дълбоко...
Представете си, че сте на място, където сте спокойни и отпуснати...
Създайте детайлите в ума си.
Какво виждате?
Какви са звуците, миризмите и цветовете на това специално място?
Има ли други хора?

Росман, 2016

Цели

Учениците ще:

научат за своите отговорности и задължения към другите хора;
познават своите права и ограниченията на тези права, произтичащи от правата на
други хора;
подобрят аналитичните си умения;
 усъвършенстват презентационните си уменията.

Подготовка

Необходимо оборудване: лаптоп и проектор за представяне на е-ресурси IAC11_1 и
IAC11_2 на целия клас или да се осигурят лаптопи за всяка група (за дейности 1 и 3.1)

Необходими материали:

флипчарт или бяла дъска (за учителя в дейност 2.2);
листове и химикалки (за учениците в дейност 2.1);
 въже (или цветно тиксо) и знаци ' ' и '–' отпечатани или нарисувани върху листове A4 (за
раздела за размисъл).

Въведение

Всички имаме права и искаме другите да ги зачитат. Това води до някои задължения, които 
имаме, и някои ограничения върху нашите права.

Учениците гледат встъпителното видео за модул „Активно гражданство и социално 
сътрудничество“. 5 минути 
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Методика

1. Въведение в нашите права
Всички имаме права и искаме да живеем на място, където всеки уважава нашите
права. Учениците играят играта и се опитват да съпоставят изображенията със
съответните права. Те могат да направят това заедно целия клас, като обсъждат
ситуациите и възможните отговори. Друг вариант е всеки ученик (или в групи по двама
или трима) да играе играта на лично устройство и да отговаря индивидуално на
въпросите (IAC11_1 ).                                                10 минути

2. Правила в класната стая, които ще позволят всички да се чувстват добре в училище.
15 минути

2.1.  Учениците работят по двойки или по-големи групи, и всеки екип  има задача да
обмисли  пет неща, които са най-важните за тях, за да се чувстват добре в училище,
например: 1. Да съм част от игрите; 2. Да не ми се подиграват, ако направя грешка, когато
учителят зададе въпрос; 3. По време на междучасията никой да не пипа нещата, които
поставям на чина си; 4. Никой да не ме наранява; 5. Всички ученици да бъдат мили един
към друг. Двойките записват резултата от работата си на лист, но не пишат имената си, и
дават написаното на учителя (метод от НФО: blue skies thinking).

2.2. Учителят обобщава всички желания, като групира подобните, и записва окончателния
списък с правила на дъската или на флипчарт.

Pазмисъл

3. „Изчезналият мобилен телефон“ – обсъждане на казус

3.1. Учениците са разделени в групи по около четирима души. Всяка група се нуждае от 
лаптоп, за да гледа и реши как да действа в интерактивния казус (IAC11_2  ). Членовете на 
групата обсъждат възможностите на всяка стъпка и избират една след постигане на 
споразумение. След като завършат играта, те обсъждат възможните недостатъци и предимства 
на своя избор (както е предложено в е-ресурса).                              10 минути

3.2. Групите представят своите истории пред целия клас. Историите са резултат от избора, 
който те са правили на всяка стъпка. Обсъждат се  предимствата и недостатъците. След 
представянето на всички истории класът гласува за най-добрия начин за поведение в тази 
ситуация.                                                                                       10 минути

Учителят поставя дълго въже (или цветна тиксо) на пода със знак ' ' в единия му край и знак '–' 
в другия, обяснявайки, че знакът ' ' означава ДА, а знакът '–' означава НЕ. Близостта до 
съответния знак показва съответното ниво на одобрение/неодобрение. За да обобщи 
обучението, учителят приканва учениците да се изправят и да отговорят на следните 
въпроси, като отидат до знака ' '  или '– '. Ако има достатъчно време, учениците могат да 
коментират защо са избрали съответната позиция по въжето.                                    5 минути

1. Хареса ли ви дейност 1 (играта, в която трябваше да свържете илюстрацията със
съответното право)?

2. Хареса ли ви дейност 2.1?
3. Хареса ли ви дейност 3?
4. Смятате ли, че правилата, създадени в дейност 2.2, ще бъдат полезни, за да се

чувствате по-добре в училище?

Бележки

В стъпка 1 учениците играят игра, в която  имат задача да съпоставят изображенията със
съответните права. Основната идея е да се осмисли съответното право. В някои от случаите
има вероятност учениците да свържат изображението с някое друго човешко право, а не с
тези, които са заложени като правилни отговори. Ако ученикът може да се обоснове каква
ситуация   има предвид при избора, който е направил, е добре водещият да отчете това
като правилен отговор, и даже да похвали ученика.

Всяко допълнително обсъждане на човешките права е от полза за осмислянето им.

е-ресурси

Встъпително видео за модул „Активно гражданство и социално сътрудничество“

IAC11_1 - интерактивна игра: Моите права 

IAC11_2 - интерактивна игра-казус: Изчезналият телефон 
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12
Активно гражданство, идентичност и
социално сътрудничество / Активно

гражданство и моята сила да се променя

Разработено
от

IPSantarém: Ana Da Silva | Ana Torres | Maurício D

Продължителн
ост

60 минути

Енергизиращо
упражнение

    17 - Тостер или рок звезда 

Учениците застават в кръг, като един от тях е по средата. Ученикът в средата
на кръга посочва някого и казва „тостер“ или „рок звезда“.

Ако ученикът в средата каже „тостер“, посоченият ученик кляка, след това
скача и казва „Изпечен съм, намажете ме“. Съседите на посочения ученик

трябва да образуват „тостер“ около него чрез протегнати ръце.
Ако ученикът в средата каже „рок звезда“, посоченият ученик трябва с ръце пред
устата си да имитира, че пее на микрофон. Съседите на посочения ученик се
обръщат с гръб към него и се преструват, че свирят на китара.

Релаксиращо
упражнение

    13 - Масаж на тяло 

Учениците застават в кръг и трябва да следват движенията на учителя и да се
масажират. Учителят започва да масажира различни части от тялото си, от
главата до краката (препоръчва се да събуе обувките си). Учителят обяснява
как се масажира – нежно или енергично.

По желание: Учителят може да помоли учениците да масажират съучениците си.

Цели

Осъзнаване на положителните и отрицателните настроения (състояния на духа, какво
усещаме във всеки момент).
Разсъждения върху въпроса за силата на всеки човек да промени собственото си
лошо настроение и настроенията на другите в положителни.
Осмисляне на твърдението, че позитивните емоции са база, всеки човек да се чувства
добре.
Осъзнаване, че всеки човек, ако иска, може да превърне трудностите и проблемите в
предизвикателства и възможности за положителни промени и трупане на полезен
опит.

Подготовка

Информацията може да помогне за осмисляне на някои аспекти от настоящото занятие
(информацията е налична на английски език):

https://www.theemotionmachine.com/how-to-use-the-power-of-emotional-contagion-to-
change-your-mood/
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Въведение

Емоциите и настроенията, които те предизвикват, ни карат да действаме по определен
начин, Така понякога, под влияние на емоциите пропускаме възможности за по-добър
живот (взаимоотношения с други хора, училищни постижения, заетост, здраве и др.). Да
бъдеш активен гражданин, който променя средата, в която живее, означава да действаме и
да координираме действията си, за да постигнем определени цели за по-добро
благосъстояние: нашето и другите. Затова е важно да имаме нагласата, че сме в
състояние да трансформираме настроението си, когато не се чувстваме добре и имаме
съпричастност да осъществим връзка с другите, за да разберем и помогнем да подобрим
настроението им, опитвайки се да видим нещата от положителна или поне по-малко
негативна гледна точка.

Учениците гледат встъпителното видео за модул „Активно гражданство и социално
сътрудничество“.

Методика

Методи от НФО: шарада (игра с жестове и мимики), драма.

могат да си запишат1. Организирайте учениците да изиграят  компютърната игра. Те
някои от настроенията, които се появяват в играта.           5 минути

2. Разделете учениците по двойки. Всяка двойка изпълнява следното:

Етап 1: Ученик 1 избира едно негативно настроение (състояние на духа), което се
появява в играта и го представя с мимики и жестове. Ученик 2 трябва да отгатне какво е
настроението и след това да се опита да промени това негативно настроение в
позитивно чрез общуване с жестове и мимики, или чрез словесно общуване.
Етап 2: Учениците си разменят ролите. 20 минути

Pазмисъл

Въпроси за обсъждане с класа:

Какви стратегии използвахте в стъпка 2, за да предизвикате промяна в настроението?
Мислите ли, че често отрицателните настроения ни блокират?
Как негативните настроения могат да се отразят на нас и нашата среда – споделете
примери?

Можете да напомните на учениците, че често настроението ни (негативно или позитивно) е
заразително: когато съм уплашен, подозрителен, вдъхвам недоверие и у хората около мен,
а когато съм уверен, вдъхвам увереност около себе си. Ето защо е толкова важно да
развием умението да променяме настроенията си и да разбираме настроенията на
другия човек, защото негативните емоции на един човек не само обуславят неговите

действията на всичкидействия, но също така те могат да повлияят и на настроението и
наоколо.       5 минути
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Въведение

Емоциите и настроенията, които те предизвикват, ни карат да действаме по определен
начин, Така понякога, под влияние на емоциите пропускаме възможности за по-добър
живот (взаимоотношения с други хора, училищни постижения, заетост, здраве и др.). Да
бъдеш активен гражданин, който променя средата, в която живее, означава да действаме и
да координираме действията си, за да постигнем определени цели за по-добро
благосъстояние: нашето и другите. Затова е важно да имаме нагласата, че сме в
състояние да трансформираме настроението си, когато не се чувстваме добре и имаме
съпричастност да осъществим връзка с другите, за да разберем и помогнем да подобрим
настроението им, опитвайки се да видим нещата от положителна или поне по-малко
негативна гледна точка.

Учениците гледат встъпителното видео за модул „Активно гражданство и социално
сътрудничество“.

Методика

Методи от НФО: шарада (игра с жестове и мимики), драма.

могат да си запишат1. Организирайте учениците да изиграят  компютърната игра. Те 
някои от настроенията, които се появяват в играта.           5 минути

2. Разделете учениците по двойки. Всяка двойка изпълнява следното:

Етап 1: Ученик 1 избира едно негативно настроение (състояние на духа), което се
появява в играта и го представя с мимики и жестове. Ученик 2 трябва да отгатне какво е
настроението и след това да се опита да промени това негативно настроение в
позитивно чрез общуване с жестове и мимики, или чрез словесно общуване.
Етап 2: Учениците си разменят ролите. 20 минути

Pазмисъл

Въпроси за обсъждане с класа:

Какви стратегии използвахте в стъпка 2, за да предизвикате промяна в настроението?
Мислите ли, че често отрицателните настроения ни блокират?
Как негативните настроения могат да се отразят на нас и нашата среда – споделете
примери?

Можете да напомните на учениците, че често настроението ни (негативно или позитивно) е
заразително: когато съм уплашен, подозрителен, вдъхвам недоверие и у хората около мен,
а когато съм уверен, вдъхвам увереност около себе си. Ето защо е толкова важно да
развием умението да променяме настроенията си и да разбираме настроенията на
другия човек, защото негативните емоции на един човек не само обуславят неговите

действията на всичкидействия, но също така те могат да повлияят и на настроението и 
наоколо.       5 минути 
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Бележки

Стъпка 1:

В играта е направено следното разграничение:

Позитивни настроения: доверие, надежда, приемане, прозрение, решителност,
спокойствие, амбиция.
Негативни настроения: недоверие, безнадеждност, примирение, възмущение,
агония, арогантност, обърканост.

По преценка на учителя, може да се организира дискусия дали това разграничение на
позитивни и негативни насторения  винаги е валидно; могат да се обсъдят случаи, в които
някое настроение, квалифицирано като негативно, има положително въздействие.

Стъпка 2 може да бъде изпълнена в следния вариант:

1. Разделяте учениците по двойки и те изпълняват описаните дейности в етап 1 и етап 2 (с
една или две отрицателни емоции). 5 минути

2. Смяна на партньорите (образуване на нови двойки) и повторно изпълнение на
дейностите от етап 1 и 2. 5 минути

3. Нова смяна на партньорите и поредно изпълнение на дейностите от етапи 1 и 2.
5 минути

4. Нова смяна на партньорите и поредно изпълнение на дейностите от етапи 1 и 2.

е-ресурси

5 минути

Вместо групи от двама участници, е възможно да се направят групи от трима, като един от 
тях заснема останалите двама (видео-оператор). Ако изберете този вариант, стъпка 2 
ще  има три етапа, за да може всеки ученик да е влязал във всяка от ролите (Ученик1, 
Ученик2, видео-оператор). По-късно клипчетата могат да бъдат показани на всички ученици 
от класа или публикувани на онлайн платформа.

Встъпително видео за модул „Активно гражданство и социално сътрудничество“

Игра с положителни и отрицателни насторения
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